* Planificaciones
* Fichas Fofocopiables

Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular
entre los alumnos la capacidad para resolver problemas
mediante competencias.




Planificacién correspondiente a NAP, provincia de
Buenos Aires y Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Periodo y Capitulog

PRIMER BIMESTRE

Capitulos
12y3

Contenidog

Distintos sistemas de numeracion. Sistemas
posicionales y no posicionales. Descomposicién de
ndmeros naturales en forma polinémica. Célculo
aproximado y calculo exacto.

Las operaciones. Propiedades de lasumayla
multiplicacién. La division. Calculo aproximado y

calculo estimativo. Divisibilidad. Mdltiplos y divisores.

Numeros primos y compuestos. Factoreo en factores
primos. Mdltiplos comin minimo'y divisor comdn
maximo.

Actividades

Lecturay escritura de nimeros naturales.
Reconocimiento de las diferencias entre nuestro
sistema de numeracion decimal posicional y los
sistemas no posicionales chino y egipcio. Expresién

de los nimeros en sistemas de numeracién y egipcio.
Resolucion de problemas y analisis del valor posicional
en numeros del sistema decimal. Resolucién de
problemas utilizando la descomposicién polinédmica
de los nimeros. Aplicacién de los conocimientos
adquiridos de la descomposicién de los nimeros

del sistema decimal en problemas con el uso del
dinero, especialmente con aquellos valores que estan
relacionados con los valores posicionales en el sistema
de numeracion, $1, $ 10, $ 100. Ubicacion de un
ndmero en la recta numéricay reconocimiento de

qué nimero corresponde a una posicién determinada.

Resolucion de problemas mediante el uso de adiciones
y sustracciones. Problemas que se resuelven con
sucesiones de adiciones o sustracciones de nimeros
naturales: calculo de estado final, calculo de estado
inicial o modificaciones independientes de los estados
iniciales y finales.

Resolucion de célculos que involucren las cuatro
operacionesy la utilizacién de las propiedades.
Propiedades de la multiplicacion que permitan
obtener nuevos productos a partir de productos
conocidos. Factoreo de un nimero en factores primos.
Utilizacion de las reglas de divisibilidad para factorear
un ndmero. Realizacién de la Criba de Eratéstenes.

Algoritmo de la divisién. Obtencién del cociente
a través de productos conocidos. Analisis de los
elementos de una divisién.

Productos y divisiones por la unidad seguida de ceros.

Distintas estrategias para obtener los divisores de
un nimero.

Producto por nimeros redondos. Utilizacién de
propiedades para el calculo de productos por nimeros
que difieren en alguna unidad con nimeros redondos.

Resolucién de problemas que requieran el calculo de
multiplo comdn minimo o divisor com(n maximo.
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Periodo y Capitulos

SEGUNDO BIMESTRE

Capitulos
4546

Contenidog

Numeros fraccionarios. Orden y recta numérica.
Representacidn gréafica. Fracciones equivalentes.
Adicidn, sustraccion, multiplicacién y divisién de
nmeros fraccionarios.

Expresiones decimales. Equivalencia entre fracciones
decimales y expresiones decimales. Sumay resta de
nimeros decimales. Multiplicacién y divisién por la
unidad seguida de ceros.

Actividades

Resolucion de problemas en los que tenga sentido
repartir el resto, donde por lo tanto las fracciones
surjan de un reparto equitativo. Resolucién de
problemas de medidas en las que las fracciones surjan
de comparar relaciones entre partes o entre un entero
y sus partes.

Ubicacién de fracciones en la recta numérica.
Comparacion de fracciones con la unidad.

Resolucién de problemas donde haya que encontrar
fracciones equivalentes para compararlas.

Adicidn y sustraccién de fracciones de igual o
distinto denominador.

Resolucién de problemas donde se propone
multiplicar o dividir fracciones por un nimero entero.
Calculo

del doble, el triple, la mitad, la tercera parte de una
fraccion dada.

Resolucion de problemas que permitan hallar la
equivalencia entre fracciones decimales y expresiones
decimales.

Lecturay escritura de nimeros decimales.
Operaciones con decimales. Resolucién de problemas
relacionados con el sistema monetario. Adiciony
sustraccion

de nimeros decimales. Multiplicacién y divisién por
la unidad seguida de ceros.
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Perjodo y Capitulos

TERCER BIMESTRE

Capftulos
7849
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Contenidos

Proporcionalidad directa. Tablas. Representacion
grafica. Constante de proporcionalidad. La
proporcionalidad y las fracciones. Analisis de datos.
Estadistica.

Circunferenciay circulo. Reproduccion de figuras con
lados rectos y arcos de circunferencia.

Clasificacion, construccion y medicién de angulos.

Construccion de triangulos. Trazado de las alturas
del tridngulo. Desigualdad triangular. Suma de los
angulos interiores.

Medicién. Unidades de longitud, de peso, de capacidad
y de tiempo. Sistema sexagesimal para la medicién

de angulosy del tiempo. SIMELA. Instrumentos de
medicidn. Relacion entre medidas y fracciones y

entre medidas y proporcionalidad. Equivalencias.
Estimaciones.

5

Actividades

Situaciones problematicas en las que los alumnos
tengan que reconocer silas

magnitudes se relacionan de forma directamente
proporcional o no. Resolucién

de problemas de proporcionalidad directa planteados
mediante graficos circulares, graficos cartesianos,
tablas o enunciados.

Resolucién de problemas a través de tablas que
impliquen operar con nimeros

decimales y fracciones. Resolucién de problemas
que impliquen analizar los datos de tablas y graficos.

Realizacién de construcciones con compas que
involucren el concepto de lugar geométrico.

Copia de figuras con angulos rectos, agudos y obtusos,
con modelo presente o sin él. Copia y construccién de
rectas paralelas, perpendiculares y oblicuas. Registro
y comentario de los pasos que siguié cada alumno
pararealizar la copia.. Medicién

de angulos con transportador. Construccién de
angulos conociendo su amplitud.

Construccién de figuras siguiendo instrucciones y
descripcion de las construcciones realizadas.

Clasificacion de los triangulos respecto de sus lados
y sus angulos. Realizacion de construcciones de
tridangulos con regla, compas y transportador a partir
de diferentes informaciones, medidas de los lados o
de los angulos.

Andlisis de cantidad de soluciones o factibilidad
de la construccion a partir de los datos utilizados.

Andlisis empirico de la desigualdad triangular y
deduccidn de la suma de los angulos interiores
del triangulo.

Construccion de las tres alturas de un triangulo
conreglay escuadra.

Productos y divisiones por la unidad seguida de ceros
que permitan variar la unidad de medida. Relaciones
dela60yde601en el sistema sexagesimal de la
medicién del tiempo.

Problemas que permitan decidir acerca de la
conveniencia de la unidad de medida
atomar en cuenta.




Periodo y Capitulog

CUARTO BIMESTRE

Capitulos
10,11y1e

Contenidos

Medida. Perimetro y area de figuras. Diferentes
recursos para expresar el area de una figura.
Independencia entre areay perimetro.

Posiciones relativas de dos rectas. Construccion
de rectas paralelas y perpendiculares. Angulos.
Construccionyy clasificacion de cuadrilateros.
Cuerpos geométricos. Clasificacion. Cantidad de

caras, vértices y aristas. Desarrollos planos. Ubicacidn
de puntos en un plano. Trazado de planos.

Actividades

Clasificacién de cuadrilateros segln las propiedades
de sus lados y sus angulos. Construccion

de cuadrilateros y analisis de la cantidad de
construcciones posibles

a partir de los datos utilizados. Deduccion de la suma
de los angulos interiores.

Problemas que involucren medir y comparar
el perimetro y area de figuras rectilineas con
diferentes procedimientos.

Reconocimiento de laindependencia entre area
y perimetro.

Resolucion de problemas relacionados con la medida
de distancia o calculo de perimetros de figuras.
Relaciones entre las unidades de medida entre si.

Clasificacién de los cuerpos geométricos. Problemas
que permitan reconocer

la cantidad de aristas, caras y vértices de un prisma
conociendo sus bases.

Construccion de los desarrollos planos de los distintos
cuerpos geométricos.

Reconocimiento de un cuerpo geométrico a través
de la descripcién de su desarrollo o de las
caracteristicas de sus caras laterales o bases.

Problemas que permitan ubicarse enun planoy
describir o trazar recorridos en él.
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos
la capacidad para resolver problemas mediante competencias.

e Problema 1:

Enuntorneo de ajedrez participan 32 jugadores. En cada ronda cada jugador juega un partido;
si gana pasa a la siguiente ronda, si pierde queda eliminado. Cuantos partidos deben jugar en
total para definir al ganador del torneo?

® Problema 2:

Marcos y Mariela llevaban $ 500 cada uno. Marcos queria comprar 3 remeras y un par de medias pero le faltaban

$ 40 que le pidid prestados a Mariela. Mariela comprd 1 remera y un par de medias del mismo precio que
Marcos. Si después de pagar y prestarle el dinero a Marcos le quedaron $ 160, écuanto costaba cada prenda?

® Problema 3:

Enlafigura GF = BC. Los triangulos BCD y DEF son equilateros e iguales.
El perimetro del triangulo DEF es de 24 cm.

Hallar el perimetro del heptagono ABCDEFG.

® Problema 1:

En la figura se quiere pintar cada cuadradito de blanco o negro,

la Ginica condicién es que no se pueden pintar dos cuadraditos
(uno arriba del otro) de color negro. ¢De cuantas maneras distintas
puede resolverse?

® Problema 2:

La abuela de Martina coleccionaba boletos capictias que pegaba en albumes de 24 paginas.

Tiene 3 albumes completos y otro con solo 3 paginas llenas. En el album incompleto tiene 36 boletos pegados.
¢Cuantos boletos tiene en total?

® Problema :
¢Cuantos numeros impares de cinco cifras distintas se pueden formar con las cifras 5,4, 3,2y 17
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® Problema 1:

Cristina esta armando un juego para el colegio. Quiere pintar fichas rectangulares
como las de la figura de dos colores distintos. Si tiene pintura azul, roja, amarillay
verde. (Cuantas fichas distintas puede pintar?

# Problema 2:
Una ficha del juego Reversi tiene una cara blanca y la otra negra. Una caja con 40 fichas pesa 560 gramos.
La misma caja con 35 fichas pesa 520 gramos. ¢Cuénto pesa la caja vacia?

® Problema :

Victoria tiene 5 amigas del club: Ana, Belén, Cecilia, Danielay Sol, y 4 amigas del colegio: Fabiana,
Gabriela, Luna e Inés. Si quiere invitar al cine a dos amigas del club y dos del colegio,

¢de cuantas formas puede hacerlo?
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos
la capacidad para resolver problemas mediante competencias.

® Problema 1:

El rectangulo ABCD tiene 120 cm de perimetro y esté formado B
por 3 cuadrados iguales. CE = EF = FD EM = 2EF

¢Cudl es el perimetro de la parte coloreada?

)
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® Problema 2:

El duefio de la libreria compré 120 cuadernos a $ 3.000. Vendid % de los cuadernos a $ 2.250.
Si quiere obtener $ 825 de ganancia por el total de los cuadernos, ¢a cuanto debe vender cada
uno de los cuadernos que quedan?
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® Problema 3:

¢De cuantas maneras se pueden repartir 27 monedas de chocolate entre tres hermanos, Mica,

Morena y Héctor, si cada uno debe recibir una cantidad multiplo de 37
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® Problema 1:

El pentagono NUBES esta formado por el cuadrado NUES y el triangulo isdsceles

UBE que tienen igual perimetro. U
Si el perimetro del pentagono NUBES es 78 cm, {cuanto miden los lados del triangulo?
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® Problema 2: N S
Cristian compré lapices y cuadernos. Cada lapiz costaba un nimero entero de pesos,

pero $ 1no le alcanzaba para comprar un lapiz. Cada cuaderno costaba $ 25 mas que un lapiz.
Si gasto en total $ 72, écuantos lapices y cuantos cuadernos compré?

\

N
,‘

o8

‘\
o
S

8 Problema 3.

Jorge, el duefio del mayorista de juguetes, tiene 6 bolsas con bolitas. Le vende a un cliente
una cierta cantidad de bolitas y a otro cliente el doble de bolitas. Las ventas las hace

por bolsas enteras y le sobré una bolsa. La cantidad de bolitas que habia en cada
bolsaera: 15, 31, 19, 18, 16 y 20. ¢Cuéntas bolitas tenia la bolsa que sobré?
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8 Problema 1

Julieta, Anay Sofia fueron al cine el sébado. Como Julieta no tenia dinero pagaron las 3
entradas Anay Soffa. Ana puso $ 143y Sofia $ 112. {Cuanto tiene que devolverle Julieta
aAnay cuanto a Sofia?
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® Problema 2:
ABDE es un rectéangulo. BCD es un triangulo equilatero. El perimetro del pentagono
ABCDE es de 456 cm.

Si BC =86 cm, écudl es la longitud de AB?
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8 Problema 3:

Silvia compré autitos, pulseras y anillos para poner en la pifiata de su cumpleafios. Cada autito cuesta
$ 16, cada pulsera $ 8 y cada anillo $ 4. Si gastd $ 96, icuantos articulos de cada clase pudo haber
comprado? Escribi todas las respuestas posibles.
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos
la capacidad para resolver problemas mediante competencias.

8 Problema 1:
En la figura, moviendo 4 palitos hay que dejar 3 cuadrados iguales.
¢Cémo lo harias?

® Problema 2:
Gasté % de lo que llevaba en el kiosco, de lo que me quedaba guardé $ 3,50 para viajar y con el resto
compré 8 facturas a $ 4,50 cada unay 3 panes que costaron $ 23,50. (Cuénto dinero llevaba?

® Problema 3:

La directora de la escuela estd armando los horarios de clase. En 5.° tiene que haber dos clases de inglés,
1de dibujoy 1 de musica. Silas clases de inglés no deben ser en dias seguidos y no puede poner dos de
estas materias el mismo dia, ¢de cuantas maneras distintas puede armar los horarios? Escribilas todas.
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® Problema 1:
Martin, Aldana y Majo fueron a la kermese el domingo. Compraron 50 fichas para los juegos entre los tres.
Martin gastd 18 méas que Aldana y Aldana la mitad de Majo. (Cuantas fichas gasté cada uno?

® Problema 2:

Para cercar un campo se necesitan 643 m de alambre.
AB=153m o

BC mide 41 m mas que AB.

ADeslamitadde BC.

¢Cudl es la longitud de CD?
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® Problema 3:
En una caja de lapices, la mitad son marrones, la cuarta parte son amarillos, la sexta parte son rojos
y el resto blancos. Sila caja tiene 18 lapices marrones, ¢cuantos son blancos?
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# Problema 1:

Sandra quiere saber cuantos triangulos se pueden dibujar utilizando
como Vértices los 7 puntos que quedan determinados por los extremos
de los tres segmentos que dibujd y el punto donde se cortan.

® Problema 2:

Juan tiene dos remeras rojas, dos camisas celestes y una musculosa verde.
Sino quiere ir dos dias con la misma remera al colegio, ¢de cuantas maneras
distintas puede vestirse para ir a la escuela?

® Problema 3:
Mateo nacié un dia lunes. ¢Qué dia de la semana sera después de 1.000 dias
de haber nacido?
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=» Formar nimeros grandes
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Propuesta didactica que promueve el intercambio de ideas, |la puesta
a prueba de las mismas y las reformulaciones.

=» Aperfura T =» Debates en vaivén
Actividades que ayudan a pensar y e e e Diversas modalidades de debate:
relacionar los conocimientos que ya s « Para argumentar acerca de una postura
tienen, y a adelantar los nuevos. | frente a un problema, de un procedimiento
SETEE de resolucién, etcétera.
« Para concluir una propiedad determi-
nada: estos son los debates que contienen
la sugerencia de que las conclusiones
acordadas sean registradas.

= Trabajar solo

Es unainstancia de ejercitacion
individual donde se ponen en juego
las conclusiones abordadas en los
debates grupales y los contenidos
trabajados en las paginas.

=» Problemas que = El medallero

son emblema En esta seccién hallaran “ayudas” Actividades de autoevaluacion
relacionadas con algiin tema en clase.

abordado durante el capitulo que

puedan hacer mas accesible el

contenido para los nifios.

Aqui se presentan diversas situaciones
problematicas donde se ponen en juego
los contenidos trabajados en el capitulo
y facilitan la ejercitacion y puesta

en practica de los conocimientos
adquiridos.




1. Lean con atencién.
Vanina es maestra de 5.°
gradoy les propuso a sus
alumnos que adivinen cuantas
tapitas habian logrado juntar
en una caja.
Martin, Lila, Emay Pedro
dijeron algunas cantidades.
Conversen entre ustedes.
Registren o conversado
en sus carpetas.
. ¢Quién propuso el mayor
ndmero? (Y el menor?
- , FIE ¢ By . ¢Cuantas cifras tiene cada
_ Martin AR ¥ '\ Y24 cantidad? ¢Es necesario
= V. | -Pcdro : escribir los nimeros
. Escriban de qué manera
podrian ordenar nimeros

grandes de menor a mayor.
Produccién personal.

. Escribi un nimero mayor

a tres millones.
Produccién personal.

Lecturay escritura
de nimeros naturales e Ubicacién en la recta numérica e Escrituras
equivalentes o Analisis del valor posicional e Sistemas de numeracion
posicionales y no posicionales

» El papa de Martin le regalé la coleccion de boletos de colectivo que guardaba desde que tenia su
edad. Los mas valiosos eran los que tenian nimeros capicuas; es decir, nimeros que se leen igual

de derecha a izquierda que de izquierda a derecha. Observa y respondé en tu carpeta.
En todos los boletos es posible agregar el nimero 4 menos en el 77777 porque la cantidad de cifras es impar y no tiene ningtin 4.
77477; 144441; 234432; 72427. )

e (En qué boletos es posible agregar el nimero

4y que sigan siendo capictias? ¢Por qué?
e Ordena en tu carpeta, de menor a mayor,

los nimeros escritos en los boletos.
« 7.227:7.777: 14.441; 23.432: 77.777.

CAPITULO1 « 7
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Kaoo mis COER=—

1. Luego de buscar informacién sobre la cantidad de habitantes de las provincias
En las primdras jpagnas argentinas, Julieta armé la siguiente tabla. Completa los casilleros en blanco
de dste capftul .

€ g5 € [FapyLo 5 y luego respondé.

proporem agtivittadgs
para refprzar lalectbra,
lescritura y gomparacion

deTjurmEToS|grandes.

POBLACION APROXIMADA

PROVINCIA ARGENTINA

EN NUMEROS EN LETRAS
Buenos Aires 15.500.000 Quince millones quinientos mil
Cérdoba 3.000.300 Tres millones trescientos
Entre Rios 1.240.000 Un millén doscientos cuarenta mil
Formosa 527.000 Quinientos veintisiete mil
Jujuy 670.000 Seiscientos setenta mil
LaRioja 331.000 Trescientos treintay un mil
Mendoza 1.750.000 Un millén setecientos cincuenta mil
Neuquén 550.000 Quinientos cincuenta mil
San Juan 680.000 Seiscientos ochenta mil
Santa Fe 3.200.000 Tres millones doscientos mil
Tucuman 1448.000 ;Jr(lcr:]i(l)lc;rqw”cuatrocientos cuarenta

0. ¢Cudl es la provincia con mayor poblacién? &Y la de menor?

Mayor poblacién: Buenos Aires.
Menor poblacién: La Rioja.

b. ¢Cémo hiciste para comparar las poblaciones?

Produccién personal.

En la historia de la humanidad, cada cultura creé una forma para escribir
los nimeros utilizando simbolos. Cada una de estas formas constituye
lo que llamamos un sistema de numeracion.

8 » MATEMATICA5




A

C.

1.000: mil 1.000.000: un millén
10.000: diez mil 10.000.000: diez millones
100.000: cien mil 100.000.000: cien millones

3.

a.

Para leer los nimeros, podés guiarte con estos ejemplos.

Ubica en la recta numérica los siguientes numeros. \ d aendas
Waop mis Coema=--
P ——
( 60.000 I 130.000 ‘ 115.000 l 90.000
En las actividadés
del primer gjerc|cio e
espera gue [os gliumnos
60.000 90.000 115.000 130.000 establezcanjciertos
| | | | | 1 | o criteriog a tenerjen
¢ ’ | | + | | hd | hd | cuenta paral comparar
i 5 |
50.000 70.000 80.000 100.000 120000  140.000 canlicial dolcifrhe
0, S| tieen la mjsm

Malena y Diego juegan a escribir nimeros grandes en letras y en nimeros.

Malena quiso escribir el nimero cuatro mil trescientos millones trescientos
cincuenta mil, pero no pudo completarlo. Escribi las cifras que le faltaron.

4.300. 350.000

Diego intenté escribir el nimero cuatro mil trescientos cincuenta y dos millones
quinientos cuarenta y siete mil doscientos noventa y seis anotando lo siguiente.

| 4352547000296 |

Tacha lo que no corresponda.
Si/No es correcto lo que escribié Diego. (Por qué?

Tachar la palabra si.
El nimero correcto es 4.352.547.296.

A partir del numero 2.962.050.961, los chicos sugirieron armar otros.
Leé con atencién y proponé los nimeros que se indican a continuacion.

Un nimero que sea mas grande ( }
y que no supere las decenas de mil millones.
Admite muchas posibilidades, es correcto si escriben un nimero desde 2.962.050.962 hasta 10.000.000.000.

Un namero que sea menor a A
y que no supere los mil millones. - - 4

Hay muchas posibilidades, es correcto si escriben un nimero desde 1 hasta 1.000.000.000.

cantidadl delcifr.

aS

el valor de dllas

CAPITULO1 « 9
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Formar ndmeros grandes

1. Un grupo de amigos decide jugar a un juego en el que deben arrojar pelotitas

y embocarlas en latas con distintos puntajes. Por cada pelotita que cae dentro

de una lata, se suma el puntaje marcado. Observalas y resolvé.

0. Augusto embocé 8 pelotitas de la siguiente manera: 2 enlade 1,3 enlade
100, 2 enlade 10.000y 2 en la de 100.000. £¢Qué puntaje obtuvo?

220.302 puntos.

b. Calcula los puntajes de los otros jugadores segun indica la tabla. Completa
la ultima columna.

NOMBRE 1.000 10.000 | 100.000 1.000.000  PUNTAJE
SOFiA 61.110
PABLO 2 7 720.000
LUCIA 1 5 2 1 1.250.001

C. ¢Es cierto que Justina, quien se sumd ultima a la competencia, gano el juego
si se dedicd a tirar exclusivamente a la lata del millén y, luego de 9 intentos,
dos pelotitas entraron en esa lata y una pelota en la de 1?

Si, ya que al haber acertado dos veces en la lata de 1.000.000 su puntaje es mayor que 2.000.000.

e Compara tu respuesta con la de tus comparieros. L'}
Produccién personal.

d. En otra ronda se obtuvieron los puntajes que se muestran
en la siguiente tabla. Completa la tabla con los 10 tiros que

fueron necesarios para llegar al puntaje final de cada jugador.

4 3 2 1 1.234.000
1 1 1 5 2 2.511.100
9 1 1.009.000
2 3 2 3 32.320
1 6 3 3.000.601

10 » MATEMATICA 5
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C.

Micaela cree que existe una manera de saber el resultado de las siguientes
cuentas sin hacer el calculo. Completa la siguiente tabla y respondé.

NUMERO +1.000.000 -1.000.000
254.364.265 254.365.265 255.364.265 254.363.265 253.364.265
887546.321 887.547.321 888.546.321 887.545.321 886.546.321
542.849.695 542.850.695 543.849.695 542.848.695 541.849.695
499.599.333 499.600.333 500.599.333 499.598.333 498.599.333
909.909.999 909.910.999 910.909.999 909.908.999 908.909.999
110.010.000 110.011.000 111.010.000 110.009.000 109.010.000
100.000.000 100.001.000 101.000.000 99.999.000 99.000.000

¢Siempre que sumo 1.000 cambia lo mismo en los nimeros? ¢Y cuando resto?

No siempre. Porque pueden cambiar una 0 mas cifras que estén a la izquierda de la unidad de mil, ademas
de cambiar la unidad de mil.

Cuando sumo o resto 1.000.000, ¢los numeros cambian siempre de la misma
manera? (Por qué?

No. Porque pueden cambiar una 0 mas cifras que estén a la izquierda de la unidad de millén, ademas
de cambiar la unidad de millén.

A partir del numero 132.258.852.231, pensa y escribi un calculo para que
aparezca lo pedido en cada caso.

Esta actividad refuerza el significado del cero en nuestro sistema de numeracién posicional.

Un O en la cifra de la centena de millén.

132.258.852.231 + 50.000.000 =132.308.852.231

Un O en la unidad de millén

y un 6 en la decena de millén.

132.258.852.231 + 2.000.000 = 132.260.852.231

Comproba lo realizado usando la calculadora.

Produccién personal.

Se espera que los alumnos revisen las caracteristicas

de nuestro sistema de numeracién considerando que la
descomposicion de nimeros, que utiliza las operaciones
de multiplicacion y suma, refleja el valor posicional de las
distintas cifras y la condicién de ser un sistema decimal.

¢Qué relacion existe entre el juego que aparece en estas paginas y la formacién
de los nimeros en nuestro sistema de numeracién?

Los nimeros, en nuestro sistema de numeracion, se forman teniendo en cuenta la posiciéon que ocupa

cada cifra. En el juego, embocar cinco pelotitas en la lata de 10.000 esta representado en nuestro sistema
de numeracién como 50.000.

¢Como se lee el nimero 53.201.500.002?

Cincuenta y tres mil doscientos un millones quinientos mil dos.

Ipe

V\aggﬁﬁ
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Desarmar numeros grandes

1. Leé con atencién y respondé.

Sicalenel Oy
el 100, el puntaje sera
©600. Sicale el 2 en
un dado y el LOOO en
el ofro, el puntaje sera
2000. Podés
Jjugarlo con tus
compaferos.

Un grupo de amigos decide jugar un juego de dados. Cada chico tira un dado
con numeros del 1 al 6 y otro dado con los numeros 1, 10, 100, 1.000, 10.000 y
100.000. El puntaje se forma multiplicando los valores obtenidos en cada tirada.

0. Enla primera ronda del juego, los chicos registraron los resultados de cada tiro en
la siguiente tabla. Averigua qué puntaje obtuvo cada uno para saber quién gané.

1.000 10.000  100.000 PUNTAJE
JAVIER 5 6 0 6 5 1 156.065
LUCIANO 4 6 4 4 0 45.464
FLORENCIA 4 6 1 4 3 5 534.164
CARLA 4 5 6 5 0 3 305.654

b. ¢Cdémo hallaste cada uno de los puntajes?

-A.L‘ 5x1+6x10+6x1.000 +5x10.000 + 1 x 100.000 = 156.065
Ha o mig COeNE>

| 4x1+6x10+4x100+5x1.000 + 4 x10.000 = 45.464
4x1+5x10+6x100 +5x1.000 + 3 x100.000 = 534.164
4x1+5x10+6x100+5x1.000 + 3 x100.000 = 305.654

n estas paginas se
iséziiﬁngg’ojic on C. Carla dijo que resulta mas facil calcular los puntajes si se cambia el orden
dE< de los nimeros que figuran en la tabla. ¢Es verdad? éPor qué?

umeros en patenci
10, aunque no sg utflice
[a nptacion ¢le ploterjcia
ly sel esd iballa_unidad
segliida|de ¢erof. S¢
lestdblede Ta|prafticidad 3 0 5 6 5 4

e drdenar los términos

de la descommpogicign
de ay¢r a jner{or dor
as-potepcias-dg-10 Si. Porque los nimeros por los que se multiplican las unidades seguidas
para componerlp. En el de ceros son las cifras del resultado final en el mismo orden.

lejerticiq 4, én camblio,

par. la-desdommposididon

Zz ‘;;Zi *fg ;Z;f;r”;gros d Los chicos volvieron a jugar, y los puntajes que obtuvieron fueron los que se
|as_botencias-da-10. muestran en la siguiente tabla. Completa con el valor que pudieron haber

obtenido en las distintas tiradas.

100.000 10.000 1.000
JAVIER 56.031

PUNTAJE

LUCIANO 1 0 5 4 2 1 105421

FLORENCIA 0 4 2 1 5 3 42153

CARLA 0 1 5 3 2 2 15.322

12 » MATEMATICA5
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\

2. Observa el ejemplo e indica qué numero se forma en cada caso.

Ax10.000 + 6x1.000 +8x100+5x10+7x1=96857

0. 8 x10.000 + 7 x1.000 +2 X 100 +3 X 10+ 4 X 1 = C 87234 j

D. 2x1+5%10+7x100 +9x1000+3x10000= | 7

C. 8 x10.000 + 1 x 1.000 + 4 x 100 +

~ )

9x10+2x1= | o492 J

3. Observa el ejemplo y escribi la descomposicion.

5207542 =2 x1+ 4 x10 + 5x 100 + 7 x .000O + 2 x 100.000 + 5 x 1.000.000

A. 25.410.215 =

5x1+1x10+2x100 +1x10.000 + 4 x 100.000 + 5 x 1.000.000 + 2 x 10.000.000

b. 12.287025 =

5X1+2x10+ 7 x%1.000 + 8 X 10.000 + 2 x/100.000 + 2 x1.000.000 + 1 x 10.000.000

4. Bauti quiso descomponer el nimero 13.452.545 pero no supo como seguir.
Fijate lo que hizo y completa el calculo que escribid.

13452545 =5x1+4 x10 + 5 x 100 + 2 x .LOOO -+ 5 x10.000 + 4 x 100.000 + 3

5. Marca los errores y corregilos.
100.000

0. 5.847.354 = 5 x 1.000.000 + 8 x TOGA + 4 x 10.000 + 7 x 1.000 + 3 x TOEQ + 5 X OO+ 4 x 1

1.000.000

b. 25.548.789 = 25 x T0.006:000 + 5 x 100.000 + 48 x 10:000.+ 7 X TOOO+ 8 x TOQ.+ 9 X 1O~

e (Qué relacion existe entre el juego de
dados y el sistema de numeraciéon?
e (Qué significa descomponer un nimero?
e (Qué operaciones aparecen al descomponer
un nimero?
» Lds puntajes én el juego se encuentran de' mahera
similar a buscar un numero cuando este aparece escrito
en su descomposicion.

» Descomponer un numero significa identificar el valor
que adquiere cada cifra segtin la posicién que ocupa.

% 1.000.000 + 1 x 10.000,000

100 10

1.000 100 10

En esta seccién se busca que los alumnos internalicen y se
apropien del significado de los conceptos decimal y posicional.

e (Qué caracteristicas de nuestro sistema de
numeracion se tienen en cuenta?

e Conversen entre todos cémo pensaron las
respuestas y escriban las conclusiones en
sus carpetas.

» Multiplicaciones y sumas.

« Las caracteristicas son que nuestro sistema
es decimaly posicional.

» Produccidn personal.

1

Pdop vie €
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a su hermano la regla de formacién de los niumeros en ese sistema. Observa
con atencién y escribi lo que Silvio le tuvo que explicar a su hermano.

-—>

El sistema de numeracion chino tiene los siguientes simbolos.

£ N+ B8 F B

100 1.000 10.000

— A
= ©° 7 o

3 4

Los simbolos del 1 al 9 se pueden usar la cantidad de veces que sea necesaria.
Los simbolos del 1 al 9 se combinan con los de los valores de 10, 100, 1.000 y
10.000 para representar las cantidades.

E. Completa los recuadros en blanco con el niumero correspondiente. Observa
el que se muestra como ejemplo.

r50.547 A

o + Em & @

14 » MATEMATICA5

Los nimeros se escriben
de arriba hacia abajo.

Se escribe un digito y
debajo la unidad seguida
de ceros por la que hay
que multiplicarlo, luego se
suman los términos que
se obtuvieron.

r 90.999 T
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3. A partir de los numeros anteriores, conversa con tus compafieros sobre
qué tienen en comun y en qué se diferencian el sistema de numeracién chino
Yy el nuestro. Produccion personal.

Los simbolos del sistema de numeracion egipcio estaban vinculados a graficos
de objetos o seres vivos.

lﬂSiUﬁﬂ%

1 100 1.000 10.000  100.000  1.000.000
bastén arco cuerda flor dedo renacuajo hombre

Cada simbolo se puede repetir hasta nueve veces y sus valores se suman para
representar la cantidad.

4. Observa como escribié Lucia los siguientes nimeros y descubri los demas.
L
r 50.547 = 2.014.202 = j

(770099999 W 11
nnnn - | 99|

a. % % % % % 11| I 5000005 ...
b. (XomM o wm ]
c W s (NN __emooe
d (0000 999999 W soss .

5. Escribi los siguientes niumeros en el sistema egipcio.

Q. 54.545 quqqiiii99999 ﬂﬂﬂﬂl l ) ) )
p. 34.002 quiiii ]

Pdop mie <

Se dgspefa qlie Id

lunhno. ||nc||c.n a

con¢lusipn de q

ambos distemas

Son-multipligativios
g

aditivos,| perp gy

bagestro-si

chinp nd es posiki

aly

CAPITULO1 « 15




1. Utiliza las cifras que se muestran a continuacion
y resolvé en tu carpeta.

Q. Armael mayor y el menor numero posible
dedcifras. 7543y 3.457.

b Siagregaramos un 8, éddénde lo ubicarias para
armar el mayory el menor nimero de 5 cifras?

| Al principig del/mayor y al final del menor; 87.543 y| 34.578.

C. Agregando un 6, ¢ddnde lo ubicarias para armar
el mayory el menor nimero de 5 cifras?

|| Entreel 5ylel 7, 76.543ly 34.567. |

d Resolvé los puntos anteriores sabiendo que ahora

se puede repetir una cifra hasta dos veces.
El mayor y el menor nimero de 4 cifras: 7.754 y 3.345.
El'mayor y |el menor nimero de 5 cifras: 88.754 y 33.457. |
2 Agregandoiun-6,elimayor: [77.654; y el menor: 33.456.
L ]

Escribi los siguientes nimeros reemplazando el
cuadro vacio por una cifra para que los nimeros
queden ordenados de menor a mayor. Luego

respondé. Alglinos ejemplos: 23.353.782; |
24, 453 782; 34 453| 782 44, 453 783

23.( )53782

2() 453782

@ 4 @ 53782
@4.453.782 |

Q. (Quécifras utilizaste? ¢Por qué?

| Produccién personal.

b ¢Podés encontrar mas de un nimero
en cada caso? |

Si, les posible encontrar mas de un numero.

3. Escribi en tu carpeta qué valor tienen las cifras
marcadas en cada uno de los siguientes nimeros. |

b. 3568842.951 . 8.562.954.854

! 1 ! L L L |
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Los problel'nas de esta pagina apuntan.a la. comprensidon de la impartancia del Valor posicidnal,
anallzando el valor |que toman las C|fras segun su posu:lon en la escrlt ra deI numero

_5. Observa los nimeros con atencién. Realiza

0. 32.654.789 d. 494543324
Producmon personal. Producgion personal.
. 1935245543 €. 1999328543
Produccién personal. Producdion personal.
- C. 9 090. 909 090 F 8.909.090.909

| 4.000.000 y 700.| 140.000.000; 400.000 y 8.000.|
0. 354.654.785 C. 1.741.458.951
500.000.000y 50, 18.000.000,000; 50.000 y 4.000.

. Leéla S|gU|ente S|tuaC|on con atenC|on

En un proyecto de reciclaje, los chicos de 5.°
grado continuaron con la colecta de tapitas

de gaseosas que habian comenzado el afio
anterior. Se pusieron como meta juntar 1.000
tapitas mas por mes.

Completa una lista como la 5|gU|ente

1 1 t T 1 t 1 T _ T 1

 Tapitas del 2014: 11.254

Marzo: 12.254
~ Abril:  13.254

- Julio: ___.16:254 __ Diciembre: __21254___

en tu carpeta una tabla con el resultado de
sumarle a cada uno un millén, diez millones,
cien millones o mil millones.

Produccmn personal. Producmon personal

. Reallza otratablay calcula qué numero.
se obtiene si a cada uno de los nimeros |
anteriores se le resta un millén, diez millones,
cien millones o mil millones.

Producuon personal

. (,Podes hacerlo en todos Ios casos'? (,Por que?
No, porque el numero que se;da como dato es menor
que elque hay querestar.

e (Esnecesario hacer cuentas para completar

las tablas?

No, sololhace falta saber qué cifras van a cambiar.




nafurales?

nﬁmerofs

Desde la Antigliedad, las diferentes culturas buscaron la forma de representar las cantidades
‘ para poder comunicarse.

Cada civilizacion opt6 por una manera de representarlas que fuera simbdlica y también oral.
El sistema hindu no tenia dibujos, sino que era oral. Contaba con una serie de palabras
para representar las cantidades del O al 9. A continuacidn, podras observar cada una de ellas.

i 1 | 1 | | | 1 | 1 | ( | 1 | 1 | | 1 | 1 |
Nombraban los nimeros de derecha a izquierda. Por lo tanto, asi es como se decian
los siguientes ndmeros.

50.547: Capta catlr dasa pafica sata sunya sahagra pafica ayhura

‘

1. ¢Como dirian el 22.014?
“ catur eka dasa sunya sata dvi sahasra dvi ayhura.
. Nuestro sistema de numeracion es un sistema decimal que utiliza los simbolos
- 0.1,2,3,4,5,6,7 8y 9 para representar las cantidades. Cada cifra determina la
cantidad de unos, dieces, cienes, miles, etc., que forman el nimero.

1

/ 24.5 A
' 50¢ _ 60. 47 A

20.000 4.000
e. ¢Cual de los siguientes nimeros no deberia corresponder a la serie? 6.153.854

5.843.854 - 5943.854 - £6.043.8554 - 0143854 -/ 6153.854 - 6.243.854

« ¢Qué se modifica en un nimero al multiplicarlo por 10,100 0 1.0007 ¢Y al dividirlo?
Al multiplicarlo se le agrega; a la derecha, lajmisma cantidad de ceras que tiene el otro factor y al dividirlo,
‘siesposible; se'le quitan; ata derecha detnumero, fa misma cantidad de ceros que tiene el divisor.

« ¢Paraqué se utiliza el 0 en nuestro sistema de numeracion?

Para indicar.que en esa posicionno hay gifras significativas.
« ¢Los otros sistemas que estudiaste en este capitulo utilizan el 07 (Por qué?

No, porque ho son posicionales.

Ul .b W
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale 100

puntos

2 Ordena las cifras para escribir
el nimero mil quinientos veinte
millones trescientos cincuenta

y dos mil tres.

of1)slolsi2lslz]ols)

1.520.352.003

 Marca con un v/ sila oracion
es correctaoconuna X sies

& Escribi en recuadro
en blanco cémo se denomina
el sistemade numeracién que
utilizamos actualmente.

errénea.

~ =

Decimal

(X) En el nimero 3.265.458.005,
la cifra 2 vale 20.000.

~ ~

Puntaje verificado: Puntaje verificado: Puntaje verificado:
» Completa los espacios 2 Indica conun v la opcidn
en blanco con los simbolos correcta. ¢Como averiguarias

+, —, X 0 + paraescribir la elnimero § § 99917
descomposicion del nimero
P [ )2x3x1=6

1.020.304.
[ )2+3+1=6

(200430 +1=231
(/)2.000 + 300 +1=2.301

Puntaje verificado:

~ Mi puntgje total: _____ puntos.

® Marca con un v el ndimero
mas cercano a 5.487.962.

() 5587862

(/) 5487862
(5488962
(5497962

1 X 1.000.000 + 2

10000/ + |3  J100( + J4( % |1
Puntaje verificado: Puntaje verificado:

7

® Marcé con una X cuales de las
caracteristicas del sistema chino
son erréneas.

Tiene menos de 10 simbolos.

D No tiene un simbolo que
represente al 0.

D Tiene mas de 10 simbolos.

Puntaje verificado:

18 » MATEMATICA 5

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

El corralén de Ernect, > . = 1. Juanfue con sufamilia
\ al centro cultural "El corraldn
21 h Cala Grandinetti de Ernesto”. Alli se presentan
En cu nombre _ cuatro obras distintas cada fin
Platea sin numerar ¢ 60 ' ¥y de semana. Observen
Jubllados y estudiantes ¢ 50 . - la cartelera y respondan

N en la carpeta.
Cabado 16 h Sala Grandinetti - [ . ¢Cuanto deberan abonar

Dailan, ¢l elefante ' g ;
Platea sin humerar ¢ 45 sivan con él los papas de

Jubllados y estudiantes ¢ 35 . Juany sus tres hermanos
. P a ver la obra Dailan, el elefante?
Cabado 23 h Sala Grandinetti ) g = ¢Y sifueran solo los 4 chicos?
Luz, cdmara, acclén ¢ 60 o . ¢Cudl es la diferencia entre
I D T . s J | lo que pagan 5 jubilados y 5
PRICERy RS © 50q>\ ¢ - ™0 adultos en la Sala Grandinetti
Domingo 20 h Sala Ninf % : €l sapado alas23h?
Lorenzo y Teresita ) . . (Cuéntos jubilados deben
Platea sin numerar $75 ' - asistir el viernes alas 21 h
Jubilados y estudiantes ¢ 65 ' , ala Sala Grandinetti para que
4 el teatro recaude la misma
cantidad de dinero que si
asisten 2 adultos a ver la obra

Lorenzo y Teresita? P
a.$230,$140b.$50¢c. 3

Viernes y sdbados

= [ n este capitulo: OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES |
e Sumas y restas: calculo exacto y aproximado ® Calculo mental. Anticipacién
de resultados @ Multiplicacion: distribucion rectangular y combinatoria

® Relaciones proporcionales y no proporcionales ® Proporcionalidad directa

» Algunas de las cuentas que permiten calcular la recaudacion diaria en el centro cultural estan escritas
a continuacién. Sin hacer la cuenta, marca con un v cuél es el resultado correcto en cada operacion.

0.50x4+60x4=()1440 (VD440 ()44  c©.4569—4.288=)4281 (1481 ()28l

b.1320 + 1240 = () 2560 (3560 (4560 d. 9009 —1991= ()818 (V7018 ()6.018

CAPITULO 2 « 19



&

=
sumas y restas

1. En la siguiente tabla se muestra el registro de la cantidad de publico que
concurrié a las distintas salas del cine del barrio entre los meses de febrero
y mayo del afio pasado. Observa la tabla, completa la ultima fila y respondé.

! i COEnBo— -
Naoo M5 === FEBRERO

SALA1
Pdra resolyer [bs

prpblemad de estap SALA 2
pdgings hdy que rdanzar

mas de unp aperadion SALA 3
Sq apuntaja prlomaver SALA 4
Ta fesqlucipn dg cafculgs

combihadgs TOTAL DE PUBLICO

0. ¢En qué mes hubo mayor asistencia de ptblico? vayo.

mayor cantidad de publico y el de menor cantidad? 500 personas.

C. si comparamos las asistencias de marzo entre
las salas 3 y 4, écuantas personas mas asistieron 361 personas.
alasala4?

2. Para calcular la diferencia entre las salas 3 y 4, pero en abril, los duefios de las
salas del cine hicieron los siguientes calculos. Explica cémo lo pensé cada uno.

r@rmcn ] Arturo T FMarcos
q 605 — 308 = 308 + 200 = 508
Bobs5 | | 605 - 300 =305 508 + 90 = 598
- 308 305 -5 —-3=297 5a8 + 2 = 600
W 600 + 5 = 605
_J L?OO+QO+2+5=2Q7

Carmen resuelve la

resta con dificultad, le Marcos va sumdndole a 308

pide una unidad a la Arturo utiliza la propiedad cantidades ‘redondas” hasta llegar a
cifra de la izquierda y le disociativa de la resta y resuelve 605 y luego suma esas cantidades:
suma a dicha cifra diez sucesivamente las restas. 200 +90 + 2 + 5 =297,

unidades, cuando sea
necesario.

b. ¢Cual es la diferencia que hay entre el mes de

20 » MATEMATICAS




3. Graciela y su marido ahorraron dinero para poder realizar algunas reformas

en su casa. El dinero ahorrado fue de $ 144.600 y algunos de los gastos fueron:

$ 22.000 en la cocina, $ 60.000 en pintura y pisos. Con el resto del dinero se
compraran muebles. Respondé cuanto dinero gastaron en muebles.

$ 62.600

4. Leé la siguiente informacién que aparecié en el diario y resolvé.

Exito total

E n mayo el dinero que la organizacién Pro Ayuda al Hospital
recaudé por la colecta mensual fue de $ 164.600. El préximo
mes se espera recibir $ 32.500 més que en esta oportunidad. Todo
lo recaudado hasta el mes de junio sera destinado a dos hospitales
de nifios que recibiran $ 54.500 cada uno y el resto sera donado

a un hogar de ancianos.

¢ (Cuanto dinero recibira el hogar?
$ 252.700
5. Escribi tres preguntas que se puedan responder con los datos que aparecen

en esta otra noticia del diario. Luego, intercambialas con un compafiero para
que las responda. Produccion personal.

SECCION SOCIALES

U na nueva recaudacién fue de $ 10.000. Se entregaran $ 1.640
a la escuela y $ 3.000 al hospital. El mes que viene se estima
recaudar $ 4.200 mas que en esta oportunidad.

Aaop mis cuente
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. El salén de actos de la escuela de Milagros tiene 15 filas de 24 asientos cada
una, pero necesitan incrementar el niumero de asientos para el préximo acto.
Para ello, hay dos propuestas: agregar 2 filas o agregar 4 asientos en cada fila.
Respondé.

0. ¢En cuanto aumenta la cantidad de asientos en cada caso?
Si aumentan 2 filas, se incrementa en 48 sillas. Si agregan 4 sillas por fila, se incrementa en 60 sillas.
. ¢Cual seria el total de asientos si se agregan 2 filas?
408 sillas.

2. Observa el grafico y respondé las preguntas.

cector | sector 2 gector 3

a. si quieren utilizar 440 sillas y la cantidad de filas de cada sector es la misma,
¢cuantas butacas puede tener cada fila en cada sector sabiendo que el sector
2 tiene el doble de butacas que el sector 1y el sector 3?
Si son 2 filas, los sectores 1y 3 tienen 55 asientos y el sector 2, 110. Si son 5 filas, los sectores 1y 3 tienen

22 asientos y el sector 2, 44. Si son 10 filas, los sectores 1 y 3 tienen 11 asientos y el sector 2, 22. Si son 11 filas,
los sectores 1y 3 tienen 10 asientos y el sector 2, 20, Si son 22 filas, los sectores 1y 3 tienen 5 asientos y el

sector 2, 10.

b. Tacha lo que no corresponda.
¢Hay una sola forma de distribuir las butacas? i/ No

Tachar la palabra si,

3. Luca propuso armar una sala en la que haya dos sectores de 20 filas con
4 butacas cada unay un sector central de 20 filas con 15 butacas cada una.
Conversa con tus compafieros y luego marca con un v cuales de los siguientes
calculos sirven para determinar el total de butacas.

()0. 20x20+15x 4 = (. 20x4x2+20x15=

) D. 60x5+40x4= (/). (4+4+15) %20 =

(/)C. 20x4+20x4+20x15= () B 2x20x4x20x15=

22 » MATEMATICA 5



4. Leé lo que se ofrece en el bar "El Café" y luego respondé.

Meni para armar.
Una entrada, un plato y un postre.
Entrada: e Salpicén de ave
» Tomate relleno
s Matambre casero
Plato: » Milanesa con guarnicion
s Calabaza rellena
» Noquis con salsa bolofiesa
s Pollo relleno con papas
s Bife con ensalada
Postre: s Flan casero mixto
e Tarta de manzana

e ¢Cuantos dias se puede
almorzar sin repetir el menu?
30 dias.

5. Los chicos tienen que ordenar los nombres
de los cinco integrantes del grupo de trabajo
en la caratula que le entregaran a la maestra.
Leé con atencién lo que dicen y respondé.

No eg agi, ihay
muchas mag!

F S

Q. iQuiéntienerazon? | Elnene

=

¢Cbémo lo pensaste? Hay 5 posibilidades para
el primer lugar de lallista, 4 posibilidades para el

segundo (no puedo repetir el anterior), 3 posibilidades
para el tercero, 2 para el segundo vy solo 1 para el ultimo,
por lo tanto hay: 5 X 4 X 3 X 2 X 1 = 120 listas distintas,

Hay cinco formas
distintas de ordenar los 5
nombres en una lista.

b. Si fueran 6 los integrantes del grupo, ¢cuantas formas distintas

720
hay de ordenar los nombres?

iPor que'? Porque en cada una de las 120 listas quelya tengo puedo poner cualquiera delos 6
nombres en el primer lugar, o en el segundo lugar, o en el tercer lugar y asi seguir
hasta el Ultimo lugar; por lo tanto tengo 6 veces las 120 listas, 6 X 120 = 720.

® Escribi qué operacion se utiliza para encontrar la cantidad de opciones que existen
para combinar o cambiar el orden entre distintos elementos.

5

Na
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Mas multiplicaciones

1. Analiza en qué casos podés completar la tabla y tacha lo que no corresponda.

0. Para una fiesta, Valeria calcula 4 empanadas por cada invitado. Si/No
Tachar |a palabra no.

4 20 48 60 120 180 80 160
1 5 12 15 30 45 20 40

b. El largo del pie de una persona se relaciona con su edad. S//No  Tachar la palabra si.

No se puede completar la tabla.

EDAD DE LA PERSONA (ANOS) 2 3 4 5 6 7 8 9

LARGO DEL PIE (CM) 10 14

C. Marcelo pagd $ 300 por el uso de su teléfono celular. A ese precio, se agregan
$ 4 por cada minuto que utilice para llamadas. S//No  Tachar 1a palabra no.

MINUTOS 0 10 20 30 40 50 60

O] 300 340 380 420 460 500 540

¢ Conversa con tus compafieros cémo pensaron para resolver esta actividad
y escribi tu conclusioén.

Produccion personal.

Cuando dos magnitudes se relacionan de forma directamente proporcional,

. . . .
\ el cociente entre ellas es siempre el mismo y se lo conoce como constante de

proporcionalidad.

CANTIDAD DE CAJAS 3 4

CANTIDAD DE
MARCADORES 36 48

36 ~3=12y48 +~ 4 =12, por lo tanto, 12 es la constante de proporcionalidad.

—_— —_— —_—
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pebates en Vaiven

E. Las maestras del jardin "Naranjita" estan organizando un festival en la calle

para el dia de la primavera. Piensan alquilar sillas, escenarios y luces. Observa

los presupuestos de las empresas que proveen sillas y respondé.

Empresa Benigni

» Cillas de madera:
¢ 6 cada silla.

» Cillas de plastico:

—

¢ 5 cada silla (menos de 1.200).
¢ 3 cada silla (1200 o mas).

—
Empresa Azul B

e Cillas de madera:

¢ 600 cada 120 sillas.

» Cillas de plastico:

¢ 480 cada 120 sillas.

- ]

a. Optaron por alquilar sillas de madera. Completa las tablas para comparar

las ofertas.

Emprega Benigni

120 240 | 360 | 480 | 600 | 840 1200 | 1320 | 1440
720 1440 | 2.160 | 2.880 | 3.600 | 5.040 | 7.200 | 7.920 | 8.640
Empreca Azul
CANTIDAD
DE SILLAS 120 | 240 |48 |600 |80 [1080 |1200 |1320 | 1560
COSTO 600 1.200 2.400 | 3.000 | 4.200 | 5.400 | 6.000 | 6.600 | 7.800

b. Finalmente, deciden cubrir los gastos del festejo cobrando un bono contribucion
de $ 15 por persona. ¢Cuantas personas son necesarias para cubrir el costo de

las 1.200 sillas de madera si eligen el lugar mas econémico?

400 personas.

¢ Lean la afirmacion.

Este debate esta dirigido a que los alumnos puedan diferenciar
aquellas magnitudes que, a pesar de parecer comportarse como
las magnitudes directamente proporcionales, no lo son.

e Discutan entre todos para determinar

si es verdadera o falsa y luego escriban

en la carpeta una conclusion.
Produccién personal.

Las magnitudes son directamente
proporciondles si se verifica que
al aumentar una, la ofra aumente
y dl digminuir und, la otra también disminuya.

V\aggm/h'/

P
(#1943
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Milagros escribi¢ algunas sumas que memorizo.

Utiliza sus resultados para resolver entu carpeta

las que siguen.
25 +175 =100
50 +75 =125

75+75=150

12500 + 12500 = €. 15000 — 7500 = :

25.000 | |7.500
32500+ 27500= B 25000 — 7500 =
60.000 117.500

45000+ 37500 = §. 12500 — 5000 =

82.500 17.500

67500 + 27500 = M. 12500 — 7500 =

95.000 15.000

Observa los calculos, colorea los que consideres

que podés resolver mentalmente y explica

en tu carpeta por qué. Luego, resolvelos. |
Produccién personal.

32.000 + 48.000 = F 35.014 + 36.014 =

80.000 | 71.028 |

32.500 + 48. 500 = g 48.000 — 28.000 =
81000 | 20.000

74.200 + 15.800 = h 64.000 — 59.000 =
90.000 | | 5.000

54.001 + 1L 009 = I. 87000 — 69.000 =
65.010 | . 18.000

24.006 + 24.006 = J 45.005 — 38.000 =
48.012 7.005

Observa los siguientes calculos con atenciény

marca con un v si el resultado se aproxima al
10.000, 20.000, 30.000 0 40.000.

TN SRR SN Y VS R VA TSy Vs s Wy = I |
10.000 20.000 30.000

13.000 + 6.500 v

21400 + 1.600 v

12.000 — 5.000 v/

17.300 + 3.000 v/

38.500 — 6.000 v

46,000 — 33.000 v

| b Siagrega una remera, (cuantas combinaciones

N N Y

4. Leé con atencion y respondé en tu carpeta.

0. Enun patio rectangular se colocan 60 baldosas.

¢De cuantas maneras distintas pueden ubicarse?
De 12 formas distintas.

b. Se construye un patlo en eI cual se colocan 28
filas de 50 baldosas cada una. Averigua cuantas
baldosas se colocaron en total.

1.400 baldosas.

5. Juan tiene cinco remeras, tres pantalonesy dos
sacos distintos para vestirse diferente la mayor
cantidad posible de dias. Respondé en tu carpeta.

0. (Cuantos dias distintos puede usar esa ropa
sin repetir combinacion? 30 dias.

nuevas podra hacer? (Y si agrega un pantalén?
Conjunalremera,|6 posibilidades mas, en total 36. Conjun

pantalén, 10 posibilidades mas, entotal40-
C. Silacantidad de pantalones aumenta al dobIe

¢se duplica la cantidad de combinaciones?
¢Y siduplica la cantidad de sacos?

Si duplica lacantidad de [pantalones 0 sacos se duplica |
|la cantidad de maneras distintas |de vestirse.

6. Se organlza un campeonato intercolegial en el
que van a participar 6 colegios. Quieren armar
grupos de tres colegios cada uno paralaronda
inicial. Respondé en tu carpeta.

# ¢De cuantas maneras distintas se pueden armar

los grupos?
20 formas distintas.

. Respohdé cada consigna eh tu carpeta.

0. ¢Cuantos nimeros distintos de tres cifras se
pueden armar con las cifras 8,4y 3, sino se
pueden repetir? ¢Y si se pueden repetir?

Sin repetir las <:|fras 6 ndmeras. Repltlendo las cifras, 27 nimefros.

b Si a los digitos anteriores se le agrega el 9y se
arman numeros de 4 cifras, (cuantos nimeros
distintos se pueden armar sin repetir las cifras?
¢Y repitiéndolas? | |
Sin repetir las cifras, 24. Repitiéndolas, 256. J



( : g faciles?

[ Hay estrategias que permiten resolver sumas mas facilmente. Cuando los sumandos terminan
|} en ceros, podemos realizar la suma de las primeras cifras. En muchos casos, es conveniente
\ descomponer los sumandos. Por ejemplo:

® Para resolver 14.000 + 25.000, se puede pensar en 14 + 25 = 39y agregarle los ceros: 39.000.
® Para resolver 50.000 + 75.000 se puede descomponer en 50.000 + 50.000 + 25.000.

Cuando tenemos que sumar mas de dos nimeros, es importante tener en cuenta qué cambiar.
El orden de los nimeros nos puede ayudar a resolver el calculo mas facilmente.

425+352+354+275 T N Ecto es posible con la suma,
425 + 275 + 352 + 354 pero no con la resta.

Resolver sumas puede ayudarnos también a completar tablas de proporcionalidad directa
con estrategias como las siguientes.

® Se puede hallar la mitad, el doble o el triple de una cantidad, y le correspondera la mitad,
el doble o el triple de |a otra cantidad.

/‘ ® Se pueden sumar 2 magnitudes por un lado y sus magnitudes correspondientes por otro
para hallar un nuevo par de valores correspondientes entre si.

X3 /_\l
CANTIDAD 12 16
PRECIO ($) 30 40
X 3 U

1. Mariana fue a comprar ropa con su mama. En uno de los negocios cada remera cuesta $ 40,
pero hay una oferta de 5 remeras a $ 160. Si quiere comprar 3 remeras, (cuanto debe pagar?
¢Y siquiere comprar 67
3 remeras cuestan $/120]y 6 remeras cuestan $ 200.

2. En el supermercado, la mama de Mariana vio una oferta de 4 paquetes de galletitas
a $ 16. Si saben que otro supermercado ofrece cada paquete de las mismas galletitas
a $ b, pero comprando 2 le regalan otro paquete, icual es la mejor oferta? Por qué?

Conviene la segunda oferta porque en lalprimeralcada paquete ; '
de oferta cuesta $ 4y en la segundalcuesta menos de $ 4. CAPITULO 2 « 27



El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

® Marca conun v el casillero que
indique entre qué valores se ubica
el resultado de 651.324 — 590.321.

» Completa la siguiente frase. ® Escribi como se denomina

al cociente entre dos magnitudes
proporcionales.

Si se agregan 5 baldosas de
ancho a un patio rectangular
que tiene 25 baldosas de largo
por 20 de ancho, el patio tendra
baldosas

() De 0a50.000.

aanananans

(/) De 50.000 a 100.000.

( )Masdel00000. M N T

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Indica con un v el paquete
que tiene mas papel.

4

@ Uni con flechas los valores
que se corresponden en una

proporcionalidad directa con
constante 2.

2 Marca conun v sila oracion
es correctaoconuna X sies
errénea.

O Un paquete de 4 rollos

(X) Con 3 pantalones y 4 de 40 m cada uno.

remeras se pueden
armar 7 combinaciones
de vestimenta.

@ Un paquete de 6 rollos
de 30 m cada uno.

Puntaje verificado: Puntaje verificado: Puntaje verificado:

# Marca con una X el par

de cantidades cuya constante
de proporcionalidad no es igual
que los demas.

a2
X 3y12.

5y,

Puntaje verificado:

28 » MATEMATICA 5
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Actividades

T | 1. Enelsalénde tango del barrio
Fa H‘a n 2 O O dlag se esta organizando el festival

para el festival d@ 'l'a ngo anual. El dinero recaudado se

entrega a la cooperadora del
hospital. El martes se colgé en
s la puerta el cartel que se ve en
‘ laimagen. Lean y respondan

Hoy:
en la carpeta.

Funcién especial
del 2¥4.
Entrada:
Mayores: ¢ 80
Estudiantes y
Jubtlados: ¢ SO

e (Qué dia de la semana
comenzara el festival de
tango? ¢Cémo lo averiguaron?

f e (Y sifaltaran 240 dias para

. el festival? ¢Y si fueran 2807

J | & e (Y sifaltarala mitad de dias?
|
\

e Si el festival se realizara
el dia martes, écual de estos
nimeros se leeria en el cartel:

150, 140 01307 ¢Por qué?
Sabado ¢ Jueves ¢ Sabado « Martes * 140

8

@& C. Discutan entre todos.
B e ¢Cuanto dinero recaudaran
si asisten 100 mayores y 50

jubilados?
* Recaudaran entre $ 9.500 y $ 10.500.

»» [ este capitulo: OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES I

e Repartos y particiones e Anélisis del resto e Calculos exactosy
estimativos de multiplicaciones y divisiones e Multiplos y divisores comunes
e Uso delacalculadora e RelacionD=dxc+ryr<d

Operaciones con himeros nafurales II

2 Ungrupo de 7 amigos mayores saco entradas para el festival. Juntaron entre todos $ 1.000. Indica con un v/
cuales de los siguientes calculos sirven para determinar el vuelto que recibieron y explica como te diste cuenta.

() 0.1.000—7x 140 + 80 = ()d.1.000 — (3x 140 — 80) =
() b.1.000 -3 x 140 + 80 = (/)€.1.000 — (3 x 140 + 80) =
(/) €. 1.000 — 3 x 140 — 80 = (V)R 1000 - 6x 70— 80 =
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.. Dividimos con problemas

Kaoo mis COER=—

En Ibs problemds 1y 2 se 1. En el cine "Las Miradas" se proyecta una pelicula con fines solidarios: arreglar
larlt bl dorid . . : .

i i LA e il e el gimnasio de la escuela vecina. La capacidad de la sala es de 280 butacas

respuesta e el Eocientg y se realizan dos funciones diarias durante cuatro viernes. Leé y respondé.

o ellente¢ro naypr mas

ProXiTTg: ) . . .

En él problema B se 0. Sise vendieron 864 entradas para las primeras funciones

propongn cnsignas . . ;2 :

ctonHe-Hredpuekta bstA de cgda viernesy qwer.en c!ue en‘ c,ada funcién haya la misma

enfdcada er el analisis del cantidad de personas, écudntas irdn a cada una?

restio de la dlivis{on.

216 personas a cada funcion.

b. ¢Cuantas butacas libres quedaran cada viernes?

64 butacas.

2. Leé con atencidn y luego respondé.
La asociacion cooperadora de un jardin de infantes organizé una merienda
para repartir a los alumnos en el dia de |la familia. Para realizar las compras
tuvieron en cuenta la tabla con la cantidad de alumnos por turno. Compraron
cajas con 12 leches chocolatadas individuales y cajas con 24 alfajores.

TURNO MANANA TURNO TARDE

SALADE 3

SALADE 4

SALADE5

0. :Cuantas cajas de alfajores y cuantas de leche chocolatada deberan separar

para los chicos del turno mafiana?

5 cajas de leche chocolatada y 3 cajas de alfajores.

b. ¢Y paralos de la tarde?

5 cajas de leche chocolatada y 3 cajas de alfajores.

C. De las cajas destinadas a cada turno, écuantas leches chocolatadas y cuantos

alfajores quedaran sin repartir?

En el turno mafana sobran 8 leches chocolatadas y 20 alfajores.

En el turno tarde sobran 12 alfajores y ninguna leche chocolatada.

30 » MATEMATICA5




3. En una fabrica de caramelos arman bolsas de 15 caramelos cada una. Completa
la tabla con la cantidad de bolsas que se armaron cada dia y respondé.

MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES

CARAMELOS

BOLSAS

0. Tacha lo que no corresponda.
¢Sobran caramelos en alguno de los dias? G/ No  Tachar no.

e Si sobran, indica en QUé dias. Martes, miércoles y viernes.

b. ¢Cuantos caramelos faltan en cada caso para poder armar una nueva bolsa?

El martes 10 caramelos, el miércoles 13 caramelos y el viernes 10 caramelos.

C. ¢Qué dias no sobrarian caramelos, si la fabrica embolsara de a 30 caramelos
en lugar de 157

Lunes.

Explica de qué modo lo pensaste.

Produccién personal. Se espera que los alumnos respondan que haciendo divisiones
por 15 o 30, segun la pregunta.

4. Marca con un / las divisiones en las que el resto es O.

(00, 15412 = @ b. 1450 =10 = (1) C.1.870 + 11 =

Este debate apunta a que los alumnos puedan diferenciar y
analizar el significado de las/distintas partes de la division.

gebates €én Vajve'n

e Conversen entre todos y luego respondan e ¢En cudles de los problemas la respuesta

en sus carpetas. no es el cociente de la divisién realizada?
En algunos de los problemas anteriores e (Qué representa el cociente en una division?
se realizaron divisiones. ¢Fue necesario e (Qué representa el resto en una division?
tener en cuenta el resto de las divisiones e ¢Hay otras operaciones que te permitan
ademas del cociente? resolver estos mismos problemas?

Produccién personal.

Pdop mie <
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Mul’rlplos y divisores

. Jazmin compra todos los viernes 1 bolsa con 48 chupetines en el kiosco
de al lado de la escuela. Respondé.

0. ¢{Cuantos chupetines recibe cada una de las tres amigas, si Jazmin reparte
en partes iguales?
16 chupetines.

b. ¢Y silos tuvieran que repartir entre 6 chicos? ¢Y si fueran 57
Entre 6 chicos, 8 chupetines. Entre 5 chicos, 9 chupetines y sobran 3.

2. Respondé, compara tu respuesta con la de tus comparieros y decidan si hay
mas de una posibilidad en cada situacién.
La familia de Sofia estd remodelando su casa. Compraron 72 baldosas para
cubrir una parte del patio con forma rectangular. El albafiil coloca todas las
baldosas en filas iguales.

0. ¢{Cuantas baldosas tendra cada fila? ¢Cuéntas filas hara?
En una fila, 72 baldosas, en 2 filas, 36 baldosas, en 3 filas, 24 baldosas, en 4 filas, 18 baldosas, en 6 filas, 12
baldosas, en 8 filas, 9 baldosas, en 9 filas, 8 baldosas, en 12 filas, 6 baldosas, en 18 filas, 4 baldosas, en 24 filas,
3 baldosas, en 36 filas, 2 baldosas, en 72 filas, 1 baldosas.

b. ¢Qué pasaria si fueran 76 baldosas? ¢Y si fueran 717
Una fila con 76 baldosas, 2 filas con 38 baldosas, 4 Con 71 baldosas las posibilidades son: 1
con 19 baldosas, 19 filas con 4 baldosas, 38 filas con 2 fila de 71 baldosas o 71 filas de 1 baldosa,
3 baldosas y 76 filas de 1 baldosa. porque 71 es un nimero primo.
[ ]

Leé el problema que se le plantea a Sebastian.
Sebastian tiene que completar los espacios en blanco y decide utilizar
la calculadora para resolver 179 + 25.

e Explicale a Sebastidn cémo debe usar la calculadora para poder encontrar
el cociente y el resto.

Cuando resuelve la divisién el visor de la calculadora le Cociente: 7
muestra: 7,16. El cociente es la parte entera del valor
que muestra la calculadora, o sea, 7.
Para calcular el resto puede resolver: 7 x 25 = 175y
luego restar 179 - 175 = 4

Resto: 4
Un namero es multiplo de otro si hay un nimero e -
que, al multiplicarlo por el segundo, da el primero. . IT
Por ejemplo: 42 es miiltiplo de 6, porque 6 x 7 = 42. #

Un numero es divisor de otro si, al dividir este ultimo

por el primero, se obtiene resto cero. Por ejemplo: 6 es divisor de 42.
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4. Desde el Tigre, salen lanchas de paseo que recorren distintos lugares de la
zona. Cada una de las dos lanchas de la empresa "Recrear" realiza 4 viajes.
Respondé cada una de las consignas.

0. Una lancha tarda 120 minutos en ir y volver a buscar al siguiente grupo.

Si el primer viaje comenzé a las 10:00, éa qué hora hizo los demas?
12:00; 14:00 y 16:00.

b. La segunda lancha demora 80 minutos en hacer cada viaje y el primero lo hace
junto con la primera lancha. (. Termina el ultimo viaje antes de las 15:007

No. Terminaria a las 15:20.

C. ¢En algtin momento, luego de que las dos lanchas partan juntas a las 10:00,

volveréan a coincidir en la salida?

Si. A las 14:00.

d. Si hicieran 10 viajes cada una, {coincidirian mas de una vez? ¢Cuando?

Si, se encontrarfan cada cuatro horas. A las 14:00; a las 18:00 y a las 22:00.

5. El kiosco "Caramelos" vende galletitas en paquetes de distintos tamarios.

Los precios segun el tamario de los paquetes son $ 15, $ 12 y $ 10. Completa
la siguiente tabla y respondé.

Pequefio $10 | $20 | $30 | $40 [ $50 | $60 | $70 | $80 | $90 |$100
Mediano $12 | $24 | $36 | $48 | $60 | $72 | $84 | $96 | $108 | $120
Grande $15 | $30 | $45 | $60 | $75 | $90 [$105 | $120 | $135 | $150

0. ¢Podrian completar la tabla con méas cantidad de paquetes? éPor qué?

Si. Porque solo hay que multiplicar la cantidad de paquetes por el precio unitario correspondiente.

b. ¢En algun caso se paga lo mismo por distintos tipos de paquetes? ¢Cuanto?

Si. $ 60 por 6 paquetes pequefios o 5 medianos o 4 grandes; $ 90 por 9 paquetes pequefios o 6 grandes
y-$ 120 por 10 paquetes pequefios u 8 grandes.

V\aggm/h'/

e
cotHn
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.. Calculamos multiplicaciones

Kaoo mis COER=—

e 1. Escribi tres formas de expresar cada numero como producto de otros dos.
[« - - - - V4 Ve
esthn dbstihadds a bue ¢Es posible hacer esto en todos los casos? Si no lo es, explica por qué.

los plumnog pug¢da
reldcionar lps cpncdptos

i 0 o Q. 45 b. 17 C. 100 d. 47

A
El dierc|cio b integra
lo ya visto Jobre la

descomposicién-eniel a.45 =3 x 15 =9 x 5 =1 x 45. Entre varias opciones.
sistemd dedimal enlla b. Hay solo dos opciones, porque 17 es un nimero primo: 17 =1 x 17 =17 X 1.
resblucion die clientias de €. 100 = 2 X 50 = 4 x 25 = 20 X 5. Entre varias opciones.
muftiplicar: d. Hay solo dos opciones, porque 47 es un numero primo: 47 =1 X 47 = 47 X 1.
A veces es pogible expresar
2 un nimero como producto
. Leélo que dice el nene y respondé. de otros tres.

e (Escierto lo que dice? Tacha lo que no corresponda: i/ No Tachar no.
e Escribi en qué casos no es cierto lo que dice el chico.

No es cierto, por ejemplo, si es un nimero primo.

5,3 y 7 son factores de 105, porque 105=5x3x 7.
‘ Por lo tanto, 105 es multiplo de cada uno de sus factores y, a su vez, cada factor

es divisor de 105.

3. Observa las multiplicaciones que aparecen con sus resultados. Luego resolvé,
sin escribir la cuenta, los siguientes célculos.

Bx4 =32 x5 =40 Ex6 =48 8x7 =56
G.8><4+8><5=( 72 j b.80><12=( 960

e Conversen entre ustedes cémo llegaron a cada resultado.

Produccién personal. Se espera que los alumnos utilicen la descomposicién
de los nimeros y las propiedades de la multiplicacion para el calculo mental.

4. Utiliza la calculadora y escribi una unica operacién que permita pasar
de la primera fila a la tercera. Completa la segunda fila de la tabla.

NUMERO 350 250 210 360 20
CALCULO PROPUESTO 350 x 100 250 x 2 210 x 20 360 x 200 20 x 30

NUMERO OBTENIDO 35.000 500 4.200 72.000 600
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5. Determina cuantas cifras tendra el resultado de cada uno de los siguientes
calculos sin escribir la cuenta. Explicale a un compafiero cdmo te diste cuenta

en cada caso.
0. 10 X 400 = 4 cifras. C. 200 x 500 = 6 cifras.

b. 30 X 40 = 4 cifras. d. 25 x 80 = 4 cifras.

Produccion personal.

6. Flor, Delfi y Julieta se reunieron para hacer la tarea,

un procecimiento diferente. Adriana, la mama de Flor, las escuchd y les mostré
la forma en la que ella resolvia esa misma cuenta. Observa como resolvieron

la multiplicacion y explica cada procedimiento.

Delfi
Flor 350 x 24 =

350 x 20 + 350 x 4 =
7000 + 1.400 = 8400

Flor utilizé la propiedad disociativa de la suma 'y
luego la propiedad distributiva de la multiplicacion
respecto de la suma.

Julieta 350 x 24 =
35x10x2x10+35x10x2x%x2=
3B5x2x10x10+35x2x2x10=
70 x 100 + 140 x 10 =
7000 + 1400 = 8400

Julieta, ademas|de utilizar la propiedad disociativa de la'sumay la
propiedad distributiva del producto, también utilizé la propiedad
disociativa y conmutativa del producto.

. Tené en cuenta los procedimientos de la actividad

el que mas te convenga para resolver en tu carpeta estas multiplicaciones.

€. 350 X 100 = 5cifras.

B 65%x200= 5o

pero cada una utilizé

3

350

X 24

7000 — 35x 20
1400 — 35x 4

8.400

Adriana 350
X 24
1.400
+
700-
8400

anterior y utiliza

Conversen entre ustedes para ver cémo lo resolvié cada uno.

Produccion personal.

123 x 28 = 3.444

e Escribi qué caracteristicas tiene que cumplir un nimero para ser multiplo de otro.

Tiene que ser el resultado de una cuenta de multiplicar por ese niimero.

e Escribi qué caracteristicas tiene que cumplir un nimero para ser divisor de otro.

Al efectuar la divisién el resto debe ser cero.

Pdop mie ===

Delfi utilizé |as mismas

propi@dndpc que Flgr
pero regolvip el calcu
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Calculamos divisiones

1. Teniendo en cuenta que 72 + 1Z = ¢, calcula las siguientes divisiones.
0.720+12= d.se0o-6- «
b. 720 <120 = - €. 360+ 60= &

C.360-12= = R 720-60= 1w

e Comparti con tus comparieros cémo llegaste al resultado.

Produccion personal.
2. Observa los célculos que realizaste en la actividad anterior y respondé.

0. ¢Por cuanto hay que multiplicar a 24 para acercarse lo mas posible a 248
sin pasarlo? ¢Y a 4907

Para acercarse a 248, por 10. Para acercarse a 490, por 20.

b. Tacha lo que no corresponda.
¢Es posible obtener exactamente esos resultados? Si/ No  Tachar si.

C. ¢A cuantos nimeros de distancia lograste llegar en cada caso?
Se llega a 8 unidades de 248 y a 10 unidades de 490.

En toda divisién es posible establecer una relacién entre el dividendo,
\ el divisor, el cociente y el resto.

Cociente x divisor + resto = dividendo

Por ejemplo: 263 | 21
21 X 12 + 11= 263 n 12

3. Decidi si son correctas las siguientes afirmaciones. Marcalas con un / y corregi
aquellas que sean incorrectas.

(v) Q. 45 X 6 esta a 4 unidades de 274.
Q b 90 X 30 esta a 8 unidades de 2.718. st 218 unidades de 2.718.

El cociente es 61

O C. 3.672 dividido 60 da 60 como cociente y 72 como resto. el resto es 12.
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4. Observa las operaciones que realizé Tamara. Utilizalas para encontrar el resto
de dividir por 4 cada uno de los siguientes niumeros. Justifica las respuestas.

x4 =44 15x4 =060 21x 4 = 84
0. 440 b. 88 C. 180 d. 56 €. 92 B 168
Resto: O Resto: 0 Resto: O Resto: O Resto: O Resto: O

5. Leé con atencién y utiliza el mismo razonamiento para resolver las divisiones.

Para calcular el resto de 952 + 25, pienso:

a52 = Q00 + 50 + 2 y como 100 = 25 x 4, entonces 900 : 25 da resto O,
y 50 : 25 también tiene resto O porque es 50 = 25 x 2.

Entonces el resto es 2.

Q. 425 + 25 = b 942 + 30 = C. 6668 - 60 =
El cociente de 425 +~ 25 es 17y El cociente de 942 = 30 es El cociente de 6.668 + 60 es 111
el resto es cero. 3ly elresto es 12. y su resto es 8.

6. Trabajen de a dos. Observen las cuentas que realizaron Gabriel y Violeta
para resolver 5.865 + 25 y comparen el procedimiento de cada uno. Debatan
entre ustedes.

Gabriel Violeta

5865 |25
-2500 100 25100 5805 |25
3365 -5.000 200 25% 2 =50,

- 2500 100 25x100 | 865
865 - 750 + 30 25x3=75
- 500 + 20 25%x20 115 entonces 25 x 30 = 750
365 -
- 250 10 25410 - 100 4 25x4 =100
115 lz 234
- 100 4 2544 °
15 234
& Produccién personal. Se espera que los alumnos diferencien

los pasos que cada chico siguié para resolver la- misma cuenta

e interpreten que Violeta realizé menos pasos.

entonces 25 x 200 = 5000

Pago s COees
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1. Proponé una forma de resolver cada cuenta.
Verifica los resultados con la calculadora.

Q. 5% 20=000  0.220x12= 2600

b. 20 X 40 =800

E. Sin hacer la cuenta, realiza en tu carpeta una
tabla con el resto de cada una de las divisiones.
Explica como lo pensaste.

. 245+ 24 restos. 0. 4.800 50 Restor 0.
L 2450 = 24 Resto 2 @, 1652 50  Restor 2.

a
b
C. 4800 = 24reio 0. B 9.900 = 90 reetor 0.

« Respondé en tu carpeta.

0. Sihoy es lunes, équé dia sera dentro de 250
dias? ¢Y dentro de 5007

Dentro de|250 dias sera sabado y dentro
de 500 dias sera jueves.

14 minutos. Transcurrieron 500 minutos desde
la primera vez que paso el primer tren. ¢Hace

cuanto que pasé el tltimo? ¢Cuanto tiene que

esperar para que pase el préximo tren?

Pasé hace 10 minutos! Tiene que esperar 4 minutos.

C. Ludmilavaa festejar el dia del estudiante con
sus compafieras. Sumama hizo las compras,

Compraron bebidas por $ 145; tres cajas de
hamburguesas a $ 120 cada una; pan por $ 80
y aderezos, lechuga y tomate por $ 105.
¢Cuanto tiene que pagar cada uno de los 15
chicos para cubrir esos gastos si todos aportan
la misma cantidad de dinero? s 46

1 i L i A i I

4 38 » MATEMATICAS

e. 5.000 X 33 = 165.000

C. 120 x 22 = 2.640 F 5.000 X 333 ———1.665.000:

b. Sebastian viaja al club en un tren que pasa cada |

y después compartieron los gastos entre todos. |

4. En un depdsito se guardan libros en cajas. En cada
caja hay 18 libros. Respondé en tu carpeta.

0. (Cuantas cajas se completaran con 3.642 libros?
¢Quedara alguna caja incompleta?
$e completan 202 cajas y quedaluna incompleta,

b. Sise agregan 3.592 libros, {cuantas cajas completas
habra en total? ¢Quedara alguna caja incompleta?

$e completan 401 cajas y queda lunalincompleta.

5. Una empresa entregd una serie de premios a los
clientes que realizaron pedidos electrénicos. Lo |
hicieron de la siguiente manera. Leé y resolvé en
tu carpeta.

e Un descuento en el monto del pedido cada 120
clientes. Clientes nimero: 120;|240; 360; 480; 600; 720;
840; 960; 1.080; 1.200.
e Un articulo a eleccidn gratis cada 80 clientes.
Clientes nimero: 80; 160; 240; 320; 400; 480; 560; 640; 720;/800.
e Transporte gratis del pedido cada 90 pedidos.
Clientes numero: 90; 180; 270; 360; 450; 540; 630; 720; 810; 900,
0. Halla los nimeros de los primeros 10 clientes que
obtienen cada uno de los beneficios.

b. ¢Hay algun cliente que reciba el descuento
y el transporte gratis? ¢Cada cuantos clientes
sucede lo mismo?  si. Cada 360 y 720 dlientes

C. ¢Hay alguin cliente que reciba el articulo a
eleccién y el transporte gratis? ¢Cada cuantos
clientes sucede lo mismo?  si. Cada 720 clientes.

d. ¢Hay algun cliente que reciba los tres premios?
¢Cada cuantos clientes pasa esto?
Si. Cada 720 clientes.

« Resolvé en tu carpeta las consignas.

0. Halla los primeros 6 multiplos de cada uno de los
nimeros; 35« 28 « 36 « 27 « 45.
Se esperalque los|alumnos reviser_1 el ¢concepto de multiplq.
b. Elegi dos de los nimeros y busca 5 muiltiplos
comunes entre ellos. Produccién personal.
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as con div_isio_nes?

resolver problem

Cuando trabajamos con situaciones que se resuelven con divisiones, debemos prestar atencion al
cociente y al resto obtenido. Segln el problema que se deba resolver, la respuesta puede ser
cualquiera de los dos nimeros.

Por ejemplo:
. S - | . | | | I T I | | I | I 1 |
Hay 68 caramelos. | 68 personags deben viajar | | Hay 68 personas para
 &Cudntos paquetes de | | en aufos con capacidad | viajar en 5 micros.
5 caramelos se pueden = | para 5 personas cada uno, = | <&Cuénfas personas ce
~ armar? | &cuéntos autos seran | subirdn en cada micro? |
| Elcélculo es |, necesarios como minimo? | | El célculo es

65|5 . El célculo es | 68| 5
3 13 65' 5 i 3 13

- TRespuesta: £ 3 13 - Respuesta: i
- 13 paquetes. —  Respuesta: ~—+ 3 micros con 14 personas, *
R . Al menos 14 autos ya que  ~—+ y 2 vigjan con 13,

- con 13 no vigjan fodos = | -

— S — A 1 1 1 1 - I 1 |

Si conocemos dos 0 mas multiplos de un nimero, podemos encontrar facilmente otros maltiplos
( a partir de sumarlos, restarlos o multiplicarlos.

Por ejemplo: 125y 75 son multiplos de 5, entonces:
e 125+ 75 =200, que también es multiplo.
e 125 —75 =50, que también lo es.

e 125X 2=250y75Xx 2 =150, que también lo son.

1. Analicen entre ustedes la siguiente afirmacion  se espera que los

. 4 alumnos propongan
y propongan ejemplos para ver qué sucede. ejempIos. pars Tuago

Escriban los ejemplos en sus carpetas. arribar a la conclusion.
; . Fapn Por ejemplo:

Siun numero es divisor de otros dqs. 5 bs divisor de 15y dd 25

podemos encontrar otros con el mismo 15 + 25 = 40y 5 es divisor de 40,

divisor al sumar, restar o multiplicar 23 —1p =[10y 5 & diyisor de 0.

) i 15 x 25 =375y 5 es divisor de 375. — :
los primeros dos nimeros. - ’ ‘___

e. Tené en cuenta que 12 es divisor de 72 y de 132. Busca Por ejemplo:

, . 72 + 132 = 204 que es multiplo de 12!
otros cuatro niimeros de los cuales el 12 seadivisor. 15, 5 _ 56 e e maftipio de 12.

132 x|10 = 1.320 que es multiplo de 12.
72 X 5 = 360|que es multiplo|de 12.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

100

Cada respuesta correcta vale  [REOBNIEE
puntos

1

2 Se compran cuatro cajas de 24
alfajores blancos y cinco cajas de
16 alfajores de chocolate. Escribi
un calculo que permita averiguar
el total de alfajores.

4 X 24 +5x16=176

Puntaje verificado: pts.

4

2 Calcula los primeros cinco
multiplos comunes de 36 y 60.

Puntaje verificado:

» Sabiendo que 45y 60 son
multiplos de 15, indica con un v/
los nimeros que también lo son.

(/)4500 (/) 105
V) 75

()95

Puntaje verificado: pts.

40 » MATEMATICA 5

C

@ Indicé con un /cudl es el
resultado de dividir 452 por 15.

O No se puede resolver.

O El cociente es 30.

@ El cociente es 30,
y el resto es 2.

Puntaje verificado: pts.

2 Tené en cuenta los resultados

que se muestran a continuacion
y resolvé 352 X 24.

352 X 12=4224" 352 x 2 =704

352 x4 =1408

Puntaje verificado: pts.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

2 Resolvé con atencion.
Sihoy fuera jueves, cqué dia
de la semana seria dentro
de 300 dias?

Miércoles

Puntaje verificado: pts.

6

» Completa con el niimero
que corresponda.

245

5 30

698 |14
(12)

Puntaje verificado:




®» [neste Capl"[u|02 FRACCIONES Y EXPRESIONES DECIMALES
e Equivalencias ® Situaciones de reparto y particion ® Comparacion

y orden ® Reconstruccion de la unidad ® Determinacion del entero

mas proximo ® Recta numérica

1. camila y su papa fueron al
almacén a comprar dos bolsas
de fideos para el almuerzo
y galletitas para la merienda
de Camiy sus compafieros
del grado. Observen laimagen
y respondan.

e (Cuantos kilogramos marcara
la balanza? %kg

e (Cuantos paquetes de % kg
equivalen a los que estan
sobre la balanza? 1 pauete.

e Siquieren llevar 1 kg de
galletitas surtidas, ¢cuantos
paquetes deberian comprar?

4_paquetes de 1 kg u 8 paquetes de 1 kg.

e (Es cierto que dos paquetes
de % kg equivalen a uno de %?

Sf.

e Si Camila lleva un paquete de

% kg de fideos, un paquete

de % kg de galletitas y otro de

4

7
g ke

» Camila acomodd las galletitas en distintos platos. Combind dos sabores en cada uno e intenté que cada

plato tenga la mitad de cada sabor, pero no lo logré en todos.

Indica con una X en cuéles deberia cambiar algo y explica en tu carpeta cémo.

b. C. d.
. D
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42 % MATEMATICA5

... Medir y comparar

Bruno recorrié las % partes del camino a la plaza. El camino es recto y se puede
dibujar como un segmento. Completa el camino marcando con otro color
la parte que le falta recorrer.

) ) |

\ [ \

Mariela, Gaston, Javier y Camila fueron a jugar a la busqueda del tesoro en la
plaza después de la escuela. Leé con atencién lo que les sucedid y resolvé.

La plaza ocupa una manzana completa y para representarla lo hacen con un
cuadrado como los que aparecen abajo. Los chicos dividieron la plaza en 4
zonas iguales. Dividi los siguientes cuadrados de 3 maneras diferentes.

Algunas opciones:

Compara tus dibujos con los de tus compafieros y conversen entre todos si
hay distintas maneras de realizar la divisién.

Produccién personal.

Javier estaba a punto de ganar y, como ultima prueba, debia llegar al tesoro

con 10 pasos iguales. ¢Cuanto debe medir cada paso si ese recorrido es de 5 m?
¢Y situviera que recorrer solo1 m?

Si el recorrido es de 5 m, cada paso es de 0,5 m. Si el recorrido es de 1 m, cada paso es de 0,1 m.

Resolvé el problema y explicale a un compafiero cdmo lo hiciste.

La mama de Paula pasa por un peaje cuando regresa del trabajo. Cuando
llega al puesto de peaje saca un billete de $ 5, dos monedas de 50 centavos,
una de 25 centavos y cinco de 10 centavos. ({Cudnto cuesta el peaje si le dan
$ 0,05 de vuelto?

$6.70




4. Leé el problemay selecciona con un v la opcién correcta.
El portdn del garaje de la casa de Manu mide 2,85 m de ancho.
¢Cuales de las siguientes escrituras representan su medida?

@ 285cm @2m850m %cm %m

Una fraccion decimal es una fraccién en la que el denominador es un uno
‘ seguido de ceros (por ejemplo: 10, 100, 1.000).

25 1 _ 1 _ 1 _
Recorda: i6= 0,1 106 = 0,01 1000 = 0,001

5. Completa la siguiente tabla segiin corresponda.

127 &
063 %
0,012 %
58,35 285
1,05 2
006 i

6. Leé con atencién y escribi los nimeros con coma que aparecen en el cartel
usando fracciones decimales.

11,34 m de varillas de madera: ¢ 0,45 el metro.
276 cm de varillag de aluminio: ¢ &,75 los 10 cm.

_ 1134
11,34 = 100

=45
0,45 =755
375

875 =100

Moo vie CE==
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Partfimos, repartimos y comparamos

1. Resolvé las situaciones que se les plantean a Fede y sus amigos cuando
deciden organizar una fiesta.

0. Si quieren repartir 7 alfajores en partes iguales entre 8 amigos,
¢qué cantidad comeria cada uno?

00|~

b. Leé lo que piensan tres de los chicos y marca con un v quiénes tienen razon.

Estac equivocado,

cada uno come %.

Nos toca,
1,1
RS

Al repartir 7 alfajores
en partes iguales entre
los & amigos, cada

z
uno come .

C. Sise reparten 3 kg de helado en partes iguales entre los 8 amigos y no sobra
nada, {cuanto helado le correspondera a cada uno? {Cuanto debera repartirse
si fueran 16 amigos para que cada uno reciba la misma cantidad y tampoco
sobre nada?

Entre 8 amigos: % kg cada uno. Entre 16 amigos: % kg cada uno.

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad.

\ Por ejemplo: %y % son equivalentes. <. @

Para comparar fracciones, es Util pensarlas en relacién con un namero entero.
Por ejemplo: para comparar% y %, observamos que % es mayor que 1, y% es
menor que 1. Por lo tanto, % €s mayor que %-

(TTTTT] [TTTTTT]
B [ []]

<l<

N

E}
6
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3. Leé con atencidn las situaciones que se le presentan a la mama de Maria cuando

entra a la cocina. Waoo s coentas
goo Mie ===
Q. Para preparar una torta utilizé distintos frascos de dulce de leche, en algunos
de ellos no se ve cuanto contienen. Completa las etiquetas teniendo en cuenta
las pistas.
El segundo frasco contiene la mitad del mas grande, el tercero contiene
L3 del mas grande, y el mas chico con’rienel5 del mas grande.
b Ademas de las tortas, Ia mama de Marla hizo galletitas. Preparé 3 paquetes
de 7 kg 5 paquetes de S kgy4 de 3 7 kg. ¢Cuantos kilogramos de galletitas
cocing?
2¥g=6.25kg
Y . ., , Se dspefa glie I9s
4. Escribi cual de los hermanos caminé mas. alurhnod pubdad
Pedro camlno = del recorrldo hasta la escuela, luego tomé un colectivo. fg: aagare'sszrigcgfs
e u
Su hermano JaV|er camino 5 L antes de tomar el colectivo. ¢Quién camind MAs?  deabmiadares ya due tbs
nunperaglorgs son igliales,
sin hecdsiddd de hallar
Pedro. fraccionkes uivalentes.
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Decimales y némeros enteros

1. Leé con atencién y resolvé.

El papa de Ariel le esta construyendo _

una pista para los autitos. Los tramos
de la pista son iguales al que se muestra

en laimagen; o sea que este tramo ]

representa una unidad.

0. Dibuja el tramo que representa 2 % de la unidad.

Produccion personal. Se espera que los alumnos copien el tramo de pista que aparece en el libro dos veces y media.

b. Este otro tramo representa l % de la unidad, dibuja la unidad y explica
como lo pensaste.

Produccién personal. Se espera que los alumnos dividan el tramo dibujado en el libro en tres partes iguales y copien
2 de estos tramos.

2. Leé el problema que tiene que resolver Juan.
Juan, el ferretero, intenté cortar algunas varillas de 1 cm de largo. Después
de cortarlas, se dio cuenta de que ninguna tenia la medida correcta.

0. Marca con un vcuél de las medidas esta mas cerca de 1 cm.

() oa7cm () o7acm () 1,02 em (1,21 cm

b. Algunas medidas que tomd Juan las escribié como expresiones fraccionarias, y
otras como expresiones decimales. Escribi expresiones equivalentes a cada una.

2 1
0,25 175 Z 35
1 175 _ 7
4 100~ 4 g2 R
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b.

5.

a.

Respondé luego de calcular mentalmente.

. , 8_9

¢Cuanto le falta a% parallegar a5 %? 472

s~ s 1 95 3_5

{Cuanto le faltaa 4 para llegar a 7 4

¢Cudnto le falta a X para llegar a 22 E
g P garay: - 8

Resolvé las situaciones que se les plantearon a los chicos de 5.° grado.

La maestra llevé a los chicos de 5.° al laboratorio y les pidié que separen las
siguientes cantidades de agua para hacer experimentos. ¢Cuantas botellas
de 1l necesitaran para reunir% l, g l, % l, % 1?

6 botellas.
¢Entre qué numeros naturales se encuentra cada una de las fracciones?
B estdentre Oy|L; 5 estaentre Oy 1; % estéd entre 3y 4, % estdentrely 2.

7 8

Durante la clase trabajaron con varios preparados que midieron en ml. Ordena
las mediciones de menor a mayor colocando los numeros del 1 al 7.

Pdop mie 8

Log alymnas d¢ber
alauinalestiatedia o
(= | Lad

bu

ra

car

sumar ffracgiongs ¢

DN

distintg defomjnadi

aralizap-crtre-guc

ory

nte

se enclientra el res

Ita

Della npisma fofma

estlabldcerbntre au

de

W)

en

terds

se enclientfan las f

acc

iongs

del endgncigdo. [Los

deberianrdconbee

alun

la

nNnog

importancia delesc

ibir

frafpciopes |mpropig

pdmerd-mixto

ScC

mo

G,dr mD @3 mI] 612 mD @08 ml €O4 ml @15 m[] @‘)09 erl]

(]
¢Qué tuviste en cuenta para ordenarlas?

Produccién personal.

Completa con >, < 0 = seglin corresponda.

105,8(-J105,9 D. 8.0074(-)8.00705 C. 30 (36

Se espera que los alumnos puedan comprender las diferencias que
presentan los distintos tipos de escritura de nUmeros, pero-también
que puedan identificar las equivalencias entre ellas.

Enlas actividades anteriores aparecieron @ Analicen entre todos qué indica cada digito
numeros decimales, fracciones y nimeros en el nimero mixto 5%- Produccién personal.
mixtos. Discutan en qué se diferencian. ® Escriban las conclusiones en sus carpetas.
Produccion personal. Produccion personal.
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Becta numeérica

1. Ubica en la recta que figura sobre la jarra dénde quedé marcada cada una de
las fracciones. Luego respondé.

F\ R
g
Ay
4
{
13
0,50 |
2,25 |

i y

0. ¢Cémo hiciste para marcar las fracciones sobre la recta? Froduccion personal.

b. Compara tu procedimiento con el de tus compafieros.  produccion personal.

La escala es la medida que se utiliza para establecer qué distancia existe entre
‘ 0y 1 en una recta numeérica.

2. Leé el problema, elegi la escala que mas te convenga y marca en la recta los cortes
que realizé Caro.

Caro cosi6 una cinta en una pollera. Tenia 2 m de cinta, primero utilizé la mitad
y, luego, la tercera parte de lo que quedaba.

0 1°corte  2.°corte 2m
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3. Para estudiar, Matias repaso los problemas que hizo en la semana. Cuando
encontré su cuaderno se dio cuenta de que se habian borroneado parte de sus
enunciados. Completalos para que las respuestas sean las indicadas.

4 chicos. ¢Cudnto le corresponde a cada uno?

0. Se reparten 3 chocolates iguales entre

Regpuesta: A cada uno le corrcspondcn% de chocolate.

b. Juanvio % de una pelicula de 120 minutos. ¢Qué parte de la pelicula le falta ver?
¢Cuantos minutos son?

Respuesta: Todavia le queda por ver% de la pelicula, es decir, 40 minutos.

4. En la escuela se reparé un cafio de la cocina, y para hacerlo rompieron algunos
azulejos de la pared. Encontra por lo menos 3 maneras diferentes de escribir
una cantidad que represente la parte arreglada (la de color) usando fracciones

y expresiones decimales. .

Se espera que el alumno pueda visualizar los siguientes pasos:

1.° Dividir cada unidad en tantas partes como indica el denominador.
2.% A partir del cero, contar tantas partes como indica el numerador.
Si la fraccién es mayor que la unidad, hay que tener en cuenta entre qué
numeros naturales se encuentra y dibujar la recta hasta el mayor de
ellos, por lo menos.

e Escribi en tu carpeta, paso a paso, cémo
procedés para ubicar una fraccién en una ————
recta numéricay luego, siguiendo esos
pasos ubica el nimero

M—

W —

3

a

(83°,
i
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1. Paula dice que si reparte una pizza en partes
iguales entre 4 personas, cada una come lo
mismo que si repartiera 2 pizzas entre 8. Escribi
en tu carpeta si estas de acuerdo y por qué.

. 1_2
Si, porque - =g&.

2. Resolvé en tu carpeta.

a. En la cocma hay una jarra de 5 |de agua y un
vaso cony 31 dej jugo concentrado que sevaa
colocar en otro recipiente.

e (Se podra volcar todo el contenido en una
botella de 11?7 ¢Por qué? |
No, porque%l + 2 | = 2 |+ I%I que es mas que un litro.
e (Qué capacidad debe tener como minimo
el nuevo recipiente?
| Como minjmo debe tener 1 All litro.
b. Ensu clase de Artes, Lucia plnto prlmero 5
y Iuego de un dibujo. ¢Qué parte del dibujo
quedd plntada?
ipartes

depana$10.

e (Cuanto costaré% kg?
1 kg cuesta $ %; es decir, [$ 2,50. |
. ¢Y 1 ke? |
_ = kg cuestan $ ~ es decif, $ 7.50.
d. Pablo invitd a sus amlgos asucasa y caIcqu que
cada chico come 5 8 kg de palitos salados. Sivan
15 chicos, ¢qué cantidad de palitos debe comprar?
Dlkg 61875 K. |
e (Cuéntas bolsas de+ kg nece3|tara?
4 bolsas de% kg. |
e (Y sifueranbolsas de 1 kg?
2 bolsas de 1 kg. |
e (Cuéntas bolsas de+ kg tendra que comprar
sivanasucasa 24 Chlcos? ¢Sobran palitos
para guardarle a su hermano?
| 12 bolsas de % kg. No sobran palitos para su hermano.
€. Barbara repartié una torta en partes iguales
entre 5 chicosy le dio% a cada uno. (Cuanto

le daria a cada uno si tuviera dos tortas? | %

1 i 1 i A i \
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| 3. Laura recorre% de un caminoenautoen?2h.
0. iCuanto tarda en llegar viajando siempre
| b ¢Qué parte deI camino recorre en cada hora'?

_4. A continuacion se representa el recorrido de

| | 0. Cuando Denise esté en el punto B, équé parte
C. Enla panaderla desu barrlo JaV|er compro lkg

| b Cuando haya avanzado tres cuartos de la
- C. ¢Qué punto de larecta indica que el corredor

: 5. Fede tiéne seié monédas dé 50 cehtavos; cuatro

Respondé.

alamisma velocidad y sin detenerse?
10 horas

11
0 del-camino.—

una carrera de 48 men la que participé Denise.
Los puntos A, By C marcan distintos recorridos
desde la largada. Observa y respondé en

tu carpeta.

~ Largada A B
e e

de la carrera habra recorrido? %del camino.

carrera, en qué punto se encontrara? ¢Cuantos

metros habra recorrido?
En el punto C. Habra recorrido 36 metros.

ha completado 12 m de la carrera?
El puntolA.

monedas de 25 centavos, ocho monedas
de 10 centavos y quince monedas de 1 centavo.
Respondé.

e (Cuanto dinero tiene en total?
$495 |
e Siquiere comprar un chocolate que cuesta

$9,50, éle alcanza?
No.



|

\/b H—\N repreS_e{\E‘f f

raCCIONES en la rectq?

Ve
“ﬂ Sitenemos que ubicar fracciones menores que la unidad, por ejemplo %
(| %
1. Marcamos el Oy el 1 con la escala que sea mas conveniente.
\ 2. Dividimos la unidad en tantas partes iguales como indica el denominador. 4{
3. Contamos a partir del 0, tantas partes como indica el numerador. \\\

Cuando elijas la escala, pehsa en cuantas partes necesitas dividir la unidad.

Por ejemplo: ; mmmmmm

y Pararepresentar s «

Sitenemos que ubicar fracciones mayores a la unidad, por eJempIo 5 podemos
seguir los siguientes pasos:

1. Podemos determlnar entre qué numeros enteros se encuentra.
152 es mayor que 5 (o sea 2), pero es menor que 5 (o sea 3). Entonces, ubicamos los
ndmeros enteros hasta el 3.
. Sedivide en cinco partes iguales cada entero hasta el 3.

. Contamos a partir del O, tantas partes como indica el numerador, o sea 12,

-~
N

1. Compara lo que respondiste en la plaqueta "Trabajar solo" de la pagina 49 con lo
que se explicd aca. Tuviste que corregir algo? | Produccion personal.

|

|
12
)

(@
N

e. Ubica los siguientes nimeros en la recta y luego pensa alguna estrategia para representar
el nimero 0'5 Para marcar 0,5 se puede suibdiyidir/cada uno de los|terdios en dos

(queda dividido en sextas) y marcar§

& due es equivalente a 0,5.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

2 Indica con un v sila siguiente
afirmacién es correcta o con una
Xsieserrénea.

» Ubica en los recuadros
las siguientes fracciones,
ordenadas de menor a mayor.

5 5 6

A
7 8 7 6

» Completa la frase.

Para pagar ¢ 245 hacen

falta .__245_____ monedas

@ Todas las fracciones con
denominador 3 tienen una
fraccién equivalente con

denominador 6.

Puntaje verificado:

2 Uni con flechas qué fraccion
de $ 1 representa cada monto.

( $0,75

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Indica con un v si la siguiente
afirmacion es correcta o con una
X sieserrénea.

» Completa cuantos hay de
cada tipo.

2 Pinta con color la longitud
que corresponde.

De 24 frutas, '—3 gonh haran-

jas, % soh uvas y el resto,

peras. Hay __ 5 __ haranjas,
--10__uvasy .5 __ peras.

¢A cuanto equivalen Ias% partes

de un recorrido de 24 m?

48 1) 18

Puntaje verificado:

@ No es posible cortar una
cintade 16 men 5 partes
iguales.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

Puntaje verificado:

52 %» MATEMATICA5



Actividades

1 Joaquin y Ana hicieron una
torta, la cortaron en porciones
pero no les quedaron iguales.
Observen laimageny luego
respondan en sus carpetas.

. ¢En cuantas porciones como
las més chicas podrian cortar
latorta? s

. ¢Podrian haberla cortado en 4
porciones como alguna de las
que se muestran?

Si, 4 porciones de %
. Completen la siguiente frase.

Cada una de las porciones

mas pequenas representan

de latorta,
por lo tanto, toda la torta
podria cortarse en
porciones pequefias
iguales.

»» [N este capitulo: SUMAR Y RESTAR FRACCIONES
e Descomposicion de fracciones en sumas e Multiplicar y dividir en
particiones, repartos y medidas e Célculo mental de la fraccion de un entero

» Colorea los triangulos segun las pistas y averigua qué fraccion representa cada triangulo coloreado.
e Eltridngulo azul repetido 4 veces cubre el triangulo rojo. c

e Sise repite 4 veces el triangulo rojo, se puede cubrir el triangulo ABC.

El triangulo que tiene vértice en A es el rojo y el triangulo que esta en el centro es el azul.
» Completa la siguiente frase.

e Eltriangulo rojo representala .__cuarta
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Suma y restfa de Fracciones I

. Respondé cada una de las preguntas.
Pamela y Axel pidieron una pizza para almorzar. Pame comié 3 sy Aer 2.

SR

¢Qué fraccion de la pizza comieron entre los dos?

¢Qué fraccion de la pizza sobré?

Comieron, entre los dos, % de pizza. Sobraron %

Pame dice que entre los dos comieron gde la pizza.

¢Es cierto? éPor qué?

3

Si, porque ] >

8

2
*g

Los papas de Pamela pidieron otra pizza, el papa comié% y lamama %
¢Qué parte de la pizza no comieron?

5

No comieron 55 1

de pizza.

¢Es cierto que el papa comié mas que la mama? ¢Cémo te das cuenta?
No, porque si se corta la pizza en 4 partes, cada trozo es mas chico que si se corta en 3 partes.

¢Sobré mas o menos de la mitad en cada una de las pizzas que comieron?

Menos de la mitad.

1

Sisimplificamos obtenemos 5 como resultado.

Para sumar o restar fracciones con distinto denominador hay que buscar
fracciones equivalentes a las dadas, con igual denominador. Por ejemplo:

3,1_3X4, 1X5 5 7:ﬁ_m
5 4 5X4 4X5 2 5 2X5 5X2
—Q.}.i—ﬂ _25 14 _11
T 20 20 20 ~— 10 10 ~ 10
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E. Leé las situaciones que se le presentaron a Silvana cuando redecoré su casa

y respondé.
0. uss % de la pintura blanca para pintar una mesay % para pintar estantes.

¢Qué parte de la pintura quedd para pintar las sillas? %

b. Para conseguir pintura lila se mezclaron 3 partes de pintura azul, 4 partes

de pintura rojay 2 partes de pintura blanca. Indica la fraccién usada para

cada color. g es azul, g es rojay % es blanca.

C. Silvana corté maderas e hizo estantes
gue colocd en distintos ambientes

de la casa. Tomé como unidad el estante
azul. Dibuja los estantes que se indican
a continuacion.

e En el estudio, colocara un estante que mida el doble de largo del estante azul.

e Enlacocina colgara un estante que sea la tercera parte del estante azul.

e En su habitacidn colocara un estante que mida % del largo del estante azul.

V\aggm/hﬁ
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Suma y resta de Fracciones II

1. Leé los problemas y resolvelos.

0. Enlaescuelade Brenda arreglaron una parte del patio colocando ceramicos
nuevos. En esa oportunidad sobraron % de una cajay para arreglar otro sector
necesitaban usar lo que habia sobrado mas 3 de otra cajaigual.

e ¢Qué fraccion representa la cantidad de ceramicos con los que se va a arreglar
el patio?

oolw

e Al comprar la nueva caja, como era muy pesada, se cayo y se rompieron Ios%

de los ceramicos que habia en ella. ¢Qué fraccién de ceramicos quedaron sanos?

~IN

b. Analia armo un rectangulo formado por 8 ceramicos cuadrados de distintos
colores. Observalo y respondé.

e (Qué parte del total representa el color azul?

3

8

e (Qué fraccidn del total representan el rojo ....

y el verde juntos?

ool
N|—

C. Silvina, la maestra, le conté a sus alumnos que la escuela esta en refaccion.
Les dijo que van a cambiar el piso en algunos sectores. Respondé.

e En el gimnasio, se quieren reemplazar % del piso con ceramicos, pero hasta
ahora solo llegaron a cubrir % ese dia. (Qué parte quedd sin cubrir?

1

10

e En el saldén de actos hay que cambiar todo el piso. Primero se cubrieron
las % partes y después %. ¢Qué fraccion falta cubrir?

A
20
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Respondé las preguntas y luego explica cdmo encontraste cada resultado.

¢Cuanto le falta a % para llegar a 2 enteros? g

¢Cuanto le falta a%para IIegara%? %
¢En cuanto excede 4 enteros a % ? % _ %

Un grupo de chicos organizé una fiesta el dia del amigo. Leé con atencion
las siguientes situaciones y respondé.

Una de las chicas llevé un bizcochuelo cortado en 8 porciones; Hernan comié
3 porciones y Celeste, 2 porciones. ¢Qué fraccion del bizcochuelo comieron
entre los dos?

oolon

Julian compré 6 | de gaseosa, primero se tomaron 3 |y, después, 2 % l.
¢Cuantos litros de gaseosa sobraron?

Nl

Ornela preparé una jarra que contiene % | de jugo de naranja. Llené un vaso que
contiene 75 | y otro que contiene% . ¢{Cuanta cantidad de jugo quedé en la jarra?

Bl

Discutan los distintos métodos que e Piensen una estrategia para multiplicar una
utilizaron para sumar y restar fracciones fraccion por un numero natural. Tengan en
cuando las fracciones tienen igual cuentalo que dice la nena.

denominador y cuando tienen distinto Produccién personal.

denominador. Produccién personal.
Reflexionen sobre cémo se suma o se
resta una fraccién con un nimero entero
y escriban en la carpeta las instrucciones
que hay que seguir para resolver estas
sumas o restas.

Recuerden que
multiplicar un nimero
por 2 equivale a sumar

5o _ el nimero 2 veces.
I+1= T-2=

4 5
Produccién personal. Se espera que los
alumnos escriban el'entero como una
fraccion cuyo denominador sea el de la

fraccion que se suma o se resta.

Pdop mie <

e
cotHn
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Multiplicacion y division de Fracciones

1. Clara compré un chocolate en el kiosco, lo partié a la mitad y comié la tercera
parte de una mitad. Marca qué parte comid y respondé.

e (Qué fraccion del chocolate comié Clara?

o=

e (De qué manera se puede calcular
la respuesta sin graficar?
1

Multiplicando 5 X

w|—
o=

Para multiplicar fracciones, se multiplican, por un lado, los numeradores, y
por el otro, los denominadores. Si la fraccién que obtenemos como resultado
no es irreducible, la simplificamos para obtener una fraccion irreducible.

2x1 _ 2

2.1 _ 2
3%4°3%x4°"12

o

e. Observa el procedimiento que utilizé el nene para calcular la mitad de la mitad
y calcula la fraccién en cada caso.

0. La mitad de la tercera parte.
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3.

a.

b.

b.

C.

5.

Observa la siguiente figura y respondé.

¢Cudntas veces entra % en % ? 2

Sise divide % por 5, Lqué fraccion del rectangulo se obtiene? 2

e Para hallar la fraccién inversa de una dada, se invierten los lugares

del numerador y denominador. %  —

W

El producto de una fraccién por su inversa siempre es 1.
Por ejemplo: % X % =1

e Dividir por una fraccién es equivalente a multiplicar por su inversa.

: 2.7_2w2_4
Por ejemplo: £+ 7 =3 X £ =57

Realiza las cuentas que necesites y respondé. Si lo necesitas, utiliza una hoja
en blanco para graficar cada situacion.

Conunajarrade 2 | de jugo se llenan 5 vasos iguales, équé fraccion de 1 litro
le corresponde a cada vaso?
2
5'
Unacinta de% m se corta en 3 partes iguales, {cudnto mide cada parte?
7
E m
Juliana tiene que recorrer un camino de 5 % km en 4 etapas iguales.
¢Cuantos kilémetros recorre en cada una?

23 411
ﬁkm7112km

Para aprender a leer la hora en un reloj digital, Julidan memorizé algunas
equivalencias. Tené en cuenta que una hora esta compuesta por 60 minutos
y completa la tabla.

oo

Sl
A=
Glf—

NO|—

60 120 30 45 15 150 12

N o onlas

Waap mis coetios—

|

l
Se plantean|dog prgblemas
relacionpdos con la divigion
degrafracgiomerntps qoe
la respuestd es Un numero
entero y otra fraccign.
Se gspegra dque lps alumpos
enduentren|ung fra¢cid
MveTrsacorfesppdients
a uh entero|parp pader
resplver las|divisiones de
Uy fraccioirpor urnerntero
o de unfentero por ptro
cudndolel resultadg
O €5 eRactp:
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Cdlculo mental con mul’riplicaciones

1. La nena resolvié el siguiente problema,
leelo con atencién y completa.

Para calcular la
cuarta parte de 40
estampillas, hay que

recolver L x 40, que

es lo mismo que dividir

40 por 4. iSon

10 estampillas!

Mariano come % de las 28 galletitas
que tiene, icuantas galletitas come?
7 galletitas.

de 28 galletitas 1 x28 =1 x 2

1 8 =
4 4 471

2. Leé con atencién el método que utiliza Lucia para multiplicar ‘A/
fracciones y calcula mentalmente los siguientes resultados. -

Q.éde48= 6 C.gde54= 30

2 N 1 N
b.3de21— .y d. L de 90 - o

3. Observa la lista de ingredientes para hacer una torta. Luego, reescribi la lista

indicando cada ingrediente en gramos. 500 g|de harina, 50 g de manteca,
200 g de azucar, 300 g de chocolate.
R
@ paquete de 1 kg de harina.
7]‘_ de un paquete de manteca de 200 §.
% de 500 g de azicar.

2 barras de chocolate de 150 g cada una.

4. La maestra de Luna quiere construir titeres para hacer una obra en la escuela.
Leé con atencién y respondé.

0. Una bolsa contiene 225 g de telgopor y se utilizan S o A
%de su contenido. ¢Cuantos gramos quedan? - -
b. Corté 2 de una pieza de tela de 48 m. .Cuantos metros corté? 30m: 3
38 '8

¢Qué fraccion del total queda sin cortar?
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5. Trabajen en grupo. Lean con atencién, marquen con un / si las siguientes

afirmaciones son verdaderas.

Durante un dia de calor una familia consumié: 3 botellas de ‘;’ | de agua
mineral, 5 botellas de = I de jugo de naranja, 4 latas de gaseosa de 5.

@ 0. Consumieron en total méas de 10 | de bebida.
O b Bebieron mayor cantidad de jugo de naranja que de agua mineral.

O C. Siantes del mediodia bebleron la mitad del agua mineral, durante

la tarde consumieron Ios = litros restantes.

@ d Cada uno de los 4 hijos de la familia bebid % | de gaseosa durante

el almuerzo; los adultos solo bebieron agua mineral.

6. Observa la tabla, realiza calculos mentales y completa con la cantidad
de monedas de cada lugar que hay en una coleccion de 120 monedas.

EUROPEAS

Fraccion del total

2

5

W=

4

15

Cantidad de monedas

40 48

32

7 Los alumnos de 5.° h|C|eron —+ de |la tarea en la escuela antes de almorzar

y3 despues Leé las preguntas y respondelas.

0. ¢Qué parte de la tarea quedd sin hacer? 5

b. Si de tarea tenian que resolver 24 actividades, écuantas les falta resolver?
10 actividades.

5

e Resolvé la siguiente situacién realizando los calculos mentalmente.

Alan comid g de su paquete de galletitas y Fede, 2 g delsuyo. El paquete de Alan tenia 21

galletitas y el de Fede, 24.

Propias e irreducibles.

Pdop mie <
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1

Leé con atencion y escribi qué fracciéon de la
huerta plantd Julian.

Julidn prepara una huerta en el jordin de su

1
3

en % plonta apio y en % plonta morrones.

casd. En = del terreno planta tomates,

¢Qué fraccién quedo libre? 12

Silvinay Clara estan leyendo la misma novela.
Silvina ley6 % y Clara%. Escribi en tu carpeta el
nombre de la nena que leyd mas. Clara.

Explica brevemente como lo resolviste.

Produccién personal.

Compara tu procedimiento con el que utilizaron

tus compafieros.

Buscando fracciones equivalentes.con . denominador 35.
¢Es cierto que ninguna llegé a la mitad del libro?
(Por qué?

Produccién personal. | | |

Sila novela tiene 245 paginas, (cuantas leyo
cadauna? | |

Silvina, 98 paginas y Clara, 105 paginas.

{Seria posible que el libro tenga 200 paginas?
(Por qué?

Si| porque|los numeradores son menores que la mitad
de los denominadores!

Respondé en tu carpeta.
Un fabldn de madera que mide % m de largo se

cortd en trozos de % m de largo.

¢Cuantos trozos se obtuvieron?

14 trozos. | | | I

¢Y sicada trozo fuera de % m?

7 trozos. | | | I I
Si se necesitan 28 trozos de £ m cada uno,

{euantos tablones iguales hazbré que cortar?
4 tablones.

1 i A i \
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Respondé en tu carpeta.

La biblioteca de la casa de Pablo tiene libros
que pesan 8 kg en total. Siordena sus libros

en 6 estantes que sostienen el mismo peso,
icuéntos kg pesa cada estante?

3ke | | | . | . |
Sien total tiene 30 libros iguales, (cuanto pesa
cadauno?

L | L
Un estante no pudo resistir el peso y se rompio.
¢Como se podrian volver a repartir todos los
libros en los demas estantes?

6 libros por estante. | | |
¢Cuanto peso deberia soportar cada estante
para que puedan distribuirse en 5 estantes?

% kgl= 16 kg

Encontra una manera de repartir 7 barritas

de cereal entre 5 chicos si cada uno recibe la
misma cantidad y no puede sobrar. Explicale a.
un compafiero como lo pensaste.

¢Qué fraccion del total recibe cada chico?
Produccién personal. | | | |
Si se agregan 3 barritas mas, ¢qué fraccion
del total recibe cada chico?

%del total-a cadachico-

Resolvé en tu carpeta el siguiente problema.
Para decorar el salén de fiestas ge cortan tirag

iguales de hilo para atar 25 globos.

Si cada.tira de.hilo mide % m,. éeuantos mefros de

hilo se utilizaron? (Y si cada uno midiera % m?
10 metros. 20 metros.

¢Cuéntos carreteles de 5 m de hilo se necesitan

para cortar tiras de % m? (Y sifueran de % m?

2 carreteles. b carreteles




i " inferpretar 108 eracciones?

e Cuando nos referimos a fracciones, nos referimos a partes de un todo.
- i para hacer un sandwich utilizo %

1 2,1 _3_
quiere decir que no ugo 3 Porque 3 + 3 =3 = 1.

de un pan,

® Una fraccion también es una division.

y Debemos repartir 6 alfajores entre 3 chicos,
6 : 3 = 2 alfajores para cada uno.

6:3= % = 2 alfajores.
En este caso, la divisién es exacta.

o}
4

Para repartir 6 alfajores entre 4 chicos, se puede calcular 6 : 4 =
~ para cada chico.
Por lo tanto, a cada chico le corresponde mas de un alfajor, % =1 % O sea
( | alfajor mas '5 alfajor. Entonces, para repartir los 6 alfajores es posible dejar 4

alfajores enteros y dividir en mitades los 2 restantes.

de alfajor

\ \ e [ste procedimiento nos ayuda a ser equitativos con todos los chicos.

1 Respondé con atencion.
e £l resultado de sumar o restar dos fracciones ¢puede ser un nimero natural?
$i.

e .Y el resultado de multiplicarlas o dividirlas?

Si:

e Escriban ejemplos que justifiquen sus respuestas en las preguntas anteriores.

Ror ejemplo:
3,12 |15 11_5_16_| 8.4 |12 4.4
57553 676 16" P 362 5751
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

2 Encerra con un circulo la opcion
correcta.

Cinco chicos se reparten 7 alfajores.

¢Cuanto recibe cada uno?

e lalfajor

] %de alfajor ) %de alfajor

Puntaje verificado:

» Completa la frase.

En una granja hay 63

animales, de los cuales%

son conejos, entonces hay
42 conejos.

° % de alfajor

Puntaje verificado:

2 Ubica las opciones donde
corresponde para que la frase sea

correcta.
2

(30 5

Clara prepar6 506 pizzas y corté

obteniendo -39 _ porciones.

Puntaje verificado:
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2 Escribi el calculo que
resuelve la siguiente situacion.

Se ocuparon Ias% partes de las
200 butacas del cine. ¢Cuantas
butacas se ocuparon?

120 butacas.

Puntaje verificado:
® Marca conun v la cuenta que
resuelve la situacion.

De % kg de papas que compré,%
estaban podridas. ¢Qué fraccion

del total estaban feas?

3.1 3,1
@§X7 Og+7

Puntaje verificado:

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

® Marca con un v la opciones
correctas y con una X las erréneas.
¢Qué fraccion de la semana
representa un dia?

®1 @1
Dz @3

30

Puntaje verificado:

2 Subraya la operacion que
resuelve la situacion.

Ayer coml% de tortay hoy, % .
¢Cuanto comi en total?

® Suma ® Resta
@ Multiplicacion e Division

Puntaje verificado:

Mi puntgje total: ________ puntos.



1. Mariano y Vanesa estan viendo
fotos de animales en internet.

Observen laimagen y luego

marquen con un v/ las frases

que son verdaderas y con

una X las falsas, teniendo en

cuenta laimagen.

@ a. %de los animales
tienen antenas.

Xb. %de los animales pian. | K

Xe. %delosanimales ’ J
tienen pico. N

[
. %de los animales / -
madllan.

2 .
‘0 de los animales no
emiten ninguin sonido. ’

. % de los animales viven.

= [ este capitulo: EQUIVALENCIA ENTRE EXPRESIONES
DECIMALES Y FRACCIONARIAS e Cociente decimal ® Décimos
y fracciones decimales @ Valor posicional en nimeros decimales

e Comparacién de nimeros decimales ® Redondeo de expresiones decimales
al entero mas préximo

Operaciones enfre expresiones decimales

» De los 10 animales que estan en la foto de la ilustracion, 2 son perros;

entonces % son perros. Completa los recuadros de las siguientes frases.

0. =5 de los animales son gatos. C. 5 de los animales estan volando.
| | ’ -
. 7o _de los animales no estan apoyados en el piso. - 10_delos animales tienen cuatro patas.
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Expresiones equivalentes

1. Vivi dice que las siguientes fracciones tienen una fracciéon decimal equivalente.
Completa la tabla para decidir si es cierto lo que dice.

; 3 4 6 5

EXPRESION FRACCIONARIA > 5 5 4

< 15 8 24 125
FRACCION DECIMAL 10 10 100 100

2. Completa el siguiente dialogo.

Pablo.— &Cémo ce lee ]‘—O?

Mariano.— Se lee un décimo.

Pablo.— &Y como se lee 0,19

un décimo.

Mariano.— Se lee
Pablo.— Entonces, quiere decir que II_O es igual a Ol

3. Escribi en la tabla las expresiones decimales o las fracciones equivalentes.

2 5 9 15 8 156 264
10 100 10 10 100 1.000 100
0.2 0,05 09 15 0,08 0,156 264

4. Uni con flechas las expresiones equivalentes.

=
o
o
o

g
o
o
o
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5. Romina quiere hacer artesanias con sus amigas. Tiene algunas cintas,
pero necesita 3 mas de diferentes colores, cuyas medidas sean 105 cm, 45 cm
y 86 cm. Como el precio es por metro, Romina hace el siguiente célculo para
saber cuantos metros necesita en total. Observa con atencién y completa.

cue

V\agg'ﬂ/h'/

105 45 86 . _ 236

wvo"™*oo" oo™ =100 ™

105 m+ 040 4 086m o 23m
2,36

6. Completa la siguiente tabla para averiguar las expresiones equivalentes.

‘ 105 =10 45 - 100 | 86=10 25 =10 34+ 10 20+ 10
FRACCION 105 45 86 25 34 20
DECIMAL 10 100 10 10 10 10

105 0,45 8.6 25 34 2

7. Marca con un v/ la opcién correcta.

co

o Q

0

Q

Benjamin leyd en voz alta el ticket de la merceria en la que Romi compré

las cintas. Uno de los precios era $ 2,45, pero no esta seguro de cémo se lee
ese numero. ¢Cémo lo leerias?
La expresion 2,45 se lee...

O 2 enteros, 45 décimos. @ 2 enteros, 45 centésimos.

O 245 décimos. O 2 enteros, 4 décimos, 5 centésimos.

Escribi en tu carpeta la expresion decimal de los siguientes nimeros.

8 enteros, 2 décimos, 3 centésimos. g.23 C. 23 enteros, 7 centésimos. 23.07

7 enteros, 31 milésimos. 7.031 d 9 centésimos. 0.09

Escribi como se lee cada uno de los siguientes numeros.

3,43 tres enteros, cuarenta y tres centésimos. b. 7,026 siete enteros, veintiséis milésimos.
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Décimos Y centésimos

1. Leé atentamente el didlogo entre los chicos y explicalo.

Produccion personal.

i<, se puede! Cada
parte debe medir
12 cm y medio. iMira!

25cm+2 =@4cm+1cm) + 2
=24cm+2+1cm+2

Pensemos.
Si en lugar de

Esta cinta

centimetros tuvieras =12cm + 1 cm
__mide 25 cm. dinero, la mitad de 2
INo puedo cortarlajl ¢ 25 e ¢ 125 o =12.cm + 2 cm
por la mitad! sea podemos dividir

=2cm+05cm=125cm

25:2.

Para pasar un numero fraccionario a su expresion decimal, 5 | 2
se pueden dividir el numerador y el denominador entre si. 10 25
Por ejemplo,% =25 0

e. Resolvé los siguientes problemas.

0. Roman compro confites para compartir con todos sus comparieros.
Cada paquete cuesta $ 2,50. (Cuanto debe pagar por 10 paquetes?

$25
b. Si Mica tiene 500 g de galletitas para repartir entre 10 chicos, respondé.
¢ (Cuantos gramos le corresponden a cada uno?

50 g

# Dos de los chicos no quisieron comer galletitas y le sugirieron a Mica
que las reparta entre los 8 chicos restantes. Ahora, armara 8 paquetes iguales
con los 500 g de galletitas. ¢Cuantos gramos habra en cada paquete?

625¢g
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3. Resolvé las siguientes cuentas.

Q. 37+2=u5
D.19:2= o:
C.5+4= 12
d. 35+4 =875

4. Observa las multiplicaciones y las divisiones que aparecen en los recuadros,
discuti con tus compafieros sobre qué sucede al multiplicar o dividir nimeros
decimales por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1.000). rProduccion personal.

1325 X 10 = 1325
4689 + 10 = 4689

# Ahora resolvé los calculos mentalmente completando la tabla con los resultados.

€.3+5= o¢
Fogs5= -
g. 25+8= 3125
h.

54 - 25= 215

4,794 X 100 = 4794

34 + 100 = 0034

X 10 X 100 X'1.000
7,269 72,69 7269 7.269
82,04 820.4 8.204 82.040
774 774 7.740 77.400
4724 47.240 472.400 4.724.000
7,269 0,7269 0,07269 0,007269
82,04 8,204 0,8204 0,08204
774 774 0,774 0,0774
4724 4724 4724 4,724

Se espera que los alumnos puedan formular una regla para

multiplicar o dividir por la unidad seguida de ceros, tanto
numeros enteros como numeros decimales.

e Escribi unaregla que sirva para multiplicar cualquier nimero por la unidad seguida

de ceros (10, 100, 1.000, etcétera). Al multiplicar por la unidad seguida de ceros, se “corre” la coma

decimal hacia la derecha tantos lugares como ceros tenga el nimero.

e Escribi unaregla que sirva para dividir cualquier nimero por la unidad seguida de ceros
(10, 100, 1.000, etCétera)- Al dividir por la unidad seguida de ceros, se “corre” la coma decimal hacia la

izquierda tantos lugares como ceros tenga el nimero.

Wgoo [T ===
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= e

- Valor posicional y redondeo

V\aap/fﬂ‘sﬂ'/s’*
| 1. Leé y respondé.
n €l ejerciclo 3 ke tfabal . . , ,
2 dbscormpdsiciba-dbla En un quiosco, Felipe gasté $ 12 de los $ 33,50 que tenfa ahorrados.
partp decimpl cgmolja_ ¢Es verdad que le quedan $ 21,507
multiplidacidn de¢ un|digi
FHRe-frackidnidedima
unitaria. i
er] el gjerc|cio # dg la
Agina-dicu-ent e
a multiglicagion|de din
digitio par lalexpresian e , , . . . e
aaHoguivaldrtepa « Encontra el numero que falta en las siguientes operaciones y respondé.
fracgion|decjmal unifarig
correspondignte | q 3.25 d
| . 3,25 — 02 = 3,05 . 15,75 — 0.7 = 15,05
|
|
b.177 - 1 ~ 077 €. 1292- o« — 1252
C. 869 - 0.09 =8,6 B as2- 011 = 4,41

¢ (Qué tuviste en cuenta para completar cada operacion?

Produccion personal. Se espera que los alumnos contesten que

tuvieron en cuenta la descomposicion de los nimeros en su parte
entera, décimos, centésimos, milésimos.

Cada numero puede descomponerse como suma de expresiones decimales

o de fracciones decimales. Al leerlos, se puede ver cudles son los sumandos.
Por ejemplo:

0,237 se lee 2 décimos, 3 centésimos, 7 milésimos.

Entonces se puede descomponer de la siguiente manera:

0,237 = 0,2 + 0,03 + 0,007

_2 . 3 7
0,237 =45 * 100 * 1000

3. Observa las equivalencias que propuso la maestra con fracciones decimales
y completa las demas.

04 = 4"@ 043 = 4XE+3XIOO
Q.o65=6x 5 +5x i C.1605=1+6x 1§ +5X 1505
D.771=7+7x L +1x 4 d.305=3+5x
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4. Completa las descomposiciones como se ve en el ejemplo.
371=3+7x0l+1x 001

A.372=3+7x_01 +2x_00 C. 7035=7+3x 00l +5x 0001

Pgop [t S

D.oos1=6x_ 000 +1x0000 O 174-11+47x_ 0l +4x o0

5. Compara los siguientes pares de nimeros y coloca mayor (>) o menor (<)
segun corresponda.

a. 345(-])35 C. 1.36(-)1,036
D. 2.632(-)263 d. 5.42(-)5.391

6. Marca aproximadamente dénde se ubican los numeros en la recta numérica.

Se gspefa glie lds allimnos

puefan ubidar Igs nimefos

Q. (175 ] [(263) (os5 ] [2e0) (152) (199] [(07a]

0,55 175 199 2,63

074 152 2,69
2 3

» Teniendo en cuenta lo que estudiaron # Escriban los nimeros decimales en fraccion.
sobre la descomposicion de una expresion o4
decimal, escriban los pasos que siguen 024=_ ... 100 .
para escribir una expresion decimal como 104
fraccion. Produccién personal. 1104 e 100 o _siio

dec|mates cpn ofrag agta
los ¢tentBsinpos ¢ntre losldo

déc|mog mds prpxinpos.
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1. Vivi observé el crecimiento de una de las plantas
altura. Traza una recta numérica en tu carpeta

- 002m  OlI5m

- 009 m 036 m

O3 m 047 m
=

E. Romi y Fernando se treparon a unos arboles.
Observa lo que dijeron y respondé.

~ de alto!
- Romi.— iYo trepé uno mag alto!
~ Llegué a los 2,5 m.
- Fernando.— No, el mio es mag alto,
~ porque 36 es mayor que 5.
| | 1 | |
e ¢(Quiéntiene razén? (Por qué?

T|§ne razo.n Romi, .porque 10 €8 m?yor que.loo.

iguales de una torta que pesa 3,2 kg. Respondé.
(. :Cuéanto pesara cada porcion? 032 ke
b Si. se hubiera di.vidido én 20 porciohes, écuénto

pesariacadauna? 016ks

4. Un arquero lanz6 sus flechas hacia el blanco.
La primera recorrié 3,5 m; la segunda, 4,2 m
y latercera, 2 m mas que la segunda. Resolvé
en tu cuaderno.

alos que llegd cada flecha.  produccion personal.

1 i 1 i A i \
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| 5. Escribi la expresién decimal de las siguientes
del jardin y durante varios dias fue anotandosu =~

fracciones.
- a. i: 0,08 | | d =0,0006

y marca las medidas que anoto. produccion personal.

.b. %:_ 46 | I .9.%:_ 1}45 |
_c. 39 = 0,039 ! ! E%Z 2543

_ 6. Valeria fue a comprar mostacillas para realizar -

- Fernando.— iTrepé un arbol de 236 m

| 7. Leé atentamente las siguientes situaciones

: 0. Unamoneda de $ 0,50 pesé 0,20 .g. (Cudnto

3. Enunrestaurante, tienen que servir 10 porciones | | | | | | |
| b Micay su hermana tienen $ 35,75. Mica gasta

: C. Uun beb.é al naber pesb 3,20.5 kgy iuego de un

_8. Roman tiene % | de jugo de naranja en unajarra

| | | | | | | | ~@. ¢cuantos litros de jugo tiene en total?
0. (Qué distancia recorrié la tercera flecha? 6.2 | | | | | | | |
| | | | | | | | | | b ¢Cuantos vasos de 0,5 | puede llenar con todo
b. Realiza una recta numéricay marcalos puntos =~

1.000

artesanias. Observa cuanto pesa cada bolsa

y ordena los pesos de menor a mayor.

2,999 kg 2990kg  2,009kg
2909kg  3kg 2099 kg
2,000 kg: 2.099 kg: 2,909 kg! 2.990 kg: 2.999 kgl3 k. |

y respondé en tu carpeta. |

pesaran 100 monedas iguales?
20g

$ 2,50 en una golosinay su hermana gasta $ 3

en caramelos. ¢Cuanto dinero les queda?
$30,25

mes aumento 1,5 kg. ¢Cuanto pesé al cumplir

un mes?
4,705 kg

y tiene 0,6l enotra. |

151

el jugo que tiene?

3 vasos. |
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[ En la calculadora, podemos trabajar con ntimeros -

|| decimales utilizando la tecla que tiene un punto para

x ey = . Al
indicar la posicién de la coma. Para separar los miles no

es necesario marcar el punto. Utilizamos la calculadora

para revisar los resultados o para comprender algunos

conceptos.

P60
0BG

e Valor posicional:
Transformar el nimero 7,549 en el nimero 7,509,
J utilizando una sola operacion.

Al observar los nimeros podemaos ver que en el segundo ndmero aparece un O en el
lugar del 4. Para que el nimero 4 se transforme en cero, debemos realizar una resta.

Escribiremos un nimero que contenga la cantidad a restar y lo completaremos con ceros
para que la resta se realice en la posicion deseada.

El nimero 4 esta ubicado en la posicion de los centésimos. Por lo tanto, el numero
que debemos restar es el 0,04.

B

En la calculadora presionaremos las siguientes teclas:

4 254é—o.04/\| @@B@ @ @ . @ ]

_» Multiplicacién o division por la unidad seguida de ceros:
| Paramultiplicar o dividir por la unidad seguida de ceros utilizamos las siguientes teclas.

1. Completa el recuadro vacio con el resultado.

34867X. ]ma . D@ @ @E] C3f_67] 1
sase7+1000 (3)()((8)(6)(7) ()1 )(o)[o)l0)(-]( ]

E. Transforma en cero la cifra que esta indicada en color utilizando una sola operacion.
Escribi el calculo en los recuadros vacios.

18,59 654,128 2,1394 0,0016 34,159

‘ 18,09 ' ' 654,028 I ' 2,1390 ’ 0,0006 34,050

CAPITULO 6 « 73




El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

C

2 Marca con un v la expresion
decimal correspondiente a %

1

2 Indica con un v si la siguiente
afirmacion es correcta o con
una X si es errénea.

@ La expresion decimal del
ntimero 3 unidades, 2 décimos,
5 milésimos es 3,25.

Puntaje verificado:

 Marcé conun v cudl es el
resultado de 3,42 : 100.

(342
(/)0,0342
(0342
(34200

Puntaje verificado:

# Uni con flechas cuanto debo
sumarle a cada nimero para
llegar a 8.

Puntaje verificado:

74 % MATEMATICA 5

100

puntos

_ 035
()35

(V)06
()03

Puntaje verificado:
® Completacon +, — X0+

para descomponer el nimero
7,35.

070> 100+ ) 03[+ 005

Puntaje verificado:

~ Mi puntgje total: _______ puntos.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

» Completa la siguiente frase.

La fraccion 100 &S equivalente

a _1lentero, seis centésimos;

Puntaje verificado:

@ Ordena los niimeros
de menor a mayor.

7~

\ \
5301 532
~ o o

~

7~ N\
5,330
- J
"5315) (53 ) (531
- o - v - v

5,3; 5,301, 5,31; 5,315; 5,32; 5,330.

Puntaje verificado:

e

=



PARTICIPANTE

PUNTAJE ; : Actividades
Norma 9,488 =~ e

Cristina 9,162 2 n 1. Alara y a Noelia les encanta
8,807 ! R \ el patinaje artistico y ver las
_ . : competencias en la television.
Nora A A ¢ - ' Observen los carteles de la
' : imagen y completen.
. Siel puntaje final es la suma
de los puntajes de cada juez,
el puntaje de Valeria es

Florencia

. La patinadora que sac el
mayor puntaje es

. La parte entera del puntaje de
Cristina es

. La parte decimal del puntaje
de Florencia es

= [ n este capitulo: CALCULO EXACTO Y APROXIMADO DE
ADICIONES Y SUSTRACCIONES e Multiplicaciones y divisiones de
naturales por decimales ® Calculo de multiplicacién y divisién

® Proporcionalidad directa ® Elaboracion de tablas ® Organizacion
de datos en tablas y gréaficos

Operaciones combinadas

» Observa los puntajes de las patinadoras y respondé.

; . . : : o Norma: 9,588; Cristina: 9,262;
. §Cual.s.era fal puntaje de cada una si se aumenta 0,1007 ~ -~ 8 007: Nora: 9,955
e ¢Modificara el orden? No.

» Pinta de igual color los carteles que representen el mismo nimero.
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Suma y resta con decimales

1. Observa como resolvieron la suma 1,25 + 2,61 cada una de las chicas y explica
en qué se pareceny en qué se diferencian. Produccion personal.

Juli Nina
1,25
25 +26l=1+02+ 005+ 2+ 06 + 0,01 + 2. 61
—14+2 . 5 6 .1
=l+i6*700*?* 16 * 100 .86
_ s . 6 _
‘3+IO+IOO_3’56

Kaoo mis COERZ=—

] 1. Cuando sumamos numeros decimales hay que sumar las unidades con
El objetivo del elercicio . . L. . L. .
es due Ibs alumnos buegian \ unidades, décimos con décimos, centésimos con centésimos, milésimos

comparir 14 MOotacio con milésimos.
decimally lak fraccignes|

decimalgs, y qué vean I3 Por e)emplo: 0,06 + 0,08 =
necesidad de alinear 1as
comas en las cuentas
verticalgs, asi suman log 0’06
decimog enfre s y 10S 6 8 14 _ O 14 + 0’08
centésimos lentre sfi 100 100 100 T

E. Julia invité a Marcia a merendar a su casa. Para comer prepard pan con dulce.
Sicomprdé 0,75 kg de pan y comieron 0,14 kg, écuantos kilogramos quedan

en la bolsa? Realiza el calculo para averiguarlo.

0,75-0,14 = 0,61

Quedaron 0,61 kg de pan.

3. Completa los numeros que faltan en las siguientes sumas.

d. 3.05 b. 0,301 C. 9.45
+2.39 +3.750 +2.064
5,44 4,1 .41 1514
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U1

Q & T QA9

Suma mentalmente 0,1 a cada uno de los siguientes nimeros y escribi
los resultados en los espacios.

. 543+ 01 b. 269+01 C. 039+ 0.1 d. o98+01

5,53 27 0,40 1,08

Resolvé las siguientes operaciones mentalmente y respondé.

. 004 +4387 = 491 €.983-01= 973

. 006 +194 = F 2,38 - 0,05 = . 233

Pdop [mie <2

.08+1293= [ 1373 | g 899 — 071 = 8.28
. 0003 +78 = 7:803 h 0,7647 — 0,0023 = ‘ 0.7624 '

Explica como pensaste para resolverlas.

Produccién personal.

Thiago y Lara van juntos a la escuela. Leé lo que sucedié en el camino
y respondé.

. Cuando pasaron por la farmacia, los chicos se subieron a una balanza. Juntos

pesan 78,6 kg. Cuando Lara bajé de la balanza, esta marcé 43,1 kg. Calcula
cual es el peso de cada uno.

Thiago: 43.1kg Lara:  355kg

. Después de pesarse, Thiago observé que media 1,48 m, y Lara media 1,32 m.

Completa lo que dijo Lara con la medida que corresponda.

Sog .06 ________ metros mas alto que yo.
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ke Mul’rlphcacmn y dIVISIon

4gina se offecen 1. Tomas y Natalia resolvieron la cuenta que les dio la maestra de dos maneras

distintas. Tomas descompuso el numero 35,24 y Natalia aplicé un método que
le ensefid sumama. Observa los procedimientos y explica en qué se parecen

yen C]Ué se diferencian. para justificar el segundo paso, cuando se multiplica por 2 cada término
se recomienda repasar la propiedad distributiva.

Tomas Natalia
35,24 = 35 enteros + 2 décimos + 4 centésimos '35 24
35,24 x 2 = 35 enteros ¥ 2 + 2 décimos ¥ 2 + 4 centésimos x 2 ¥ ’ 9

35,24 x 2 = 70 enteros + 4 décimos + & centésimos

3524 x 2 =7048 7048

Produccién personal.

2. En la libreria, los libros de cuentos cuestan $ 56,75 cada uno. Observa

el calculo que realizé Miguel para averiguar cuanto dinero necesita
para comprar 3 libros y resolvé en tu carpeta.

-

56,75 = 56 enteros + 75 centésimos

f\ 56 enteros ¥ 3 = 168 unidades

56,75 x 3
75 enteros x 3 = 225 centésimos

200 centésimos + 25 centésimos 2 enteros + 25 centésimos

/

56,75 x 3 = 168 enteros + 2 enteros + 25 centésimos
56,75 x 3 = 170 enteros + 25 centésimos
56,75 x 3 = 170,25

0. Miguel observé que 56,75 y 170,25 tienen la misma cantidad de decimales.
¢Esto sucede siempre que se triplica un niumero con coma? Discutan
entre todos y luego averigiien cual es el resultado. st

17432 x 3 = 5229




Leé y observa la division que resolvid Ariel. Luego, respondé.

El papa de Ariel le da dinero semanalmente para sus gastos. Ariel destina

$ 63,25 para gastar en el quiosco de la escuela. Como quiere usar todos

los dias la misma cantidad de dinero, lo repartié en 5 sobres iguales.

Para saber cuanto dinero poner en cada sobre, resolvié la siguiente division.

Se espera que los alumnos contesten que la

63,25 | 5 coma en el cociente aparece cuando tienen que

13 ]2’65 dividir la primera cifra decimal. Para justificarlo se
32 puede proponer la descomposicion del dividendo
en 60 + 3,25 =60 + 325 y luego resolver la
25 division (60 + 222y = 5 =12 4 22 _ 1265
0 100 100 T

¢Cbémo decidié dénde poner la coma en el cociente?

Divide primero la parte entera, luego pone la coma en el cociente y continta la division con la parte decimal.

Pablo viajé con su familia hasta Rosario para visitar a su tio. Leé las siguientes
situaciones y respondé.

Sideben recorrer 238,8 km para llegar y realizan el viaje
en 3 etapas iguales, {cuantos kildmetros recorren en cada etapa? 79.6 km

En la fabrica donde trabaja su tio, deben empaquetar 547,8 kg
de galletitas en bolsas de 3 kg cada una.

iCuantas bolsas necesitan?  Necesitan 182 bolsas.

¢Pueden empaquetar todas las galletitas? No pueden empaquetar
todas las galletitas.

En la fabrica también se arman paquetes mas pequerios.
Con 2,5 kg de galletitas, arman 20 paquetes iguales.

¢Cuanto pesara cadauno? 0125 kg

Esta consigna esta destinada a que los alumnos puedan volver sobre
lo que aprendieron en estas paginas y hacer un registro de ello para
poder recuperarlo mas adelante, de 'ser necesario.

# Tenés que explicarle a tu hermano cémo se multiplica y divide con nimeros decimales.

Escribi cuales son los pasos que debe recordar y tener en cuenta cuando realiza
estas operaciones.

Produccién personal.

V\ag\g

(&35,
i
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las situaciones y completa las tablas.

0. Compraron sogas para armar la carpa

y cada metro salié $ 4.

LONGITUD (m) 1 2 7 10 25

PRECIO ($) 4 8 28 40 100

b. Trasladaron botellas de agua en cajas iguales.

Cada caja contiene 12 botellas.

12 48 84 144 | 180 | 408

1,51 de agua cada dia.

Y () 15 3 6 15

DiAS 1 2 4 10

3 1 5 2
750 2,50 12,50 5

proporcionales si cumplen dos condiciones:

S

1. Proporcionalidad directa

C. Calcularon que cada uno de ellos tomaria, aproximadamente,

10
25

d. En la proveeduria consiguieron 3 paquetes de 350 g de arroza $ 7,50.

1. Ivan y sus amigos fueron a acampar durante el fin de semana. Leé cada una de

Una magnitud es todo lo que se puede medir. Son magnitudes directamente

# Al aumentar una de las magnitudes, también aumenta la otra magnitud,;
al disminuir una magnitud, también disminuye la otra.
# El cociente entre dos cantidades correspondientes es siempre el mismo

y se llama constante de proporcionalidad.




e. Para realizar un viaje, la familia de Luciano tarda 60 minutos en recorrer

100 km. Respondé.

(. :Cuantos kilémetros recorren en 3 horas?

300 km

b. ¢Cuanto tardan en recorrer 150 km si viajan siempre a la misma velocidad?

90 minutos = l%horas.

C. ¢Y 320 km?

192 minutos = 3 horas, 12 minutos.

3. Leé el problema, completa la siguiente tabla y respondé.
En un peaje, se recaudan $ 210 cada 15 autos que cruzan. {Cuanto llevaran

recaudado al llegar a 23 autos?

AUTOS

DINERO ($)

15 1 23

210 14 322

e Discuti con tus comparieros el camino utilizado para resolver el problema
y escribi las conclusiones a las que llegaron.

Produccion personal.

pebales en Vaiven

» Piensen entre todos y escriban

Se espera que después de haber trabajado solo con magnitudes
directamente proporcionales en estas dos paginas, alin puedan
encontrar ejemplos de magnitudes que al aumentar una aumente
la otra y no sean de proporcionalidad directa, como algunos de los
ejemplos que se trabajaron en las paginas 24 y 25 del capitulo 2.

Para que dos magnitudes sean directamente

unejemplo que verifique surespuesta. S-S IEe L C L e o

Deben aumentar de la misma manera, si una

» (Siempre que al aumentar una magnitud aumenta el doble, la otra también. ____________
aumente la otra es una proporcionalidad

directa? ¢Por qué?

Pgop mis CU==5
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' 4 o En estas dos paginas se espera que los alumnos puedan leer e
S q I S Icq interpretar graficos y tablas; asimismo, se espera que puedan
analizar y volcar los datos de un enunciado en tablas o graficos.

1. En el bar de la escuela anotan en una libreta lo que venden cada dia.
Observa cuantas hamburguesas se vendieron en la semana y respondé.

DiA HAMBURGUESAS 16
14
Lunes 8 12
10
Martes 9
8 4
Miércoles 5 O -
Jueves 12 4
2 4
Viernes 14 0
S
" %_‘b co ,\:.L( s (Cudl de las dos maneras muestra mas claramente la informacion?
ap0 M E===—

Explica brevemente tu respuesta. rroduccion personal.

2. A continuacioén, se muestra el grafico que corresponde a las gaseosas
gue se vendieron en la semana. Observalo y completa la tabla.

40

0 35

Lunes 30
Martes 25 25 -
iy 20 -
Miércoles 35 15 -
Jueves 40 10 A
Viernes 25 8

S S S S S
e “\3(\6((\.\6(00\6 § \)6\‘6 \1’\6“\6

3. Con los datos de la siguiente tabla, realiza un grafico de barras que muestre
la cantidad de helados que se vendieron cada dia.

DiA HELADOS 10
Lunes 8 &
Martes 6 i
Miércoles 4 2
Jueves 8 0 ! ! ! ! !
Viernes 10 \N\eﬁ ms(’\ei\\t"f 00\69 '\“6\1 ¢ q\e(‘\&g
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4. Candela realiz6 una encuesta a 345 chicos de su escuela para saber cuantas
actividades extraescolares hace cada uno. Con los datos que obtuvo, realizé
el siguiente grafico de barras. Observalo y completa la tabla.

140 1 CANTIDADDE = CANTIDAD DE
120 1 ACTIVIDADES CHICOS
100 1 140
28 2 110
40 - 3 80
20 1 4 10
TN T2 T s T4 TS ° 5

0. :Cuantos chicos fueron encuestados?

345 chicos.

b. ¢Cbémo lo averiguaste?

Sumando la columna de la cantidad de chicos.

5. Para elegir el delegado del curso, los chicos de 5.° realizaron una votacion
y volcaron los datos en un gréfico circular. Observa el grafico y respondé.

0. ¢Thiago logré ser el delegado?

® Lara
{Cémo lo decidiste?

® Tomas

® Malena
S, -
Thiago b ¢Quién obtuvo menos votos™

¢Como lo decidiste?

a. Si. Porque es' el que tiene mas votos ya que es el que tiene el sector mas grande en el gréfico.
b. Malena. Estéa representada con el menor sector en el grafico.

-]

V\aggm/hﬁ

o
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1. Leé atentamente y respondé en tu carpeta.

0. Uncarpintero utiliza 1,351 de barniz para
barnizar una puerta. (Cuanto necesitara para

barnizar 9 ’\Puertas7 ¢Coémo lo averiguaste?
12,15 litros. Multiplicando lo que se necesita para una

b puerta-por-la-cantidadide-puertas:|
cuestan $ 12,50 cada uno y 6 platos que cuestan

$ 427,80 en total.|

o le sobra? | |
No le alcanza, |le faltan $ 127,80. |

Si el cuaderno costd $ 12,70, écuanto costd
cada lapicera?.

|| $560

d. Se fabrlcaron 9 panes de campo que pesan
2.929,5 g en total. ¢Cuanto pesa cada uno?

_ 325 50g

€. Enla ferla del pIato de la escuela se vendleron
52 empanadas y se recaudaron $ 452 40.

¢Cual es el precio de cada empanada?
$870

{Cuénto dinero falta para pagar la deuda?
$ 16,25

2. Realiza en tu carpeta una tabla para cada |
situaciony completala.

0. Untrenrecorre 90 km en una hora. ¢{Cuantos

km recorre en 2 h? (Y en 5h?

En una hora recorte 90 km, en 2 horas recorre 180 km,
i en 5 horas recorre 450 km:
e ¢Cuanto tiempo tarda en recorrer 270 km'?

Tarda 3 horas.

¢Cuénto cuestan 3 fichas? ¢Y 10?7
3 fichas cuestan $/10,5.

i 10-fichascuestan-$-35.
~» ¢Cuantas fichas se pueden adqumr

con $1.750?
500 fithas.

1 i 1 i A i \
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: 3. Con 1 kg de hérina, Lucila célcula que puéde

| 4. Se calcula que, durante una fiesta, 10 chicos
. Noelia quiere comprar 2 docenas de vasos que |

$ 42,60 el par. {Cuanto debera pagar en total?

e ¢lLealcanza si paga con $ 3007 ¢Cuanto Ie falta | ¢ | 5. En un club se realizé una votacion para elegir

.C. Lara pagé $ 23,90 por 2 lapiceras y 1 cuaderno

| F Para pagar una deuda de $ 576 25se entregaron 1

5billetes de $100,1de $ 50y 5monedas de $ 2. 6. IVén, Juén y Délfina éstén ju.gando.a los d.ados

b Cédaficha paréjugarél metégol cu.esta $.3,50.

hacer 4 pizzas. .Cuéntas pizzas hara con 2,5 kg
de harina?
10 pizzas.

consumen 8 | de gaseosa. (Cuantos litros
beberan 14 chicos?
111,2 litros.

presidente y vicepresidente. Los computos
para presidente fueron los siguientes:

[ S Y Y Y Y Y B
. Gerardo: 2.560 votos L
- Marcelo: 3.006 votos
+ Julio: 2400 votos it
- Ricardo: 1.900 votos f
+ Carlos: 2870 votos

# Realiza en tu carpeta un grafico de barras
para representar la informacion.

Produccién personal.

y quieren anotar en una tabla la cantidad de
veces que salié cada numero. Observa el grafico
y completa una tabla como la que aparece,

con la cantidad de veces que salié cada nimero.
Y N N Y Y Y

N W N
f——1

|
Cantidad de veces

NUMERO 1 2 3 4 5 6

CANTIDAD
DE VECES 3 4 2 ! 2 2




’rmba.\ﬂ\‘ en ln organizacion de datogs

] Cuando se quiere analizar una situacion de la que se tienen muchos datos, conviene trabajar
|} utilizando algunas herramientas de la estadistica, como lo son las tablas y los graficos. Tanto unos
\ como otras nos permitiran ver, analizar, comparar la informacién disponible de distinto modo.

Por ejemplo:

Se realizé una encuesta entre los alumnos de 5.° grado de ambos turnos de una escuela
para conocer la cantidad de horas que destinan a las tareas escolares en sus casas. Los datos
que se obtuvieron fueron los siguientes.

1 Z Z 1 3 =t YA 1 2 YA L
/‘ 7 1 yA 3 Z A 3 1 4 1
A A Z 3 1 2 1 1 A A L
3 1 A Z Z 1 2 3 1 7
A A 3 1 4 3 A A Z 1 L
Para organizar los datos obtenidos en una tabla, primero se deben conocer cuales son esos datos
y contabilizar cuantas veces se repite cada uno. Por ejemplo, el nimero 1 aparecio 14 veces entre
las respuestas de los alumnos. Si se representan estos datos en una tabla, se obtiene lo siguiente.
S W —1 | S B R — |
CANTIDAD DE  CANTIDAD DE : 24
/ @l HORAS ALUMNOS £ u 2
|
S 55
3 3 @
L 4 - , _(‘%
ps}
b=
9
Q

Cantidad
| 2 3 4  dehoras

De este modo es mucho mas facil realizar la representacion utilizando un grafico de barras. i

1. Piensen entre ustedes como se puede averiguar a cuantos alumnos
se entrevistd sin contar los datos uno por uno.
Sumando la segunda columna de la tablalo sumandolos alumnos de todas las barras del grafico.
2. Respondé. (Cuantos alumnos dedican menos de tres horas diarias
alarealizacion de las tareas de la escuela? ¢Cémo te diste cuenta?

38 chicos. Sumando la cantidad de alumnos de las dos primeras filas de la tabla
o los|alumnos de|las dos [primeras barras en el gréafico.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

L

» Completa las siguientes
operaciones con el nimero
que corresponda.

2 Uni con flechas cada
operacion con su resultado
correcto.

» Completa la frase
con las siguientes palabras.

s maghitudes e constante

La _constante__ de proporcio-

nalidad es igual al cociente

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

» Ordena de menor a mayor los 2 Se realizé una encuesta 2 Indica conun v qué grupo de
resultados de las operaciones. a150 personas. Completa datos corresponde a un gréfico

la siguiente tabla. circular con 3 sectores iguales.
Gazozs) [osxe
{ JA'10+B:20+C:30

( JA25+B:25+C:50

0,6x6 =3,6;34 + 0,25 = 3,65;

(VIA12+B12+C 12

Puntaje verificado: Puntaje verificado: Puntaje verificado:

# Marca con un v las divisiones
con cociente mayor que 1y con
una X las que tengan cociente
menor que 1.

(/)50+10 (X)5+10
(X)05+10  (V)500+10

Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Nico guarda palillos de distintos
tamafios y colores en una caja.
Le gusta jugar con ellos y armar
diferentes figuras. Observen
|as figuras que se formaron en
el fondo de la cajay respondan.

. ¢Cuantos cuadrados ven?

¢Son todos iguales?

. ¢Cuantos triangulos ven?
¢Son todos iguales?

. ¢Cuantos rectangulos ven?
¢Son todos iguales?

. Consigan algunos palillos
de distintos tamafios y formen
otras figuras.
Indiquen el nombre

de las figuras que armaron.
Produccién personal.

= [ este capitulo: CIRCUNFERENCIA Y CIRCULO e Reproduccion
de figuras con lados rectos y arcos de circunferencia ® Sistema sexagesimal
® Triangulos: construccion ® Suma de los angulos interiores de un triangulo

e Clasificacion segun lados y seguin angulos @ Altura de un triangulo isésceles

» Nico pensd en las figuras que podria armar con lineas rectas y sacé algunas conclusiones.
Decidi marcando con un v si son verdaderas y con una X si son falsas.

@ a. Todos los triangulos tienen los lados iguales.

@ D. Los circulos tienen 4 lados.

@ C. Los cuadrados tienen sus angulos iguales.

@ d. Los rectangulos tienen todos los lados distintos.
@ €. Algunos triangulos pueden tener un angulo recto.

i
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Circunferencia y circulo

1. Agustin até a su perro Lalo a un arbol. Para hacerlo, utilizé una correa de 3 m.
Debajo se representa la situacion. Observa y respondé.

-
- S~

A, \s
4 A Y
I' \
4 A
L \
’ \
T \
h arbol
1 / 1
' .—4-;! ---- rojo
L J
\ 3"1 1
\) 1
\ J
\ ’ "
B 7 amarillo
AN v
\ 4
< 7
A 7
~ 7’

~ -
———————

0. :Cuéles son los puntos més alejados del arbol por los que Lalo podra caminar?
Marca todos los posibles con rojo.

b. ¢Cuales son todos los puntos por los que podra caminar? Marca todos
los posibles con amarillo.

C. :Qué figura se formé?

Circulo.

e Una circunferencia es el conjunto de todos los puntos del plano que estan
a una misma distancia de un punto llamado centro.

e Un circulo esta determinado por una circunferencia y por todos los puntos
del plano que se encuentran dentro de ella.
e El radio es el segmento que tiene

por extremos el centro y un punto

de la circunferencia. Por ejemplo: AB.

® Una cuerda es un segmento ¢ B
determinado por dos puntos de

la circunferencia. Por ejemplo: EE. F

e El diametro es una cuerda que \
pasa por el centro de la circunferencia. D

Por ejemplo: CD. Cuerda

Didmetro Radio

Centro
E
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E. Nadia dice que, cuando traza
el diametro de un circulo, queda
dividido en dos partes iguales.
Comprobalo en el siguiente
grafico y pinta las dos partes
con colores diferentes.

Usa el compas y grafica una
circunferencia con 4 cm de diametro.

Sefala con . 2 puntos que estén
alcmdel centro.

Sefiala con . 3 puntos que estén
a 2 cm del centro.

Seiiala con . 2 puntos que estén
a 3 cm del centro.

¢Cuales son exteriores aella? rya.

. ¢Cuéles soninteriores aella? Ay s.

El (jiéme;tro es qlldobleldel radio. .,
e (Qué relacion existe entre el diametro

y el radio en una circunferencia?
e Debatan si son verdaderas las siguientes
afirmaciones.

( Una circunterencia tiene un sdlo radio.

@ Verde
@ Azul
© Rojo

Observa los puntos que marcaste en la actividad anterior y respondé.

. ¢Cuales pertenecen a la circunferencia? c pyE.

e Lean las definiciones y luego dibujen los

pares de circunferencias en sus carpetas.
Produccion personal.

i

Dos circunterencias que tienen el mismo
centro se llaman concéntricas.

Dos circunterencias que tienen un solo
punto en comih se lloman fangentes.
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~ L
Construccion de triangulos

1. Observa los segmentos, usando el compas descubri el que tiene la misma
medida que el rojo, marcalo con un / y explica cémo lo hiciste.

————— O

@,//Q @

k Se espera que los alumnos utilicen el compas para comparar las medidas de los segmentos.

n’l‘L(
coent

Wapp mis €O

Alglinos alumngs intentpra 2. Observa las pistas y construi, en una hoja lisa, aquellos triangulos
construir el|triangulo que sean posibles.

trabajarn con la interjsec¢ion

. Sus lados miden 2 cm, 4 cm Yy 3cm. Es posible la construccion.

deflostircymferendias yta
reldcion que hay entre la

a
distancla de los| purjtos [de b
C

. Sus lados son iguales, miden 4 cm. Es posible la construccion.

imtgrsegcion a gus gertnos y la
medida|de $us radi¢s. Ljuegb
utilizarg estias gonclusignes
parg reatizar fa ponstrugcio
de los tridngulok, dadas|las
meglidap de|sus| ladps.

. Tiene dos lados iguales de 2 cm. Es posible la construccién.

. Sus lados miden2cm, 4 cm 4 7cm. No es posible la construccion.

e ¢Qué utiles de geometria usaste? (Para qué utilizaste cada uno?

Regla y compas. La regla para trazar lineas rectas y tomar medidas, el compas para transportar las medidas.

e Indica en qué casos hay mas de un triangulo posible.

En el caso c. hay mas de un tridngulo posible.

os hlurhnod debers 3. Construi en una hoja lisa los siguientes triangulos, cuando sea posible.

ecdnocgr ciando e

act|ble |]a construccion ’
. Unlado de 2 cmy unlado de 3 cm, que forman un angulo de 50°.

Es posible la construccion.
. Un angulo de 40°y uno de 30° unidos por un lado de 4 cm.
Es posible la construccion.
. Un angulo de 60°, uno de 70° y otro de 90°.
No es posible la construccién.
e Tacha lo que no corresponda: {pudiste construir todos? Si/No éPor qué?

Tachar la palabra si

uando ho ds pdsible Para

ello tendran|quel angliza

as ¢ondiciohes fjue |[debgn b

umplir Jos gatos
Se recomier|da que gl

docénte[projnugva dl usp
nfgllrac dée anilisis para

facilitar el proceso de
congtrugcion dellas figuras.

e ¢Qué condiciones son necesarias para poder construir un triangulo?

Que la suma de los angulos interiores sume 180°.

utitizango una Tegta graguatia.
El docente deberd, prinero
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4. Grafica el triangulo cuyos datos estan dibujados. Compartan entre todos

cémo realizaron las construcciones.

M N

El sistema sexagesimal es el que se usa para medir amplitudes angulares.
La unidad de medida es el grado (°).

5.

a.

b.

d.

e.

Realiza lo que se indica para determinar algunas de las propiedades
de los triangulos.

Construi un triéngulo. Produccién personal.

Medi con un transportador los angulos y anota sus medidas. Produccisn personal.

Suma los angulos de cada uno de los triangulos. Produccion personal.

Investiga si con otros triangulos se verifica lo mismo. Para ello, dibuja
otros triangulos en una hoja lisa. Produccion personal.

Debati con tus compafieros si obtuvieron los mismos resultados y luego
escriban entre todos, en una cartulina, una conclusién.

La suma de los &angulos de un triangulo suman 180°.

Waigo s cuemiee-

Es impdrtante I3
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dog
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.. | Distinfos fridngulos

IJ:Q_ 4
“Qh\ !

1. Completa la tabla con el numero de triangulo que corresponda, teniendo
en cuenta que todas las varillas del mismo color tienen el mismo tamarfio.

A /N

TRIANGULOS CON TRES LADOS IGUALES. 1,3y6.
TRIANGULOS CON SOLO DOS LADOS IGUALES. 2y5.

TRIANGULOS CON TRES LADOS DISTINTOS. 4

Los tridngulos se pueden clasificar segtn la longitud de sus lados o segiin

& la amplitud de sus angulos.

(segan sus lados

tres ladogs diferentes.

Isésceles: Equilatero:

al menos dos tres lados

lados iguales. iguales.
Escaleno:

Seglin sus angulos

Acutangulo: Obtusangulo:

tres angulog un angulo

agudos. obtugo.
Rectangulo:

un angulo recto.



E. Pinta de rojo los triangulos equilateros, de azul los tridangulos isésceles

y de verde los triangulos escalenos.

@ verde
m azul
rojo

3. Cecilia armo un triangulo y quiso agregar un segmento desde el vértice A. Respondé.

e (En qué posicién puede ubicarlo para que sea lo mas corto posible? vertical.

A

e (Como son entre si la base del triangulo y el segmento que trazaste? rerpendiculares.

La altura correspondiente al lado de un triangulo es el segmento trazado de
manera perpendicular a ese lado que tiene por extremo el vértice opuesto.

Altura correspondiente a CA

Altura correspondiente a BC.

C

Altura correspondiente a AB.

e Dibuja un triangulo obtusangulo.  produccion
e Traza las alturas correspondientes Personal.
alos tres lados. Produccion personal.

e ¢Ddnde se ubica el punto de interseccion

delas alturas? El punto de interseccién de las
alturas es exterior al tridngulo.

V\aggm/hﬁ

Es impdrtante

org

destacg dog prd

pieq

de g alfguraae |
triahgulps. lla p

ime

es que la altura

esS ¢
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1. Respondé en tu carpeta. ¢Es posible trazar
~una cuerdade 7 cmen la siguiente circunferencia? |

{Por que7 No. Porque su diametro es menor que 7.cm.|
Y Y

Realiza en tu carpeta las siguientes
construcciones.

Marca 2 puntos y traza una circunferencia

que pase por ellos.

Producciéh personal.

Construi 3 circunferencias con el mismo centro |
pero diferente radio.

Producciéh personal.

Construi un circulo de 4 cm de radio.

Produccién personal.

Indica entre qué medidas debe estar
comprendida la longitud del tercer lado
~para poder formar un triangulo en cada caso.

Unlado mide 5 cmy otro, 10 cm.
' _Mayor que 5 cm y/menor que 15 cm.
Dos lados miden 5 cm cada uno.

Menor que 10 cm.|

Ahaliza’ e.I diélogb entre Sofl'a, Jﬁlieta y Pablo, iuego
respondé. | | | |
[F [ Y R N Y A | [ -

- Sofia: —&Puede un tridngulo
tener 4ngulos de 35°, 65° y 80°?
Julieta: —Tenemos que construirlo
para saber la respuesta.

Pablo: —iNo es necesario, si ya
sabemos las amplitudes y también
cuénto debe dar su sumal

. S e s A )
e ¢Quién tiene razén? ¢Por qué?

Pablo. Porque!la suma de |os angulos interiores da 180.°
1 i 1 i ! i 1

94 » MATEMATICAS

- b ¢Sucedera lo mismo en un triangulo escaleno? no.

Calcula y escribi la medida del angulo que falta
para construir un triangulo sin dibujarlo..

60°y 30°.00° C. 1220y 34°, s

o o

500y 500, 50 d. 260y57°.

Natalia recort¢ tiras de cartulina y construyd
los siguientes triangulos. Ayudala a clasificarlos.

iO cm, 5 cm, 5 cnﬁ.

o

|Isésceles.

: b. 10 cm, .7 cm, 5 CM.  Escaleno.

F C. 7 cm, 5I cm, 5 cm |Isésceles.
! d. .5 cm, 5 cm, 5. CM.__|Equilatero.

: e. 14- cm, 7 cm, 5 CM.  Escaleno.

~

Respondé. (Cuanto mide cada angulo
de un tridngulo equilatero? 6o°

En el triangulo de laimagen, traza la altura
correspondiente a AC y compara las figuras

obtenidas. Los tridngulos obtenidos son iguales.

B O T T I
B

T T T T T
. ¢Sucedera lo mismo en cualquier triangulo isésceles?
Si.

(Y sifueraequilatero? si.



|

o GT\QU‘OS u’nllzando el ComPCIS?

v N cons’rrU\

y
| 4 1. Segui las instrucciones para dibujar un angulo congruente al siguiente, con origenen R.

Poduccidn personal.

1. Traza unasemirrecta de origen R.

N
2. Trazaun arco en el angulo O que corte los lados en un punto A
y un punto B.

3. Mantené la abertura del compas, apoyalo en el punto Ry marca
un arco que corte a la semirrecta en un punto M.

4. Con el compas, toma la medida de AB.

. Apoya el compas en el punto M sin cambiar la amplitud y marca
otro arco que corte al primero en un punto N.

| \ 6. Trazala semirrecta RN para formar el angulo MﬁN congruente
‘ con AOB.

7. Trazé un angulo agudo en una hoja aparte e intercambiala
con un compafiero. Luego, copien el dibujo que recibieron
y devuélvanlo a quien lo dibujé para que verifique que son iguales.

E. Utiliza el compas y la regla para copiar la siguiente figura.
Poduccidn personal.

4 1 1 1 I

_L

CAPITULO 8 « 95



El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

» Completa la siguiente frase.

» Escribi el nombre de la
figura que se forma con todos los
puntos que estan a una distancia
menor o igual a un radio desde
un punto llamado centro.

2 Indica conun v sila
afirmacion es correcta y con
........ diametro___ ______ una X si es errénea.

es la mayor de todas las cuer- @ En una circunferencia

puede trazarse solo un radio.
cemoo o Chrounferenci @ Dos circunferencias
e £l radio mide __lamitad___ del concéntricas tienen
el mismo radio.

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Corregi las afirmaciones. 2 Pinta con el mismo color las
medidas de los angulos de cada
triangulo con su clasificacion.

das que pueden trazarse en una

goaoaoon

didmetro.

2 Indica con una X las
clasificaciones que no puedan
corresponder a un triangulo
equilatero.

@ Un triangulo obtusangulo
puede ser equilatero.

60° + 60° + 60° | > Acutangulo

No puede ser equilatero.

D Acutangulo.
Rectangulo.
Escaleno.

Puntaje verificado:

» Completa las frases.

30° + 120° » 30°)  Rectangulo
:40° *50°% 90‘2 Obtusangulo

e Un triangulo equildtero puede
ser rectangulo.

@ Sienun triangulo dos angulos
miden 60°y 50°, el tercero mide

@ Cada angulo de un
triangulo equilatero mide

Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Gisela pudo llenar 2 vasos

grandes con todo el jugo
de naranjay Javier dice que
llend 4 copas con el contenido
de la botella de agua; entonces,
la botella de agua tiene igual
capacidad que la botella de
jugo. Conversen entre ustedes.

. (Es correcto este razonamiento?

. ¢Qué te parece que ocurrié?

. ¢Ambos chicos trabajaron con
la misma unidad de medida?

a. No. b. Produccién personal. c. No.

. Respondan sabiendo que el
contenido de cada vaso es de
%I y el de cada copa, 200 ml

. ¢Qué tiene mas capacidad,
elvaso o la copa?

. ¢Podrian decir cuanto
liquido entra en cada
botella?

C. ¢Cémo lo calcularon?

a. El vaso. b. agua: 800 ml,
jugo: % litro. c. Produccién personal.

= En este capitulo: MEDIDA e Estimar, medir y comparar

® Equivalencia entre medidas de longitud, peso y capacidad ® Medida

de angulos @ Utilizacion del transportador ® Medidas de tiempo @ Distintas
expresiones para una misma cantidad ® Descomposiciones aditivas

» Laimagen muestra algunos instrumentos de medicién. Uni cada imagen con la magnitud
y con la unidad correspondiente.

Longitud
Peso
Capacidad
Temperatura
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b. ¢Cuantas pulgadas tiene el largo D
C. Tachalo gue no corresponda: écoinciden

d. ¢Por qué sucede esto?

Longl’rudes

Las primeras unidades de medicién que usé el hombre estaban relacionadas
con su propio cuerpo. En grupo, observen las imagenes, luego respondan

y comparen los valores que obtuvieron. .

" Pulgada

e —

0. ¢{Cuantos palmos tiene tu carpeta?

Produccioén personal.

de tu cartuchera?

Produccién personal.

.~ Palmo

todas las medidas que obtuvieron? i/ No

Tachar si.

Produccion personal. Se espera que los alumnos identifiquen las unidades utilizadas
como no universales. No es lo mismo el palmo de un nifio que el de un adulto.

€. ¢Cémo podrian lograr que todos obtengan las mismas medidas?

Utilizando todos la misma unidad.

Ayuda a la mama de Aldana a decidir qué z6calos comprar.
La sefiora quiere cambiar los zdcalos de su casa y para eso necesita listones
de madera de 6 m de largo.

0. En una maderera le ofrecieron listones de % m,2mo % m. Si quiere que todos

los listones tengan el mismo tamafio, écuantos necesitara de cada uno?

12 listones de % m, o 3 listones de 2 m, 0 18 listones de % m

b. Aldana tomd la medida del largo de una pared de su habitacién con una varilla

y observé que entraba 12 veces en total. Si la unidad de medida
fuera media varilla, (cudl seria la medida del largo de la habitacion?

24 medias varillas.

C. Compara tus respuestas con las de tus compafieros. ¢Hay mas de una

respuesta posible para cada pregunta? no.

Para medir longitudes, las unidades més usadas son el metro (m), el milimetro
(mm), el centimetro (cm) y el kilémetro (km).
1m =1.000 mm 1m =100 cm 1km =1.000 m




3. Los alumnos de 5.° Arealizaran un viaje de estudio. Para hacerlo, cada alumno \ o coendas
L . . . L , Haggm\uﬁﬁ-’—~
llevé informacidn sobre los destinos de Argentina que querria visitar. Leé parte — |
de la informacién que encontraron y respondé.
0. Alejo averigud que el Partido de la Costa posee 96 km de playa. A cuantos
metros equivale?  96.000 metros.
b. Paloma ley6 que las Cataratas del Iguazu generan una mezcla de gases
y vapores, llamada fumarola, que puede verse a mas de 7 km de distancia.
Si eligen este destino y se hospedan en un hotel que estd a400 m
de las Cataratas, {lograran divisar las fumarolas desde el hotel?  si.
\ kilémetro | hectémetro | decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
1.000m 100 m 10m Im 0lm 0,01m 0,001m
4. Usa las equivalencias para completar la tabla y conversa con tus compafieros Paralcarhpletar 13 tatia
cémo lo hicieron. ¢ equivglengias)se
espera gue 1¢s alumrios
Utilicien las ralacibned
e pfopdrciopalidad
iredta que Hay gnirg Tas
0.5 20 7 8 01 Unidade
50 2.000 700 800 10
El docénte|puede recupera
lag estrategias [que|se
e Observen las actividades que resolvieron, e Piensen una estrategia que les permita o l;’;“;r 'V‘“d“‘“i;f”p‘;r)lj;d
discutan entre ustedes y luego comple- encontrar las equivalencias entre las unfdad| seguidd de Ferds
y
ten la frase. distintas unidades de longitud. Escribanla pafer Triar [EUvagrieTes
entre las distinfas dinidades
Para pasar un valor dadoenmadm en las carpetas. de|longitud estlididdas en
multiplicamos por .. ____ 10 - Produccién personal. esfecgpitgio.
mientras que para pasar un valor Una ayuda: utilicen lo que saben
dado en m a dam, dividimos por sobre multiplicar y dividir por la
.......... 10 e unidad seguida de ceros.
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Equivalencia entre unidades

1. Identifica cada alimento con la letra que indique su peso.

A=lkg B=20g C=350g D=100g

“J,L< - E. Leé con atencidn cada situacion y resolvé.

Maoo mis CY;

£n eptas|paginas|se integran 0. En el supermercado se promocionan las siguientes ofertas de jabén en polvo.
roblemas dg equivalencjas

TTr armaades
“,ffj Ssncsr? i)nnf'f;nsfles (3 paquetes de 3 kg de jabon a ¢ IOO] Fb paquetes de 1.500 g a ¢ 102 ]
OIT JlULiUIII:‘b d
roplorcipnalldad| dirgcta | de
pstimacipn y|de repafto.

¢Cudl es mas conveniente? 3 paquetes de 3 kg de jabon a $ 100.

b. Una receta indica que hay que usar 2% kg de cebolla. Si la cebolla
se vende en paquetes de% kg, {cuantos paquetes hay que comprar?
10 paquetes.

3. Observa laimagen y respondé.

0. Silaunidad de medida es el paquete rojo,
ccuanto pesa el paquete azul? 2

b. Si la unidad ahora fuera el azul, !
ccuanto pesara el paquete rojo? >

C. Yssilaunidad fuerael paquete verde, %
ccuanto pesara el paquete rojo?
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Marca con un / la medida mas aproximada en cada caso.

. La capacidad de una taza: Q 251 @ 0,251 Q 250 |

El peso de una pelota de golf: @ 4.5 kg Q 45¢g Q%kg

Los chicos de 5.° grado realizaron una colecta de alimentos para donar

y los colocaron en bolsas de distintos tamafios. Leé con atencién y respondé
cuantas bolsas se usaron para cada producto.

e 95 kg de azucar envasados en bolsas de 1 kg cada una.
95 bholsas para el azlcar.

e 48 kg de arroz envasados en bolsas de % kg cada una.

96 bolsas para el arroz.

e 16 kg de legumbres envasados en bolsas de 400 g cada una.

40 bolsas para las legumbres.

e 8 kg de sal envasados en bolsas de % kg cada una.
32 bolsas para la sal.

Las unidades de peso mas usadas para medir son el gramo (g) y el kilogramo (kg).
1.000 g=1kg

Para medir capacidades, las unidades mas usadas son el litro (1) y el mililitro (ml).
1.000ml=11

6. Pablo se enfermd y el médico le dijo que debia tomar 7,5 ml de jarabe

contra la tos cada 6 horas. Calcula cuantos litros tomara en una semana
0,211

7. Encerra las expresiones que son equivalentes con el mismo color.

I 1, _ { - i N w»vowoooimﬂ o
T .~ s & "
N — - —_— ks
251 1) CZle D (3141 )
i i - "Poos o

Z

.......

s .
s oob00000b000
il = e S%oq,
v = 7 o
@\‘ 1 3 e N
N N g Y
205 3500 ml
LZ 1+ Z I3 i, 25 m
= i .
= " S, o
e it o o

CAPITULO 9 « 101



Tiempo y angulos

1. Completa la tabla con ejemplos de actividades que demoren en realizarse,
aproximadamente, el tiempo que se indica. Produccion personal.

E. Felipe y Ariel pasaron un dia de lluvia mirando televisiéon. Respondé
cada preguntay luego explicale a tus compafieros como las resolviste.

0. Sicada programa dura % h, écuantos programas pueden 10
miraren 5 h?

b. ey si duran%h? ( 20

3. Marca con un / los recuadros que indiquen el tiempo que dura la pelicula

n dstad padinad se Madagascar 3 si dura aproximadamente 90 min.
plantear} equiivalencips eh

el siftema s¢xagesinnal de O O O @
edicidn deftiemppa iy de

Maoo mis COBNED—

arll’lli Icc?tepuedeplclnFEer -g-h 'é'h+ %h Z]h+ %h %h

Lna lestrtegia para hallar
as dquiyalerciag entire

|

\

|

|

\

|

\

‘ a istimtaslunidades.
‘ de medifda del sisterna
‘ kexdges|mally qlie Tds 4 , i .,
ordparén-con-lgsotras ° ReSOI\/e Ia S|tuaC|0n planteada.
‘ unidades de|medida
‘ estudiadas.
\

\

|

|

\

|

\

|

\

|

|

|

\

Tres amigos salieron de paseo el sabado a la tarde. Almorzaron primero

y luego charlaron sentados en el parque durante 1 h 45 min. Si se encontraron
alas 13:30 h y regresaron a sus casas a las cuatro y cuarto de la tarde, {cuanto
tiempo estuvieron almorzando? 1hora

5. Ordena los eventos colocando los numeros del 1 al 3 desde el que menos dura
al de mayor duracion.

Una hora de clase dura 40 minutos.

Un partido de futbol dura 1,5 h.

Una tanda publicitaria dura 360 segundos.
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6. Completa las siguientes equivalencias entre medidas.

7. Medi los angulos y escribi la amplitud de cada uno.

£

e (Qué instrumento de medicion utilizaste? Transportador.

V\aggm/hﬁ

El transportador permite medir angulos. Para medir la amplitud de un angulo,
el vértice del angulo debe coincidir con el centro del transportador, y uno de
sus lados con la marca donde se encuentra el 0, tal como muestra la figura.

8. Sin medir, redondea cual es la medida de cada angulo.

0. 700 « 120° b. o0° - 170°

e

e Medi cada uno y verifica silo que estimabas es correcto.

e Explicale a un compafiero cédmo lo pensaste. Produccion personal.

CAPITULO9 « 103




Ha

== Cdlculos aproximados

nl

S ej

ercicios|de gsta 1.

pagi

nas

es imterg¢sanite ver

ue

cTit
nog

riog utit{zan|tos
para estimar lo

calc

los

y hacer|una|pugsta

SlaNe

omg

a
M pgra qomparaftos b
C

104 » MATEMATICA 5

SR

Estima y escribi cada medida.

¢Cuanto mide el largo de tu pierna? S
¢Cual es tu altura? E

¢Cuanto pesa tu mochila?

Produccién personal.

Leé la situacién con atencién y marca con un v/ la respuesta correcta
o la mas aproximada.

Para llenar la pileta se necesitaran...

@ 8 bafieras llenas de agua. Q 14 baldes llenos de agua.
O 50 vasos comunes llenos de agua.

Para llenar un balde de 51 se necesitaran...

@ 40 copas llenas. O 30 vasos llenos.

O 10 latas de gaseosa.

Francisco escuch¢ algunas frases que podia relacionar con medidas
y las anoté. Corregilas.

Llené un tanque de agua, pero puse 3 m menos que su capacidad total.

Llené un tanque de agua, pero puse 3 litros menos que su capacidad total.

Cociné unatortay le agregué 3 g mas de leche de lo que decia la preparacion.

Cociné una torta y le agregué 3 ml mas de leche de lo que decia la preparacion.

Me hicieron un anillo 1 g mas grande que mi medida.

Me hicieron un anillo 1 mm mas grande que mi medida.

Mi perro tomé 20 mm mas de agua que ayer.

Mi perro tomé 20 ml mas de agua que ayer.




4. La maestra
Para hacerlo, los chicos proponen dos métodos diferentes. Observa lo que

propone cada chico.

les pidié a los alumnos que midan el largo del patio de la escuela.

-

L

lvan.— Contemos la cantidad de baldosas. T

Cabrina.— Contemos la cantidad de veces que
entra nuestro pie uno a continuacién del otro. J

e ¢Cual de los dos métodos te parece mejor? ¢Por qué?

El de Ivan. Porg

5. Completal

ue la medida del pie puede variar, pero el tamafio de la baldosa es fijo.

0s espacios en blanco.

Q. 4kg +

3.000 g=7000g C. kl + | = 850 |

D.1530g=15kg+| oo ke d. 4500 cm =m +05cm

6. Marca con un / la longitud que mas se aproxima a la que aparece en el recuadro.

() 347 mm ()014m

< ()0,36m 0.15m ()159 mm

O 32cm @ 14,9 cm

® Escribiuna

regla que te permita escribir medidas equivalentes en distintas unidades.

Produccién personal.

Pdop mie <€

(>3]
al

0s lejerticias 5

permiten reflexi

obie tafnecesid
nificar |as unid

[¢

parg podler gom

rlas

O repolver 10s Cca
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1. Tené en cuenta los tiempos de entrenamiento
semanal de un corredor y calcula cuantas horas
entreno esa semana. |

IR Y T Y Y R Y (Y Y R IR (R B
 lunes: 1h 10 min, martes: 1h,
~ miércoles: 95 min, jueves: 1h 25 min y
viernes: 75 min 6h 25 min

E. Resolvé el problema en tu carpeta.
Martina fue al pediatra por un dolor muscular
y le recetaron un medicamento que debe tomar
3veces al dia. Si el jarabe contiene 120 ml
y cada dosis debe ser de 5 ml, ¢para cuantos
dias le alcanza el frasco? & dias.

3. JUIio viaj6 enlalinea A de subte Y, a.partir del

0. (Cuantas estaciones recorre desde Acoyte
aPlazade Mayo? 13 lestaciones.

b. ¢Cuantos metros posee aproximadamente
unacuadra? 100 m

C. ¢Cuantos metros recorre Julio siviaja desde
Pert a Limay las estaciones de la linea A estan
separadas por 5 cuadras aproximadamente?
1.000m |

[a)
5
&
5
U
B~
o
ot
&
v
S

Q) L
L&
O )

D

5

O

1 i L i A i I
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mapa, quiso averiguar su extension. Respondé. |

Leé atentamente y respondé. |
El pediatra de Daniela |a atiende desde que era’
una bebé. Esta vez, le cont6 que la alturade un
chico es, aproximadamente, 5 veces su edad en
afios, mas 80 cm. El peso enun chicoentre1y 6
afios se puede obtener con la siguiente férmula:
edad X Z + 8 = peso estimado eh kg.

¢Cual era la altura en metros de Daniela cuando
tenia 3 aflos?

0,95m | | | | | |
¢Cual es el peso de su hermana Laura, de 5 afios?
5x2+8=18kg I

¢En qué unidad obtendras la respuesta?

La alturalen ¢m y el pesolen kg. |

Respondé cada pregunta teniendo en cuenta
la informacién. | |
Marina tiene 3 cintas de diferentes colores

y tamafios:

Una cinta roja de 321 m.
Una cinta azul de 450 cm.
Una cihta verde de 0,003 k.m.

¢Cual de las cintas es la de mayor longitud?
LLa cinta azul. |

¢Cuantas veces entra la longitud de la cinta
verde en la cinta azul?

1,5 veces. |

Sijjuntamos la longitud de las tres cintas,
¢ecuantos metros de cinta tendriamos?

11m | |

Indica cudl de las dos botellas es la mas
econdmica. ¢Cémo lo calculaste?

La de 750 ml. Parque una batelld y niedia della
de-500-mitiene la-misma capacidad quefla-de
750 ml pero cuesta $ 12|



antalla de un felevisor?

) medic P

¢Qué significa que un televisor sea de 39" o de 20”7
Siun televisor es de 39", significa que la medida de la diagonal de la pantalla mide 39 pulgadas.

J La equivalencia entre pulgadas y centimetroses | 1"=2,54 cm.

Para trabajar mas cémodos, vamos a tomar que 1" =2,5cm,
asi aproximamos el resultado.

1. Completa la siguiente tabla.

“ PULGADAS DIAGONAL DEL TELEVISOR (cm) [l

} 29" 72,5 cm

/ U 52" 130 cm

| | 2. Completa las siguientes afirmaciones.

0. Eltelevisor mas grande del mundo, fabricado en Italia, posee una pantalla
de 205 pulgadas que equivalea ... 225 .. CMO .o 2125 L m.

b. La pantalla de mi teléfono celular es de 3,2", es decir que la diagonal
de la pantallamide ... sem L. cm.

e Busca las equivalencias de las siguientes medidas en centimetros, kildmetros y pulgadas.
Luego, realiza una tabla en tu carpeta con las equivalencias y respondé.

M- 1

o ' T 39" £ 97,5 ¢ = 0,000975 ki
3 200 100cm | 3km 40" 20" -50cm=00005kn
, . ' - . ' 100 tm = 40" = 0,001 km
3km = 300.000/cm = 120.000"

e ¢(Lapulgada es una medida mayor o una medida menor al metro? ¢Por qué?

Menor, porque en un metro caben 40 pulgadas.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale 100

puntos

- 2

» Completa las frases. » Leé y resolvé. 2 Escribi el calculo que te
ayude a encontrar la respuesta.

Pedro recorrié primero 600 % m,

® Un segmento de 9 cm entra luego 900 my por tlimo 1%km. Una escalera posee doscientos

veces en otro de 36 cm. escalones y una altura de 32 m.
@ Un adulto que pesa 78 kg, {Cuanto le falta para llegar ¢Cuales la altura de cada escalon?

alos 3 km? 32m:200=0,16 m=16 cm
499,25 metros

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

® Marca conun v lamedida 2 Ordena las siguientes medidas # Uni cada par de angulos
equivalente a8 km+25m. de tiempo de menor a mayor. con la medida que, al sumarlas,

O . 1 permite obtener 180°.
m+--m ~ '
4 7800s ao" )

(/) 8000 m +0,025 km

r n
() 8000m+5km 2h+25min| (72005 +45 min,

7.200 s + 45 min; 7.800 s;

1,. :
__Z_Ih,2h+25m|n.

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

® Marca conun v cual de las
medidas es la mas aproximada
a47km.

(/) 45200m

Q49m
() 5lkm

Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Carla fue con sumamé
a comprar una alfombra nueva
para su habitacién. Observen
la situacion y respondan.

a. (Podrian explicar por qué el
vendedor le responde asi
alamama de Carla?

. ¢Qué otros datos necesita?

. ¢Son los Unicos posibles?

. ¢C6émo se puede obtener el
perimetro de una habitacion?
Produccién personal.

c. Propongan tres posibles

medidas para la alfombra
que tiene que comprar Carla.
Produccién personal.

3. Indiquen conun v/ sila
afirmacion es correcta
y conuna X si es erronea.

‘:{j‘ El perimetro de una figura
de 3 lados es menor

que el de una figura

de 4 lados.

Necesitamos una
afombra rectangular de
16 m de perimetro.

Cefora, ho podemos
elegir la alfombra solo
coh ege dato.

[o N Ro)

= En este capitulo: MEDIDA e Perimetro de figuras: medir y compara
e Areas. Diferentes recursos para expresar el 4rea ® Independencia entre

el areay laforma de la figura ® Escribir una superficie utilizando otra como
unidad ® Mediry comparar ® Variacion de areas y perimetros

Medida II

» Observa las figuras y respondé.

a. (Tienen la misma cantidad de cuadraditos? si.

D. Siel perimetro de cada
cuadradito es de 4 cm,
ées cierto que el perimetro
de cada figuraes 18 X 4 cm? No.
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e {

=
.| Perimetfros y areas

Wapp s coesse=:

Estds ejercigios estdn 1. Leé la consigna y respondé.

pesynados 4 prgbarfia Rocio y su hermana se pusieron El perimetro de una
Lale] CITUTTIgIa ST

erifnetfo v léreq enffigutas a armar figuras con cuadraditos. figura es la suma de las
ple qistirjta fprmp, y |a longitudes de sus lados
clagiorneri ac ydrigii d ) . .

odificar lag ditengiones 0. Las siguientes son dos de las figuras

en flguras dg¢ la misina
orria.

que armaron. Calcula el perimetro
de cada una de ellas. Tené en cuenta
que cada cuadradito tiene 1 cm de lado. 20 cm cada figura.

Se dspdra que los alummos
puefdan|rec¢noder due hay
Tiguyas fle distirfta iprma
quelpl igdenltenbr i‘_l 1al
perfmetfro ylarea o igual
perfmetro pero gistinta
Are

b. Construi un cuadrado y un rectangulo de modo que el perimetro de cada
figura seaigual al2 cm.

El cuadrado debe tener lados de 5 cm y la base y la altura del rectangulo deben sumar 10 cm.

C. Construi tres rectangulos diferentes, pero que tengan el mismo perimetro.

Produccién personal.

El area es la medida de la superficie de una figura, es decir, la medida
de su regién interior.

Por ejemplo, sila unidad de medida es un cuadradito,
el drea de la siguiente figura es 6 porque esta formada
por 6 unidades de medida.
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E. Observa las figuras, toma como unidad de medida un cuadradito, completa
la tabla y luego respondé.

1 2 3
¢Cuantos cuadraditos la forman? 8 8 8
¢Cudl es el drea de la figura? 8 8 8
¢Cudl es su perimetro? 17 18 14

e Tacha lo que no corresponde.
¢Podrias construir otra figura que posea
igual area que las anteriores y el perimetro
sea el menor posible? S/ No  Tachar no.
¢Qué forma tendria la figura creada?

Un rectangulo de 12 cm de perimetro.

3. Bruno tomaé un papel glasé para armar distintos cuadraditos. Doblé el papel
y lo corté como muestra la figura. Respondé cada consigna.

0. Silaunidad de medida es el cuadrado violeta,
écudl es el area del papel glasé?
b. Marca con . un lado del cuadrado violeta. -

Si se toma como unidad de medida ese lado,
équé valor posee el perimetro?

4. Dibuja en una hoja cuadriculada dos cuadrados de 4 cm y 5 cm de lado,
respectivamente. Luego, respondé. rroduccion personal.

0. Siduplican el lado de cada uno de los cuadrados, ése duplica el area? no.

b. cYel perl’metro? ¢Por CIUé? Si. Porque si sumo el doble de todos los lados, el resultado es el doble
del resultado anterior. Pero si duplico el largo y el ancho, el area se
multiplica por 4.

o [mitg Cueties

Ejerkicids 2]y 3:|es posille

que|después de|resplve

etefercicio tosiatufrmos
llegbien b la fconglusiéon

de que $i el fareg nojvarip,

cl }J:‘[I’H ciryg tarl I}JU O.
Loslejercici¢s 2lv 3 ban

a cqntrgdecyr edtas

SUPPSICIOTTEL-

El dpceite guede

plarjtear si 4e mantigne

fa s cyrstate|de
proporcjonglidad enflas

dimnsipne$ della figurgs

qUelerTios {ermetrys
0 areas.
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Area y Forma de una F|gura

1. Observa las figuras y completa la tabla.

1 2 3

FIGURA 2 FIGURA 3 FIGURA 4 FIGURA 5

AREA

PERIMETRO

Q'Ur(

e laffigufa.

0. Marca con un / las afirmaciones verdaderas.

@ Dos figuras pueden poseer la misma area y tener distintos perimetros.

@ Dos figuras pueden tener el mismo perimetro y distinta forma.

O Si una figura tiene el doble de area que otra, también posee el doble
de perimetro.

2. Leé lo que dijeron Matilde y Nati y respondé.

Matilde. —Mi habitacién tiene forma ~ Nati. —Papa me dijo que una de las
cuadrada; las paredes miden 3 m de - paredes mide 2 m de largo y lag
largo. &Cuénto mide tu habitacién®? - otras miden 4,5 m. iEs més grande!

0. ¢Estas de acuerdo con lo que dice Nati? éPor qué?

No, porque el perimetro puede ser mayor pero el drea, menor o igual.

b. ¢Cual es el perimetro de cada habitaciéon?

Perimetro de la habitacién de Matilde: 12 m. Perimetro de la habitacién de Nati: 15,5 m.

C. iYel drea?

Area de la habitacién de Matilde: 9 m2. Area de la habitacién de Nati: faltan datos para hallarla.
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3. Dibuja 2 rectangulos que posean la misma area, pero perimetros distintos.

Produccién personal.

4. Observa el siguiente cuadrado y respondé.

0. Sise toma como unidad
el cuadrado celeste, el area
total es de...

= )

b. Si se toma como unidad
un lado del cuadrado celeste,
el perimetro es de...

pebates en Vaiven

e Conversen y decidan si las siguientes
afirmaciones son verdaderas. En caso
afirmativo, realicen la construccion.

Haop s Coeties—

Se @spefra que los chicos

elijan lagos gue|sean

TTUTIETOF COJMPUESLJS,
como por ejemplo §cmly

4 cm, que multiplicddos|dar

24 [y STy 3¢, (JUe
multiplicadds tambigén dan

como regsultado|24 ¢m?.

Es posible construir dog rectdngulos con

el mismo perimetro y distintas dreas.

Si.

Es posible construir dos cuadrados co
igual drea y distintos perimetro.

.

La construccion queda
a cargo del alumno.
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Calculo de areas

1. Observa las figuras y completa la tabla con el drea de cada una,
segun la unidad de medida elegida.

/'

)/

Para completar la tabla los alumnos deberan establecer un criterio para poder comparar la unidad de medida
con la superficie de la figura, ya que algunas areas no son exactas.

£

UNIDAD DE MEDIDA FIGURA 1 FIGURA 2 FIGURA 3

12 15 16

24 30 32

.AJELQ
coewnt

Pag is coentBs—

En gstag paginas estamos

haciendo una agroximadion
Icatcutodgareas
tilizando unidades de
medida ho gonvencipnales.

N|—

00
=
@)
=
o
wln

2. Utiliza la unidad que consideres conveniente para calcular el drea de cada
una de las siguientes figuras.

Produccién personal.
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3. La imagen corresponde a un rompecabezas chino llamado Tangram. Observa
las figuras que lo componen y respondé.

écudl es el area de cada triangulo mas grande?

b. Si se toma como unidad de medida el cuadrado verde,
écual es el area de cada triangulo mas pequefio?

Pdop mie <

cue

0. Sise toma como unidad de medida el tridngulo amarillo,
1
2
2

C. Sise toma como unidad de medida el tridangulo mas pequefio, C‘ ]
écudl es el area del paralelogramo?

d. Si se toma como unidad de medida el triangulo rosa, (‘_—j
16

écual es el area del cuadrado que se forma con todas las piezas
del Tangram?

e Construi un cuadrado y un paralelogramo  Produccion personal.
no cuadrado que tengan la misma area.

e (Tienen el mismo perimetro? No tienen el mismo perimetro.

L] Explicé cémo lo pensaste. Produccion personal.
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1. Observa la siguiente figura y explica qué hay | I 4. Marcos'quiere cubrirun pisd rectangular de 7m
_que modificarencadacaso. | delargoy 4 mde ancho con baldosas. Respondé.
| | l I | | I | i l | I - { i { i | i { 4 { 4 | 4 { I { 1 |
I N o ¢Cuantas baldosas cuadradas de 50 cm de lado
. necesitara? 112 baldosas. i
£ | b &Cuéntas necesitara para cubrir todo el piso
(L . silasbaldosas midieran 0,50 cmx1m?

I I — I 1 i 1 i TR I 1 2 | | 56 baldirsas_. I S I
a. sise quiere disminuir el perimetro.. - o). Unafiguratiene 55 unidades de area. Elegi
||| Sqpusde nodficdr labasey lpatthral | | | | launidad de medida y construila en tu carpeta.
_ b Sise quiere aumentar el perimetro. ~¢Hayuna tnica manera de hacerlo? ¢Por qué?

No hay una sola forma de hacerlo, puedo tener, por

Se puede hacer un rectangulo de lea solahilera de 30 ) - X e )
ejemplo; varios rectangulos que t‘engan distinta medida

| cu'adra'lditzT's El perimetro sera 'entﬂnce's 62 lados. |

| | | | I R | i perollamismaarea. . | | | | | | | |
| e. Laimagen muestra un terrenoenelquese § 6. Lucia ley6 que Rusia es uno de los paises con
_repartieron 3 tipos de cultivos. Respondé. ~_mayor superficie y que tiene, aproximadamente,

I I T N L || | ~_diecisiete millones de kilémetros cuadrados.
: . laciudad del Vaticano es la que tiene la menor
.~ superficie,con 044 km? ||
.~ Utilizé a calculadora y encontra cuantas veces
. entra, aproximadamente, la ciudad del Vaticano
. enlasuperficiede Rusia. =~
B | | 38.6_36.?63,6 veces aproxim_adar}'nen_te. |
- 7. Segui los pasos y resolvé en tu carpeta.
— | — T — 0. Toma un papel glase y cortalo por la mitad para
| || | 1 1 [ | I I I . i que se formen 2 rectangulos.
0. :Cudldelos 3 cultivos posee mayor superficie? ,Produchlic’m personal. N N
¢Ymenor? N T f b Dibuja las figuras que podés armar juntando
|| Mayor superficie: soja, Meor supsrficie: avena, | | ambas partes e indicé cudl tiene mayor
_ b Si se toma como unidad de medida el terreno ~ perimetro, la nueva figura o la inicial.
cultivado con avena, {cudl es el drea sembrada | | ProquecSnpersprab | | | [ | |
| con soja? 4 | | I - C. Recortanuevamente cada rectangulo
[ ] ! N I I I I ~ porla mitad paraque se formen dos cuadrados.
C. (Cuantas veces mas grande es el campodonde =
' se cultiva trigo con respecto al de avena?

| ,ProducAiiénpers,ona]. - ! | I I
| d Dibuja el rectangulo que tenga el mayor

3veces. | | | | | ] . perimetroposible.

Loy ! I I S I I A I ,Produc&lién personal. | | ! I I N

_ 3. Resolvé. Sol quiere poner una guardaenel - €. cCalcula el perimetro del tltimo rectangulo -
~ borde de un mantel rectangularde 1,5m =~ - quedibujaste utilizando como unidad de medida
~ delargoy 60 cm de ancho. (Cuantos metros ~ellado de uno de los cuadrados.

| decintanecesita? 42/m | | I I I | |- Prodch,i(’)n personal.
N T I O |
I R —

| |
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/
ﬂ Muchas veces, para poder visualizar una situacion, debemos realizar un grafico que represente
Y nuestro problema. A estos elementos se los llama figuras de analisis; en ellos podremos volcar
‘ informacion sin necesidad de graficar la figura exacta.

Por ejemplo, si queremos pensar en un triangulo que tiene dos lados
iguales, podemos realizar un grafico como el siguiente.

e Siconocemos el rea de un cuadrado, .ecomo podemos hallar el area
de otro cuadrado cuyo lado es el doble?

Podemos hacer una figura de andligis y, sin conocer el area del primer

cuadrado, determinar el area del segundo. En este caso, sera el cuadruple
-~ del primero.

e Siobservamos el segundo cuadrado, su perimetro también vario, es el doble del perimetro
del primer cuadrado.

1. Discutan entre ustedes qué sucederia con el areay el perimetro del segundo cuadrado. ¢Y siel

lado del primer cuadrado fuera la cuarta parte del lado del segundo?
Si el lado deljprimer cuadrado fuera la cuarta parte del lado del segundo, [el area seria 16 veces el|area del
primero y el perfmetro serfa 4 veces el perimetro|del primero;

2. Respondé las siguientes preguntas.

e Siduplicamos los lados de un rectangulo, écémo se modifica su area?
Si se duplican los lados de un rectangulo, su areal se cuadriplica.

e Dado un rectangulo, sia un lado lo duplico y al otro lo triplico, écémo se modificara su area?
Si un lado lo duplico y el otrollo triplico, en un rectangulo, su érea se sextuplica.

e ¢Ocurrird lo mismo con un triangulo? Investiga qué ocurre con el area de un triangulo cuando

se duplican sus lados. ¢Y si se triplicaran sus lados?

Cuando se duplican o triplican los lados de un tridngulo, ocurre lojmismo con sus alturas,
por lo tanto, el area va a ser cuatro veces|o nueve veces el area del triangulo original.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

 Marca con un v sila afirmacion
es correcta.

» Completa la siguiente frase. » Coloca cada palabra

en el lugar correcto.

77\

. Esposible armar 2 rectangulos
iguales con distinta area.

e cuadruplica e duplica

<i el perimetro de un cuadrado

es de 16 m, cada uno de sus

7N . .

'/ Es posible construir un
cuadrado y un rectangulo con

lamismaarea. MM N F ______ cuadruplica | _______

Puntaje verificado:

2 Indica el area de la figura
tomando como unidad A

lados medird - -4 __ . lado de un cuadrado, su area se

2 Leé y respondé. Si se duplica el @ Uni con flechas las medidas
lado de un cuadrado, iqué ocurre de los rectangulos que tengan
con su perimetro? igual area.

-

cmx2cm, 2cmx4cm
=

cmx3cm, Icmx6cm

-
cmx2ch 4cmxlem

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

El perimetro se duplica.

Y ol oy

Puntaje verificado:

® Marca conun v larespuesta
correcta.

¢Cuantos cuadrados diferentes
de 25 cuadraditos de area
existen?

7N\

\__/Ninguno.
TN

/Uno.
7\

"Infinitos.

Puntaje verificado:

118 » MATEMATICA 5

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Juan y Mariana estan jugando
con fichas que recort6 su
papa en cartulina. Observen
laimagen y respondan.

. ¢Como podrian separar
|las figuras en grupos segln su
cantidad de lados?

. Pinten del mismo color todas
las figuras que tienen,
al menos, un angulo recto.

. ¢Qué figuras tienen 4 lados
iguales?

. ¢Hay figuras que tienen 2
pares de lados iguales?

€. ¢(Tienen algo en comun los
cuadrados y los rectangulos?

. Escriban el nombre de las
figuras que aparecen en las
fichas y que conozcan.

J. Conversen entre todos sobre
las caracteristicas de otras
figuras que no aparecen

en laimagen.
Produccién personal.

»» £ n este capitulo: RECTAS PARALELAS Y PERPENDICULARES
e Construcciones con cuadrados y rectangulos con regla, compas

y transportador e Clasificar cuadrilateros seguin congruencia de lados,
paralelismo, tipo de angulos @ Componer y descomponer figuras

- Figuras II

S . ~ [

&

» Usa unareglay completa las siguientes figuras para que coincidan con algunas -
de las figuras con las que juegan los chicos. Luego, respondé. 2

)

=

[ ] (LHay otra manera de completarlas? Los paralelogramos como triangulos y el triangulo como paralelogramo. .2 E-

I
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«. | Copiar y consfruir

Pano mis coeti8s—

1. Los alumnos de Marta se dieron cuenta de que podian utilizar la regla
En dstad pAbinak es y la escuadra para trazar cuadrados y rectangulos. Construi los siguientes

impprtante gue el dpcente cuadrilateros
pidd a I¢s alumros que ’

‘tengan ¢én clienta silla

conptrugcion esjla dnicg 0. Un cuadrado de 3 cm de lado. b. un rectangulo de 5 cm de base y
pos|ble jy en[casjo dd qué

no lb sep glie ekpligue 2 cm de a|t0

)
)
’ ,
!
1
4

e Escribilos pasos que seguiste para realizar estas construcciones.

Cuadrado: Rectangulo:
Traza un segmento de 3 cm. Traza un segmento de 5 cm.
Con la escuadra, traza segmentos Con la escuadra, trazéd segmentos
perpendiculares de 3 cm en los perpendiculares de 2 cm en los
Recorda que extremos del segmento que habias extremos del segmento que habias
trazado en el paso anterior. trazado en el paso anterior.
pOdéS uﬁllzar el Uni los extremos de los segmentos que Unfi los extremos de los segmentos que
compég para tomar trazaste. trazaste.

la medida de un

segmento.
8 2. Utiliza una regla no graduada y un compas para copiar la siguiente figura.

Produccion personal.

= e Escribi los pasos que seguiste para realizar estas construcciones.
E
=
S

-
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3. Segui las instrucciones y realiza un dibujo con cuadrilateros. Utiliza regla
y escuadra para la construccion.
Hay dos [construcciones posibles.

0. Traza un cuadrado de 3 cm de lado.

b. Marca el punto medio de dos lados consecutivos.

C. Unilos puntos y utiliza el segmento para construir un nuevo cuadrado
que lo tenga por lado.

4. Copia la siguiente figura y anota los pasos que seguiste para su construccion.

Produccién personal.
a.

5. Construi en una hoja lisa un dibujo formado por dos rectangulos y un cuadrado.

0. Guia a un compariero para que en otra hoja dibuje la misma figura que vos
sin que vea tu dIijO Produccién personal.

b. Cuando terminen, comparen sus dibujos. Si son diferentes, piensen entre los
dos cudles fueron los motivos del error. Produccion personal.

-]

Pdop mie

Cy

o
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ﬁ].. Lucas realizé el siguiente grafico. Observalo y marca con color los segmentos,
como se indica a continuacién. Produccién personal.

.w';}.
'./'
0. Con ’ dos segmentos paralelos.
b. Con . dos segmentos perpendiculares.
C. con ‘ dos segmentos oblicuos.
Al observar la posicién de dos rectas, se las puede clasificar de la siguiente
\ manera.
’rL Concurrentes o secantes: Paralelas: rectas
Wapo mis coentds—_ rectas que tienen un punto que no tienen un
eh coman. punto en comun.
Fn @stas pAginas se
espera que |os glumnos
reconozcan|ias gistijitay Perpendiculares:
nasiciones rdelativaside dos Oblicuag: formah p B a
rectias y| pugdan realizar| las a’ngulog que ho forman athlog
conktrugciopes de rgctas r@CTOQ.
par lelas yjperp ndiculdres | son FGCTOS.
con|regla y gscyadra.
Los|alumnos$ intentgran a
dibujar las rbctas paralelas b
"“a gjo”, el dpcente debefa a
insistir ¢n g corfrecth b

utilizacion la regla-y-la
escliadra pgra realizar I3
conktrugcioh.

2. Leé las consignas y realiza lo que se pide.

0. Traza unarectay llamala h; dibuja otra, s,
paralela a h.

Produccién personal.
b. Dibuja, si es posible, una recta perpendicular
ah perono as. Sino es posible, explica por qué.

No es posible. Porque, como las rectas paralelas tienen la misma direccién,
si otra recta corta a una de ellas, también va a cortar a la otra.
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3.

Pato trazo algunas rectas y buscd relaciones entre ellas. Completa
con los simbolos //,y _« o _L_.

a_ /b C d

d_ I  a

N

N

N o0 o o a
o

. Nombra 3 calles que no se crucen.

. Nombra 2 calles perpendiculares.

O U Q9

. ¢Hay calles que se crucen y no sean perpendiculares?

5. Traza una recta, llamala r. Utiliza una escuadra para trazar una recta
perpendicular ary otra paralela.

Busca un plano de la zona de tu casa y respondé en tu carpeta. Produccion personal.

-

V\aggm/hﬁ

Se espera que los alumnos se den cuenta de que
es util utilizar los lados perpendiculares de la

De\bates én VajVe'n escuadra para el trazado de estas rectas.

e Escriban entre todos, en una cartulina, los e Tracen en otra cartulina una recta, luego

pasos a seguir para trazar rectas paralelas dibujen varias rectas perpendiculares
y rectas perpendiculares. Luego debatan. a ellay respondan cémo son entre silas
e (Por qué es util la escuadra para trazar rectas que trazaron. paralelas.

estas rectas? produccion personal.
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impqrtante que ¢l
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pro
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grupalde ¢uadrilaf]

inJariantey

par

a que lo

alymnos

pud
rea

dan[identifigarids y
izarllas construgcia

CUGdI‘IlG‘I‘EI‘OS

1. Observa los cuadrilateros con atencion y pinta del mismo color aquellos
que tengan caracteristicas en comun. Produccion personal.

=

[ ]

<o AN

L )

e Compartan entre todos qué tuvieron en cuenta cuando pintaron. pProduccion personal.

Los cuadrilateros pueden clasificarse de la siguiente manera:

\ Trapezoides: no «—  x\ Romboide: tiene 2 pares
tienen lados de lados consecutivos
opuestos paralelos. conhgruentes.

Trapecio isésceles:
Trapecios: tienen un par /Q sus lados no paralelos

de lados paralelos. son congruentes.

Q ~_ = Trapecio rectangulo: tiene i

dos angulos rectos.

/_?uadrado- es

: Rectangulo: .
L /9 , ;
. Paralelogramos: todogs sus angulogs un r@cTanggulo
tienen dos pares son rectos. y un rombo a
la vez.

de lados paralelos.
Rombo: todos

~——~ sus lados son < 15
iguales.
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e. Axel dibujé un cuadrilatero y le pidié a Lola que sefiale los siguientes pares
de segmentos. Completa y decidi si hay una o mas respuestas posibles.

y. . NO . N

3. Escribi el nombre de los cuadrilateros. Luego, respondé.

rectangulo

"V = ¢

trapezoide trapecio paralelogramo rombo

Q. SEn cual de estos cuadrilateros, al trazar una de sus
diagonales, se obtienen dos triangulos iguales? Rectangulo, paralelogramo y rombo.

b :Cémo podés asegurarlo'? Porque son todos paralelogramos y sus lados opuestos son

iguales, entonces, los triangulos tienen dos lados iguales 'y
comparten el otro, por lo tanto, tienen los tres lados iguales.

4. Indica con un v las afirmaciones verdaderas y corregi las falsas.

Q Los trapecios son paralelogramos.

Los trapecios no son p

@ Todos los cuadrados son rectangulos.

Q El trapecio isdsceles tiene dngulos rectos.
El trapecio isésceles no tiene angulos rectos.

aralelogramos.

e Dibuja una figura que cumpla con las Se espera que los alumnos dibujen un rombo.

siguientes condiciones:

que sea un

cuadrilatero, no sea cuadrado y tenga

todos sus lados iguales.

e Decidi qué figura dibujaste.

Produccién personal.

V\aggm/h'/

e
cotHn
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Algunas de las construcciones de estas paginas son

H Unicas, otras tienen infinitas posibilidades. Se espera
OI lS l UCCIOI les que los alumnos puedan reconocer cuando los datos
Una ﬁgura de son suficientes para que la construccién sea Unica y

anlisic nog puede
ayudar a hacer la
construccion.

Ha

0 M‘S//
-

cv n’sL<
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d. Lado

d. Lado

en caso contrario explicar por qué no lo es.

. Observa los datos y la figura que se quiere construir en cada caso y realiza
las construcciones.

Figura: Paralelogramo

b. Lado

Diagonal

Figura: Rombo

E. Construi, si es posible, un rectangulo con los siguientes segmentos.

Lado

b. Lado

Diagonal




3. Leé los datos, construi los cuadrilateros que cumplan las condiciones pedidas
y luego respondé.

0. Dos diagonales iguales.

Hay mas de una construccion posible. Pueden construir un cuadrado o un recténgulo.

b. Dos diagonales iguales que se corten en su punto medio.

Hay mas de una construccion posible. Pueden construir un cuadrado o un rectangulo.

C. Dos diagonales iguales que se corten perpedicularmente.

Un cuadrado.

d. Una diagonal de 3 cm y el angulo que forma con la base, de 30°.

e Compara tu trabajo con el de tus compafieros. éDibujaron todos figuras iguales?no.

# Conversen entre todos cémo realizaron las construcciones. Produccién personal.

V\aggm/hﬁ
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1. ¢Cuantos pares de rectas paralelas se pueden
encontrar en esta figura? Marcalos.

—

| 3 pares.

2. Respondé. (Cual de estos pares de rectas
te sirven para construir un cuadrado? ¢Y un
paralelogramo?

a

Cuadradojayc bycl €
Paralelogramo: e, d, ay b.!

by larectac es perpendicular alarectab.

Son perpendiculares.

4. Observa y respondé. (Es posible copiar las
siguientes figuras con regla no graduada
y compas?

Q. b.

S | I |SI.

5. Leé con atencion las siguientes afirmaciones.
¢Son ciertas? ¢Por qué?

0. Todos los cuadrados son paralelogramos, pero
no todos los paralelogramos son cuadrados.
i | | | | |
. Todos los rombos son cuadrados.
No.

. Los cuadrados son rombos y rectangulos.
! 1 ! L L L |
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3. Respondé en tu carpeta qué relacion hay entre
lasrectasayc, silarectaaes paralelaalarecta

OO0 O 9 a

| 6. Leé el didlogo y respondé.

Martin. —Si un cuadrilatero tiene sus
diagonales perpendiculares, entonces
es un cuadrado.

Col. —No, también puede ser un rombo.

Y ('.Quién tiene razén'? éPor qué?

Sol. Porque todas los rombos tienenlas diagonales
perpendlculares y algunos no tiehen los lados |gua|es

« Respondé.

0. Sisolo se conoce la diagonal, ces posible trazar

un unico rectangulo? ¢Por qué?
No. Porque puede variar|el angulo en que se

cortan-las diagonales y-asi-cambian-los tados:
b. ¢Y un cuadrado?
Sl
. (.Que dato se nece5|ta como mII’IImO para

construir un Unico rectangulo?
La diagonal y el &ngulo en que se cortan, o los dos

lados; o-un-tadoyta-diagonal:
¢Y un cuadrado?
_EI lado 9 la diagqnal.

Indica con unv las afirmaciones verdaderas
yconuna X las falsas.

En todos los paralelogramos las diagonales son
congruentes..

Las diagonales de los rombos son perpendiculares.

Las diagonales de los rectangulos se cruzan por
su punto medio.

: @ Algunoé cuadfila’teroé tieneh mas de 2 diagonaleé.

: 9. Complété la éiguienfe frasé.

_L_._l_LI.I.I.i.i.._




pqm\elogr'qmo?

\_/ f_\ cons’rﬂ_l'“_;\“!‘....-.-lw- —

g f 1. Dibuja un paralelogramo y traza una de sus diagonales. Luego, respondé.

Produccion personal.

e ¢En cuantos triangulos queda dividido el paralelogramo? 2 triangulos.
J e (Como son esos triangulos? iguales.

Ya estudiaron como construir rectangulos y cuadrados. Veamos, ahora, cémo construir
un paralelogramo.

Si se conoce alguno de los elementos del paralelogramo, la construccion puede basarse
en la de uno de los triangulos que determina la diagonal.

2. Observa los datos y segui los pasos para construir un paralelogramo con regla y compas.

Produccién personal.

4 Anota los datos en una figura de analisis para que la construccion
sea mas facil.
Datos:
~ Lado AB:5cm
.~ LadoAD:2cm
 Diagonal BD: 4 cm

a. Dibuja el triangulo ABD.

b. Traza una recta paralela al lado AB que pase por el punto D.
c. Traza una recta paralela al lado AD que pase por el punto B.
d. Llama C al punto en el que se crucen las nuevas rectas.

3. Construi, con regla no graduada y compas, . Produccién personal.
un paralelogramo cuyos lados midan lo mismo
que los segmentos dibujados y donde el
angulo comprendido entre ellos mida 40°.
Luego, respondé.

e ¢Podrias construir un paralelogramo diferente
con esos mismos datos? no.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

® Escribi el nombre de la figura
que tiene sus cuatro lados iguales.

(Yo Jm)=) o)

Puntaje verificado:

2 Indica con un v aquellos
cuadrilateros que tengan
diagonales perpendiculares.

O Cuadrado

O Trapecio isosceles

@ Romboide

Puntaje verificado:

» Completa la siguiente frase
con las palabras correctas.

e diagonales e ladog

Los romboides tienen dos pares

congruentes y dos

diagonales __perpendiculares.

Puntaje verificado:

130 » MATEMATICAS

@ Indica con un v/ cdmo se
llaman las rectas que no tienen
puntos en comun.

O Concurrentes

Q Oblicuas
@ Paralelas

Puntaje verificado:
 Completa la siguiente
afirmacion.

El trapecio .. [ectangulo

tiene angulos rectos.

Puntaje verificado:

# Uni cada cuadrilatero con
su cantidad de pares de lados
paralelos.

~ Rombo

r

rapecio

@omboide_,

Puntaje verificado:

@ Indica conun v/ las
afirmaciones correctasy con
una X las erroneas.

@ Puedo construir un
rectangulo conociendo la
longitud de una diagonal.

@ Las rectas que se cortan
son perpendiculares.

Puntaje verificado:

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.
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1

Autos chocadores
acuaticos

= En este capitulo: ESPACIO e Ubicar objetos en el espacio

en funcion de distintas referencias @ Interpretar y elaborar planos

® Caracteristicas de cubos, prismas y piramides ® Describir, reconocer,
comparary representar

» Recorda, investiga y respondé.  Produccion personal.

e (Sobre qué calle esta ubicada la entrada de tu escuela?

e ¢Qué camino debés hacer para ir desde la entrada hasta tu aula?
Y desde la direccién?

e (Por las puertas de qué grados debés pasar para ir hasta la biblioteca?
(Y parair hasta el patio?

Actividades

1. Analia festejo su cumpleafios
en un parque de diversiones.
Enlaentrada, ellay sus amigos
encontraron un plano.
Obsérvenlo y respondan.

e (Qué camino deberan hacer los
chicos para llegar a los autitos
chocadores? Produccion personal.

e (Por qué juegos pasaran para
IIegar? Faro y péndulo.

e (Cuantos caminos diferentes
llevan a la vuelta al mundo?

® (Qué camino sugieren para
poder recorrer el parque
pasando por todos los juegos?
Produccién personal.

C. Piensen y dibujen entre todos
el plano de un parque con
juegos. Luego, resuelvan.

e Indiquen un posible camino
para ir desde la entrada a la
zona de juegos.

e Marquen el camino en el plano.

Produccion personal.
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Interpretacion y ubicacion
en planos

1. El siguiente mapa muestra el barrio donde vive Lisa. Resolvé las consignas.

Casa
Antigua
Carandi _ £
[=
% B
(V) 8 (3]
s Q.
Q
5 Complejo Libreria
uipacha
2 Deportivo
g 2 Casa Actual
) Q
£ Riobamba =
3 3

0. Indica con un / cudles de las siguientes afirmaciones son correctas para

ir desde la casa antigua hasta la casa actual de Lisa. Indica las incorrectas
conuna X y corregilas.

@ Hacer 20 m hasta Sarandi, recorrer 5 calles, girar a la derecha y caminar 2
cuadras, luego doblar a la izquierda y recorrer 30 m.

@ Transitar por Centenario hasta llegar a Riobamba, continuar hasta llegar a
Pueyrreddn, ir hasta Suipacha, girar a la derecha en Pellegrini hasta llegar
nuevamente a Riobamba, girar a la izquierda una cuadra y recorrer 30 m.

@ Ir hasta la calle Sarandi'y recorrerla hasta llegar a la calle Pellegrini, luego
ir hasta Riobamba, doblar a la izquierda y recorrer 30 m.

@ Transitar por Centenario hasta llegar a Riobamba, continuar hasta llegar
a Pueyrreddn, ir hasta Suipacha, girar a la derecha en Pellegrini hasta
llegar a Riobamba, girar a la izquierda y recorrer 30 m.

b. Marca sobre el dibujo otro camino diferente para llegar de la casa antigua

de Lisa a la actual y luego escribi ese recorrido utilizando las referencias
que consideres necesarias: nombre de calles, cantidad de cuadras recorridas,
cantidad de esquinas, etcétera.

Produccion personal.




E. Observen el mapa de Chaco y respondan.

a. ¢Qué informacion
les proporciona el mapa?

Las formas de llegar desde un lugar
a otro de la provincia.

b. ¢Cudles son los puntos de
referencia mas importantes
que aparecen?

Caminos| pavimentados, ferrocarril,
cuales son las rutas nacionales y
provinciales, cudl es la capital de
la provincia y dénde se ubica la
provincia dentro de la Argentina.

SALTA

Juan José ef
Castelli

SANTIAGO DEL

ESTERO Farnge

P
del Infierno

= Villa
Angela

Escala grafica
0 50 ki

3. Segui las instrucciones para completar el siguiente plano. Produccién personal.

EEEEEN °
EEEEEN

Investiga y luego escribi
los nombres de las calles
de tu barrio.

Ubica tu casa.

. . . . . . C. Ubica un lugar que te guste e

pebales en Vaiven

e Cuando visitan un museo o un parque

generalmente reciben un plano al entrar.

Lean las preguntas y discutan entre
ustedes las posibles respuestas.

Produccién personal.

indica qué recorridos hacés
para llegar ahi desde tu casa.

‘ ¢ Qué tienen en comin estos lugares? '

‘ ¢ Por qué creen que entregan planos?

‘ ¢En qué ofrag situaciones redlizarion un plcmoﬂ

%.,1-

FOF

e
&3

T— -

TASAAE

Camino pavimentado I
~—+— Ferrocarril ||

Ruta nacional - I
Ruta provincial 5

Puente | |
|

Capital de provincia
Cabecera de
departamento

- o Vel E
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Marga \ . &
Belép o
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‘o’ “Manuel Belgrano
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Makallé 54l
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s COBRIEE.

1

a.

b.

C.

d.
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.1 Construccion de planos

Los chicos de 5.° fueron al zoolégico. Al entrar, les dieron
el siguiente plano. Resolvé las consignas.

AGUILUCHO
PAVO REAL

REPTILES

ﬂﬂ BANOS @ ENFERMERIA
[: :] @RESTAURANTE INFORMES

Indica sobre el plano cudl es el punto de partida para que comiencen
el recorrido.

El punto de partida es el sefialado con la letra A.

Marca el camino mas corto para que los chicos vayan de las aves

a las tortugas terrestres.

El camino es el indicado por la flecha.

Explica como llegar desde la entrada del zoolégico hasta los reptiles.

Derecho desde la entrada, doblar a la izquierda y nuevamente a la izquierda, seguir
el camino hasta la bifurcacién y tomar a la derecha.

¢Sera cierto que el camino mas corto entre los elefantes y el pavo real
es a través de los 0sos?
No.



E. De a dos, conversen y respondan.

0. Pedile a tu compariero que te indique el recorrido que realiza para ir de su casa
a un lugar del barrio que a él le guste. Anota esas referencias.

Produccion personal.

b. Realiza un plano donde puedas
marcar las referencias
que anotaste.

Produccién personal.

C. Mostrale el plano a tu compafiero para que te indique si lo que realizaste es
correcto. Si no fue asi, piensen entre los dos las posibles causas de los errores.

Produccién personal.

3. Entre todos y con ayuda de la maestra, lean con atencién y realicen un plano
de la zona de la escuela.  Produccisn personal.

0. Tomen un radio de 3 manzanas. Ubiquen plazas, clubes y lugares
que consideren importantes.

Produccién personal.

b. Coloquen en él el nombre de las calles. Recuerden ser lo mas precisos posible.

Produccion personal.

Pdop [mie <2
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Cuerpos geomeétricos

1. Uni con flechas cada cuerpo con la frase que le corresponde.

Tiene una Unica base, y sug caras
laterales son tridngulos.

Dos bases tienen 5 lados iguales, y
sus otras caras son paralelogramos.

Tiene dos caras igudles y pardlelas.

Tiene una bagse circular y una cara
que no €s plana.

Todas sus cards son iguales.

e Los prismas son cuerpos geométricos con dos caras paralelas e iguales
‘ llamadas bases. Sus caras laterales son rectangulos. Por ejemplo:

Prisma
pentagonal

Prigma
cuadrangular

Prigma
triangular

* Las piramides son cuerpos geométricos con una base. Sus caras laterales
son tridngulos. Por ejemplo:

Pirdmide
pentagonal

Pirdmide
cuadrangular

Pirdmide
trianhgular

E. Escribi qué cuerpos son.

I_ll e n . » ’
b. _ C. ' ‘\ d. § €. N “_w
h \.‘ g —
Prisma de base rectangular. Cono. Esfera. Cilindros. Cilindro.
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3. Observa lo que escribié Pablo
acerca de la piramide cuadrangular
y completa la tabla con la cantidad
de caras, aristas y vértices de cada
cuerpo geomeétrico.

CUERPO GEOMETRICO

CUBO

Pablo

Caras: 5
Aristas: &
Vértices: 5

V\sgg'ﬂ/hﬁ

En Jos ¢jerdicios 3

los|alumno$ depen

—deycribircgracter(y
de cuerpos|gegméts

[ofz}
rico

serfa d¢ gran ufilidg

dg

dispusierar de gig
ellds en madera, ag

0S
rilic

corjstrdidos en|cart

ulina.

CILINDRO

PRISMA DE BASE
HEXAGONAL

PIRAMIDE DE BASE
PENTAGONAL

4. Encontra los errores y corregi las afirmaciones.

. Todas lag pirdmides tienen sus cards igudles. |

l i i 1 i 1 i 1 1 1

Todas las piramides tienen sus caras laterales iguales.

I I i I L 1 | I I 1 L

~ Los prismas tienen Z caras paralelas

. distinfas, y el resto de las caras son iguales. -

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Los prismas tienen 2 caras paralelas iguales..

| | | | Il 1 | L

L

I 1 I 1 I 1 | | !

- El cubo tiene 16 aristas.

1 1 1 1 1 1 1 T 1

El cubo tiene 12 aristas.

I 1 I 1 I 1 I | ! |

. Todos los cuerpos de caras ho

_ planas tienen al menos una base.

I 1 1 T 1 1 1 T 1 T |

Los cuerpos de caras no planas pueden tener
dos, una o ninguna base.

Il L | ! L

- Un prisma de base hexagonal tiene 6 caras.

1 1 T I 1 ) T T 1

Un prisma de base hexagonal tiene 6 caras laterales.

- Un prisma de base friangulor fiene -

6 aristas.

1 T I 1 T 1 1 1 L 1 .

Una prisma de base triangular tiene 9 aristas.

CAPITULO 12 « 137




Haoo mis

(&1°)

Hayl mas delund pogibilidad
para complgtar |os
desarrollos fle 1S cuierpps.
Seria inferesante qule

el dpcente rhotiye a

[0S alunminos parg que
enclientlren bl menaok das
posibiligadef distintps.

<04

D g

Construccion de cuerpos

1

138 » MATEMATICA 5

Dibuja en una hoja cuadriculada el cuerpo que podrias formar con los
siguientes desarrollos.

Completa cada desarrollo plano y respondé.

Para armar un cubo, {es cierto que es necesario
agregar dos cuadrados?

No.

¢Es cierto que solo falta un triangulo para completar
una piramide de base cuadrada?

Si.
Para armar un prisma pentagonal, écudntos
pentagonos debés agregar? ¢Y cuantos rectangulos?

Un pentagono y un rectangulo.

Escribi en la tabla cuantas figuras de cada una necesitas para armar un
cilindro, un prisma de base pentagonal y una piramide de base triangular.

CILINDRO

PRISMA DE BASE
PENTAGONAL

PIRAMIDE DE BASE
TRIANGULAR




4. Después de armar cuerpos geométricos los chicos de 5.° grado intentaron
dibujarlos. Cuando empezaron se dieron cuenta de que no se verian todas
las caras y aristas. Colorea las caras y las aristas que se veran en cada cuerpo.

Produccion personal.

5. Adivina y escribi qué cuerpo se esconde detras de cada pista e indica si es el

unico cuerpo geomeétrico posible.
0. Tiene dos bases triangulares.
Prisma de base triangular.
b. Es una piramide con algunas caras triangulares.
Prisma de base triangular.
C. Tiene 6 vértices.
Prisma de base triangular o piramide de base pentagonal.

d. Tiene 12 aristas.

Cubo, prisma de base cuadrangular, piramide de base hexagonal.

® |ndica cuantos rectangulos y cuantos triangulos necesitas para construir una piramide

de base rectangular.

Un rectangulo y cuatro tridngulos.

e Indica qué figuras y cuantas de cada una necesitas para construir un prisma de base

triangular.

Dos triangulos y tres rectangulos.

Y
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Nombra en tu carpeta seis objetos que obser-

~ ves en tu vida cotidiana e indica a qué cuerpos
 geométricos se asemejan. Produccion personal.

Completa las siguientes frases..

Para construir un prisma de base cuadrada se

' _necesitan ----_--ﬁgs_--_--.‘_--_ cuadrados

Yo

SuatrQ ool rectangulos iguales.

Para construir un cubo se necesitan

_ -_-----1.5915.-_ ..... . cuadrados iguales.

Para construir una piramide de base hexagonal

 senecesita un hexdgono

=113 S triangulos iguales.

Para construir un prisma de bas

_ -_-----#gutgggaa.l-_--,_ se necesitan..dos ...
~ pentéagonosy .. .cinco.. . rectangulos iguales.

Respondé en tu carpeta. Si tenemos el

" desarrollo plano de un prisma hexagonal

_y queremos convertirlo en un prisma

~ pentagonal, .qué modificaciones deberiamos
~hacer sobre el dibujo? Ca_mbirr Ios dds héxagonos

~ descripcién.

par dos pe[ntégonos y eliminar un recténgulo.

Indica a qué cuerpo corresponde cada

Tiene una base cuadraday las demas caras

" tienen un Unico vértice en comun.

|_Pirdmide +e base cuadrada. | ‘

Puede rodar y tiene dos bases.

_Cilindro. ‘ | ‘

Tiene dos bases octogonales.

_Pr,ismade‘bas_eoc,togonal, | ‘ |

|_Esfera.

Puede rodar y no tiene vértices.

Realiza en tu carpeta los desarrollos planos de

~una piramide de base octogonal y de un cono.

|_Produccién personal. |
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: 6. I;Zscfibi

cada desarrollo plano.

O

| q. Cilindro

el nombre del cuerpo al que corresponde

: b. :Pira':mid

pentagonal.

| C. |Prisma
hexago

: d. :Cub:o.

e de base

de base |
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y

=

a. Unpri -4
. Un prisma heptagonal. a .. b
b.Una piramide triangular. \’

\
3. Construyan un prisma de base cuadrada.

X : — describir cuerpos geometricgg
e ———

I

]

Hay muchas formas de describir cuerpos geométricos. Puede incluirse informacion variada
como su cantidad de aristas, sus caras laterales planas o no planas, sus vértices. ¢Cuales son
los datos minimos que se deben conocer para saber qué cuerpo geométrico es?

e Para distinguir un prisma o una piramide, es suficiente con conocer la forma de las bases
y de las caras laterales.

1. Describi los siguientes cuerpos geométricos con la menor cantidad de datos posible.
a. Un prigma octogonal. Al.menos una de sus caras es un octégono y/ sus caras laterales, rectangulos|iguales.
b. Un cono.  Rueda y/tiene una sola base.

c¢. Una piramide peh’(agonal, Est4 formado por un pentagono y triangulos isésceles.

e (Como realizar el desarrollo plano de un prisma o una piramide?

45

. Realiz4 la figura plana que define la bage.

Dibuja todas las caras laterales.

c. Siesun prisma, agrega la otra bage.

d. Para poder recortarlo y armar un cuerpo geométrico, deja pequenas solapas
en los bordes para luego poder unir las caras.

jo g

E. Dibuja el desarrollo plano de los siguientes cuerpos geométricos en tu carpeta.

Para lograrlo sigan los pasos.
Produccién personal.
1. Dibujen el desarrollo plano en una cartulina.

2. Plieguen la cartulina por las aristas.

3. Armen el cuerpo.

4. Respondé.
e ¢Qué figuras necesitarias construir para obtener un cilindro?  ciiindro: un rectangulo y dos circulos.

® (Y uncono?  Cono: un circulo y un sector circular.

e (Y una esfera? Esfera: no es posible.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

2 Indica con un v cudl de las
representaciones sirve para
llegar a un lugar.

O cuadro

cuadrada
@ plano

, Una base‘) 2 ‘) 5
[ Jcaleulo circular | | bases | | caras o i
piramides son - _ _triangulos ___
Puntaje verificado: Puntaje verificado:

# Uni cada cuerpo con su
cantidad de vértices.

Piramide

cuadrangular @
Prisma triangular
Cubo—————>

— _ pts.

» Completa la siguiente frase
con las palabras triangulos o
rectangulos, ubicandolas en el
lugar que corresponda.

# Uni cada cuerpo con las
caracteristicas que cumple.

Pirdmide
de base

Las caras laterales de los

prismas son .. _rectangulos__ _y

las caras laterales de las

» Completa con siempre/ a veces/
nunca, segun corresponda.

@ Indica con un v la opcién
correcta.

Las caras laterales de una
piramide de base cuadrada
pueden ser...

Q cuadrados.

@ tridngulos equilateros.

Un prisma . -2Y8°Es _

4 caras laterales.

Una pirdmide _ _0unca__

. y tener 2 caras laterales.
Q triangulos isosceles.

Puntaje verificado:

Puntaje verificado:

U

» Encerra las afirmaciones
correctas correspondientes a los
prismas triangulares.

e Tienen 4 vértices.

e Tienen 9 aristas.

e Tiehen 9 caras.

Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




—

[ ) Q//
e,
~

4 La Matemitica de hoy..

-de la a

A la comunidad educativa, toda:

En esta suerte de ‘declaracion de principios’ los especialistas y editores responsables de
Estacion Mandioca de ediciones s.a., queremos dejar expresamente dicho qué tipo de
Matematica es la que hoy concebimos:

¢ Una Matematica que proponga desafios y nos involucre de lleno en la resolucion de
problemas o de situaciones problematicas.

e Una Matematica que nos advierta que lo Gnico importante no es el resultado, sino
como pensamos y argumentamos para concluir en él.

e Una Matematica guiada por la reflexion y el debate constructivo y abierto.

¢ Una Matematica que nos permita descubrir cuan valiosa es la forma y el razonamiento
de los otros.

e Una Matematica que se enriquezca en el dialogo y en el intercambio de ideas y en
las hipotesis para la construccion de saberes individuales o colectivos.

e Una Matematica que genere fuertes vinculos entre los conocimientos que se
producen y los saberes que evolucionan en el vaivén de los razonamientos que
la misma Matematica propone.

¢ Una Matematica que con el aporte de cada uno sepa retomar, complejizar,
modificar y profundizar la comprension de quienes se abocan a ella para su
conocimiento y dominio.

En sintesis, disfrutamos con esta nueva Matematica que nos convoca a ser
protagonistas principales y airosos, en la construccion de nuestros propios
y permanentes aprendizajes.

Valeria Villamil
Asesora didactico-pedagogica
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Didgenes Taborda 48,

Buenos Aireg, Argentina.






